
 

 

 

 

 

 

1 ACTA ORDINARIA 22-2023, 30 MAY 2023 
 

 

CORPORACIÓN MUNICIPAL CANTÓN CENTRAL ALAJUELA 

ACTA ORDINARIA No. 22-2023 
 

Sesión Ordinaria N.º 22-2023, celebrada por esta Corporación del Cantón Central de Alajuela, a 
las dieciocho horas con nueve minutos del día martes 30 de mayo del 2023, en la SALA DE 

SESIONES DEL CENTRO ALAJUELENSE DE LA CULTURA, contando con la siguiente asistencia 
COMPROBACIÓN DE QUORUM E INICIO DE SESIÓN: 

 
DIRECTORIO MUNICIPAL 

 

  FRACCIÓN 

Sr. Randall Eduardo Barquero Piedra.  PRESIDENTE  
 

INDEPENDIENTE 

Licda. Kathia Marcela Guzmán Cerdas VICEPRESIDENTA   P. UNIDAD SOCIAL 

CRISTIANA 

 

JEFATURAS DE FRACCIÓN 
 

Nombre Partido 

Sr. Gleen Andrés Rojas Morales P. LIBERACIÓN NACIONAL 

M.Ed. Guillermo Chanto Araya AUSENTE P. UNIDAD SOCIAL CRISTIANA  

MSc. Leonardo García Molina  P. ACCIÓN CIUDADANA  

Licda. Ana Patricia Guillén Campos P. DESPERTAR ALAJUELENSE 

MAE. German Vinicio Aguilar Solano P. REPUBLICANO SOCIAL CRISTIANO 

Licda. Diana Isabel Fernández Monge P. NUEVA REPÚBLICA  

 
REGIDORES PROPIETARIOS 

 

Nombre 

MSc. Alonso Castillo Blandino  

Licda. María Cecilia Eduarte Segura 

Sra. Mercedes Gutiérrez Carvajal  

Licda. Waizaan Blanca Hin Herrera  

Licda. Selma Alarcón Fonseca  

 

REGIDORES SUPLENTES 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Nombre 

Lic. Sócrates Rojas Hernández  

Dra. Leila Francini Mondragón Solórzano  

Lic. Pablo José Villalobos Argüello  

Sra. María Balkis Lara Cazorla 

Sra. María Isabel Brenes Ugalde SUPLE  

MSc. Cristopher Montero Jiménez  

Licda. Ana Patricia Barrantes Mora   

Dr. Víctor Alberto Cubero Barrantes 

Lic. Eliécer Solórzano Salas  
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SÍNDICOS MUNICIPALES PRESENTES 

PROPIETARIOS Y SUPLENTES 
 

 Nombre Distrito 

1 Jorge Arturo Campos Ugalde Primero 

 María Elena Segura Eduarte  

2 Luis Porfirio Campos Porras San José  

 Xinia María Agüero   

3 Marvin Alberto Mora Bolaños Carrizal 

 Xinia Rojas Carvajal  

4 Arístides Montero Morales  San Antonio  

 Raquel Villalobos Venegas   

5 Ligia María Jiménez Calvo La Guácima  

 Álvaro Arroyo Oviedo  

6 Luis Emilio Hernández León San Isidro  

 María Luisa Valverde  

7 María Alexandra Sibaja Morera Sabanilla  

 Jorge Antonio Borloz Molina  

8 Marvin Venegas Meléndez  San Rafael  

 Cristina Alejandra Blanco Brenes  

9 Eder Francisco Hernández Ulloa Río Segundo  

 Sonia Padilla Salas  

10 José Antonio Barrantes Sánchez Desamparados 

 Cynthia Villalta Alfaro  

11 Manuel Ángel Madrigal Campos Turrúcares  

 Ana Lorena Mejía Campos  

12 Mario Miranda Huertas  Tambor  

 Kattia María López Román  

13 María Celina Castillo González La Garita  

 Randall Guillermo Salgado Campos   

14 Anais Paniagua Sánchez Sarapiquí 

 Donal Morera Esquivel  

 
ALCALDE MUNICIPAL 

Lic. Humberto Soto Herrera. 
 

SECRETARIA DEL CONCEJO  
Licda. María del Pilar Muñoz Alvarado.    

 
UJIER 

Sra. Dania Muñoz Mejía.  

 
ABOGADA PROCESO SERVICIOS JURÍDICOS 

Licda. Katya Cubero Montoya. 
 

SECRETARIA PRESIDENCIA MUNICIPAL 
Sra. Maureen Calvo Jiménez. 

 
ASESORA DE ALCALDÍA MUNICIPAL 

Sra. Kattia Cascante Ulloa. 
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CAPÍTULO I. INVOCACIÓN 
 

ARTÍCULO PRIMERO Se procede a realizar la invocación:  

 
 

CAPÍTULO II. APROBACIÓN Y FIRMA DE ACTAS ANTERIORES 
 

ARTÍCULO PRIMERO Conforme los NUMERALES 26 y 48 del Código Municipal, se somete a 

votación las siguientes actas, observaciones: 
 

INCISO 1.1) Acta Extraordinaria N.º 09-2023 del día jueves 18 de mayo del 2023. 
 

SE RESUELVE APROBAR EL ACTA. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. Y SE PROCEDE 

EN EL ACTO A FIRMARLA. 
 

INCISO 1.2) Acta Ordinaria N.º 21-2023 del día martes 23 de mayo del 2023. 
 

MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  
Muy buenas noches, señor Presidente, muy buenas noches, señor alcalde, muy buenas noches, 

compañeras y compañeros, regidores y regidoras, estimado síndicos de los 14 distritos que nos 
acompañan hoy, gente que nos acompaña, que viene para fundaciones y vienen a presenciar 

este Concejo Municipal, gente que nos ve desde la casa,  Señor Presidente, yo tengo una consulta 
legal, sobre esta Acta puntualmente, en el artículo séptimo en el inciso 7.1, en el trámite BG-

584-2023, usted claramente, indicó en la sesión y queda constando en actas que yo no voté, 
que no tengo uso de la palabra en la justificación del voto porque no voté y que yo no puedo 

votar, porque así lo dice la transcripción literal del acta, cuando yo voté, dos dictámenes, uno 
de mayoría y  uno de minoría negativos, porque no estaba de acuerdo en la forma de los 

dictámenes y lo puedo explicar ya que no me dejaron explicarlo en la sesión, en ese momento 
no estaba de acuerdo en el dictamen de mayoría por la redacción del dictamen porque se estaba 

cambiando la actividad tácitamente en el mismo dictamen, una cosa es un traspaso, otra cosa 
es un traspaso y un cambio de actividad por eso no estaba de acuerdo en el dictamen de mayoría 

y no estaba de acuerdo en el dictamen de minoría, porque el razonamiento del del ingeniero 

Guillermo Chanto no me parecía el apropiado, y el ilegalmente consecuente cuando uno no está 
de acuerdo con un dictamen, lo que hace es no levantar la mano para manifestar su voto 

negativo en el tanto yo no estoy obligado a votar un dictamen solamente porque no hay un 
tercer dictamen, que se ajustará a mi criterio en ese momento, porque lamentablemente no 

pertenezco a esa comisión y no podría tan siquiera entrar a dictaminar en ella, pero sí hay un 
razonamiento y hay un impedimento a la mi manifestación de mi voto negativo y fue tácitamente 

tapado por usted, señor Presidente, en ese momento, y quiero y quería expresar el criterio de 
por qué no tenga ese momento y por qué he estado botando los dos dictámenes negativos, 

ilegalmente sí es procedente lo que yo hice porque hice las consultas pertinentes tanto al Tribunal 
Supremo de elecciones como este Concejo, y quisiera también decir dejar en manifiesto que 

cuando me llamen al orden, lo haga hacia la persona que está llamando al orden, porque la 
regidora Guillen Campos pidió que me quitara la palabra también en ese momento, muy buenas 

noches.  
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LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  
Buenas noches, amigos y amigas,, presentes y en redes sociales, más bien el regidor Castillo, 

yo creo que debo hacerle una pregunta, el único mecanismo que tenemos los y las regidoras es 
el del recurso de revocatoria, quisiera saber si este alegato que usted da y fundamento que me 

parecen que tiene, lleva mucha razón, cuando yo pedí el orden fue por otra razón, no por porque 
su argumento fuera es y no era con usted, tal vez hubo un error, este me parece que es 

importante que usted manifieste entonces, si este es su recurso de revocatoria para no aprobar 
entonces el acta, en razón de que no podríamos aprobarla si no se resuelve primero su recurso 

gracias. 
 

ALUSIÓN MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

Si me permite, señor presidente, nada más, yo no tengo porqué revocar el acuerdo y lo primero 
que quiero plantear es un recurso de revocatoria, lo que pasa es que lamentablemente yo voté 

negativo, mi voto debe ser manifiesto, simplemente no se manifestó y esta Presidencia lo vetó 
no solamente lo vetó, sino señaló reiterativamente está en el acta que mi voto no cuenta y así 

lo dice muy bien, gracias  
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
Buenas noches, señor alcalde, señores compañeras y compañeros, señor Presidente a mi amiga 

y su hija que viene nos visitan desde Houston, no era nada más para solicitar llamar al orden, 
porque si bien es cierto es una simple aclaración, no estamos en discusión del acta, está 

simplemente se vota o no se vota, entonces para no seguir dilatando esto, porque ya el 
compañero manifestó su lo que él tenía a bien decir. 

 
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL  

Yo nada más me voy a referir a esto brevemente y sigo confundido porque la manifestación de 

un Alonso dice que él votó dos dictámenes negativos y como pues esto no ha sido el usual acá, 
o sea, coge uno, se coge el otro y de hecho, la matemática no engaña, un dictamen uno quedo 

seis cinco y el otro quedó siete a cuatro, así ustedes hacen la matemática, hubo diez votos 
positivos y doce votos negativos, pero no importa, yo no, no voy a dilatar más en el tema, 

simplemente eran dos dictámenes y la mayoría el resto de los miembros votó un dictamen. 
 

SE RESUELVE APROBAR EL ACTA. OBTIENE SIETE VOTOS POSITIVOS, CUATRO 
NEGATIVOS MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO, LICDA. KATHIA MARCELA GUZMÁN 

CERDAS, SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE Y LA LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA. 
Y SE PROCEDE EN EL ACTO A FIRMARLA. 

 
INCISO 1.3) Acta Extraordinaria N.º 10-2023 del día jueves 25 de mayo del 2023. 

 
LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  

Yo hoy me quiero referir a este acto que tuvimos en el Teatro Municipal las personas de Alemania, 

trajeron a su primer alcalde, que firmó el primer convenio, más bien a su al ex alcalde, que firmó 
el primer Convenio de Lahr Alajuela con nuestro ex alcalde Fabio Molina Rojas 

independientemente de si soy fabista o no, porque no lo soy, me parece que nos faltó caché y 
que rompimos el protocolo horrible, porque Fabio Molina estaba ahí, entre el público y no tuvimos 

la deferencia de ponerlo en la mesa principal, como nuestro ex alcalde, que bien que puso la 
cara y que fue el que construyó el ligamen con Lahr como ciudad hermana y merecía estar ahí, 

igual que la el ex alcalde de Alemania, nos falta mucho muchachos y muchachas, para cumplir 
con el protocolo, y eso que yo soy de la chusma del Invu, es en serio, nos faltó caché Fabio 

Molina Rojas, debió haber estar sentado en esa mesa y como voto protesta, no voy a confirmar 
esta Acta, porque sea del partido político que sea, es construir la historia y estamos 

deshaciéndola con este tipo de actos, me opongo totalmente y rotundamente a que se sigan 
haciendo este tipo de cosas, hasta pena me da ir a Alemania ya gracias. 

 



 

 

 

 

 

 

5 ACTA ORDINARIA 22-2023, 30 MAY 2023 
 

 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Brevemente, hago uso de la palabra comparto la opinión de la Licenciada Guillén como ustedes 
sabrán, compañeros el acta se pasó el miércoles tipo 17:00 h de la tarde, el programa no estaba 

en la agenda porque no la habíamos aprobado, el programa me llega a mí diez minutos para las 
6 del jueves y sí fue, tuvimos que improvisar y angustiados todos, la verdad es que muy 

angustiados y todos que decirlo, pero en ese momento sacamos lo mejor que pudimos creo que 
la administración y la Presidencia en razón, de este incidente que les aseguro por lo menos, 

como toda experiencia de mi parte, no vuelve a suceder gracias. 
 

LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  
Buenas noches para todos los presentes para ahorrar tiempo porque la agenda está extensa 

gracias a la presencia de todos ustedes, acá están todos miembros del Concejo, como personas 

que nos visitan y quién nos ve en redes sociales, en atención a los comentarios que se desarrollan 
en este momento, coincidiendo con las dos personas que han expresado su inquietud, reitero 

que son esas cosas que a veces uno no entiende el Concejo  aprueba una sesión, el miércoles a 
las 17:00 H de la tarde por  esas cosas de la vida y tengo que decirlo, si Dios que está en todo, 

pregunto y permíteme la agenda de mañana cuando veo punto, único recibimiento, yo eso aquí 
pasó algo raro, como recibimiento y lo demás protocolo, invitados, acto cultural y discursos, 

himnos, todo lo quiero disculpen, no había nada y hubo, en efecto, como indica el Presidente, 
que correr y tengo que decirlo aquí, de lo contrario hemos llegado al teatro a sentarnos perdón, 

la expresión a vernos las caras bueno, sacamos la tarea al final, errores coincido, coincido de 
que Don Fabio Molina, a quien aprecio profundamente, ex alcalde y diputado, gran ciudadano, 

tenía que haberse sentado como firmante del Convenio en su momento como alcalde, darle un 
sitio mejor, yo creo que nosotros tenemos un problema en esa sea grave y es el tema de 

protocolo o sea, no tenemos una persona especialista que vea sus detalles cuando hay visitantes 
y yo creo que hay pensando en contar con esa persona en su momento, esto es un aprendizaje 

son escuela, verdad? No todos los días señora, sorprendido, pero sí todos los días se aprende a 

mejorar, creo que ante los visitantes sacamos la tarea porque al final del acto salió bien, salió 
bonito, salió contentos y todo el asunto, pero sí hubo esos pequeños detalles, que fuera de 

cámaras nadie ve pero que sí hubo que correr y que gracias a Dios, hice la pregunta, porque yo 
también estuve en este Concejo y sé lo que es una sesión no solemne, pero sí protocolaria, 

porque era una sesión protocolaria y estábamos recibiendo un alcalde, una autoridad 
internacional pero bueno, sacamos la tarea, pero sí coincido con los comentarios cerrados y creo 

que esto es para mejorar a futuro. Muchísimas gracias. 
 

SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE, REGIDORA SUPLENTE 
Muy buenas noches, señor alcalde, señor presidente, señora Vicepresidenta, señores regidores, 

propietarios y suplentes, síndicos propietarios y suplentes y público, que hoy nos visita y público 
que nos ve a través de las redes sociales, yo tengo que decir algo que este acto, que se hizo el 

jueves fue mucho mejor que otros y estaba muy contenta de ver que fue un acto hermoso para 
mí, si se falló como seres humanos, fallamos, les soy sincera cuando estaba sentada y  alguien 

mencionó a Fabio Molina, dijo, está Fabio Molina porque él y mi persona sabemos el aprecio que 

ambos nos  tenemos, doña Cecilia y mi persona, que fuimos una de las personas que firmamos 
o no, firmamos, sino que aprobamos ese Convenio en aquel momento y los frutos que ese 

Convenio ha dado hasta el día de hoy, sabemos que Fabio Molina, pues tal vez le hubiese gustado 
estar ahí adelante, pero como sé que es una persona muy común, la lista y muy trabajadora por 

este Cantón, sé que de donde estaba sentado lo estaba disfrutando, igual que nosotros, muchas 
gracias señor Presidente.  

 
SE RESUELVE APROBAR EL ACTA. OBTIENE NUEVE VOTOS POSITIVOS, DOS 

NEGATIVOS SRA. MERCEDES GUTIÉRREZ CARVAJAL Y LA LICDA. ANA PATRICIA 
GUILLÉN CAMPOS. Y SE PROCEDE EN EL ACTO A FIRMARLA. 
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CAPÍTULO III. NOMBRAMIENTO DE JUNTAS EDUCATIVAS Y ADMINISTRATIVAS 

 
ARTÍCULO PRIMERO SE SOMETE A VOTACIÓN ALTERAR EL ORDEN DEL DÍA PARA 

REALIZAR EL NOMBRAMIENTO DE DOS MIEMBROS DE LA JUNTA EDUCATIVA ESCUELA 
ENRIQUE PITO FERNÁNDEZ. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 

 
Según el artículo 13, inciso “G” del Código Municipal a nominar a los siguientes miembros 

directivos de las juntas educativas y de la junta administrativa:  
 

INCISO 1.1) Trámite BG-624-2023. ESCUELA EL ROBLE DE ALAJUELA Sr. Geovanni Ramírez 
Artavia C.C. Geovanne Ramírez Artavia, ced. 302850827, Sra. Anabelle Patricia Liebhaber 

Orozco, ced. 114240580, Sra. María Lourdes Soto Alpízar, ced. 203790705, Sr. Marley Ramos 

Riquelme, ced. 204500856 y el Sr. Wilfredo Sandino Hernández, ced. 801430471. 
 

SE RESUELVE APROBAR EL NOMBRAMIENTO DE CINCO MIEMBROS DE LA JUNTA 
EDUCATIVA. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
INCISO 1.2) Trámite BG-621-2023. Trámite N.º 29015-2023 del Subproceso Sistema 

Integrado Servicio al Cliente. LICEO DEL PACTO DEL JOCOTE, se detalla:  
 

SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE, REGIDORA SUPLENTE 
Gracias, señor Presidente señor Presidente, a mí me deja una inquietud, no el nombramiento las 

nuevas personas de la Junta Administrativa del Liceo el Pacto, sino la renuncia de toda la Junta 
anterior y nos indica el por qué, el por qué la renuncia, está bien  yo  digo, bueno, una dos 

personas, pero toda la Junta en sí,  me  gustaría que se le consultara el por qué la renuncia de 
todo de toda la Junta anterior, si vencía el 24 de marzo del 2024, hasta en marzo del 2024 y 

renuncia a toda la Junta en pleno me parece a mí que este Concejo debe de saber el porqué de 

la renuncia de esa Junta en pleno muchas gracias, señor Presidente.  
 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Pero entonces doña Isabel, cuál sería la propuesta, no moción o no ver la agenda, la terna hoy, 

o cuál sería la propuesta perdón sí, doña Isabel, entonces, cuál sería la propuesta.  
 

SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE, REGIDORA SUPLENTE 
La propuesta seria  empezar por lo administrativo, solicitarle a la señora Directora cuál fue, 

cuáles fueron los motivos, por el cual la Junta renunció y si no posteriormente el supervisor igual 
al director regional, porque no, no tenemos ningún conocimiento el porqué de todas la Junta 

Administrativa renunció ha dicho, puesto que fue nombrado por este Concejo, gracias.  
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
El señor Presidente no procede, o sea en este momento lo que procede es el nombramiento de 

la nueva Junta, si existiese alguna denuncia, si existiese alguna irregularidad, para eso existe el 

Reglamento General de juntas de Educación y ahí es donde lo van a dilucidar y hay un 
procedimiento, donde el Supervisor de escuelas es el primero que recibe cualquier tipo de 

denuncia, aquí lo único que tenemos es si nos llegara por escrito una denuncia sería analizarla, 
pero como no hay, es nombrarlos. 

 
RENUNCIA Sra. Katia Mejías Quirós C.C. Kattia Mejías Quirós, ced. 204810473.  

NOMBRAMIENTO Sra. Iveth María Acosta Gómez, ced. 502300949. OBTIENE DIEZ VOTOS 
POSITIVOS, UNO NEGATIVO DE LA SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE.  

 
RENUNCIA Sr. Iván Guillermo Villegas Vargas, ced. 401180622.  

NOMBRAMIENTO Sr. Mario Alberto Chaves Picado, ced. 204300710. OBTIENE DIEZ VOTOS 
POSITIVOS, UNO NEGATIVO DE LA SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE.  
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RENUNCIA Sra. Angie Fabiola Solís Chavarría, C.C. Angie Fabiola Eduarte Chavarría, ced. 

108950386. 
NOMBRAMIENTO Sra. Ana Cristina González Meza, ced. 110110667. OBTIENE DIEZ VOTOS 

POSITIVOS, UNO NEGATIVO DE LA SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE.  
 

RENUNCIA Sr. Marco Antonio Rodríguez Garita, ced. 205830267.  
NOMBRAMIENTO Sr. Alexander Barth Vargas C.C. Alexander Alfaro Barth, ced. 108560295. 

OBTIENE DIEZ VOTOS POSITIVOS, UNO NEGATIVO DE LA SRA. MARÍA ISABEL BRENES 
UGALDE.  

  
RENUNCIA Sra. Yorleni López Fuentes, ced. 205220433.  

NOMBRAMIENTO Sra. Stephanie Jiménez Camacho, ced. 206700394. OBTIENE NUEVE 

VOTOS POSITIVOS, DOS NEGATIVOS DE LA SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE Y EL 
MAE. GERMAN VINICIO AGUILAR SOLANO.  

 
QUEDANDO CONFORMADA LA JUNTA EDUCATIVA DE LA SIGUIENTE MANERA: Sra. Iveth 

María Acosta Gómez, ced. 502300949, Sr. Mario Alberto Chaves Picado, ced. 204300710, Sra. 
Ana Cristina González Meza, ced. 110110667, Sr. Alexander Barth Vargas C.C. Alexander Alfaro 

Barth, ced. 108560295 y Sra. Stephanie Jiménez Camacho, ced. 206700394. SE SOMETE A 
VOTACIÓN LA FIRMEZA OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE 

APROBADO.  
 

JUSTIFICACIÓN DE VOTO 
 

SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE, REGIDORA SUPLENTE 
Gracias señor Presidente. Justificó mi voto negativo al respecto, del nombramiento de la nueva 

terna y de la terna saliente por renuncia, porque me parece a mí que este Concejo Municipal es 

quien les viene la ternas, quienes son los que nombran y por respeto a tal, deberíamos de ver 
de por lo menos el porqué de la renuncia de esos de esos funcionarios, aunque, como dice la 

compañera y que tiene toda la razón, conforme al Reglamento, no se podía porque no había una 
renuncia, pero me parece a mí que a veces hay presiones, de algunos jerarcas yo, sinceramente, 

no me callo, porque yo estuve en el Ministerio de Educación y sé cómo sea eso muchas gracias. 
 

INCISO 1.3) Trámite BG-641-2023. ESCUELA PACTO DEL JOCOTE Sr. Allan Alfonso Álvarez 
Madrigal, ced. 205520196, Sr. Marco Tulio Madrigal Pérez, ced. 108240738, Sra. Yadira Salas 

Benavides, ced. 203710231, Sra. Deiling Esmeralda González Benavides, documento N.º 
155808401507 y el Sr. Yoshua Josué Morales Bolaños, ced. 112680187.  

SE RESUELVE APROBAR EL NOMBRAMIENTO DE CINCO MIEMBROS DE LA JUNTA 
EDUCATIVA. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
INCISO 1.4) PREVIA ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA SE PROCEDE A CONOCER 

ESCUELA ENRIQUE PINTO FERNÁNDEZ RENUNCIA Sr. Gerardo Leonel Rojas Herrera, ced. 

107320467. NOMBRAMIENTO Sra. Ana Isabel Quesada Castillo, ced. 203310733.  
 

RENUNCIA Sra. Delia Martina Dávila Olivas, ced. 801370893.  
NOMBRAMIENTO Sra. Johanna Guzmán Monge, ced. 205580321.  

SE RESUELVE APROBAR EL NOMBRAMIENTO DE DOS MIEMBROS DE LA JUNTA 
EDUCATIVA. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
CAPÍTULO IV.  JURAMENTACIONES CONSTITUCIONALES 

 
ARTÍCULO PRIMERO Conforme el juramento que deben prestar los Funcionarios Públicos, 

dispuesto Artículo 194, Título XVI Constitucional, se juramenta a los siguientes miembros 
directivos:  
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INCISO 1.1) FUNDACIÓN KINGDOM Sra. Rachell Cortés Montes, ced. 104600232. 
 

INCISO 1.2) ESCUELA PACTO DEL JOCOTE Sr. Allan Alfonso Álvarez Madrigal, ced. 
205520196, Sr. Marco Tulio Madrigal Pérez, ced. 108240738, Sra. Yadira Salas Benavides, ced. 

203710231, Sra. Deiling Esmeralda González Benavides, documento N.º 155808401507 y el Sr. 
Yoshua Josué Morales Bolaños, ced. 112680187. 
 

INCISO 1.3) ESCUELA EL ROBLE DE ALAJUELA Sr. Geovanni Ramírez Artavia C.C. Geovanne 
Ramírez Artavia, ced. 302850827, Sra. Anabelle Patricia Liebhaber Orozco, ced. 114240580, 

Sra. María Lourdes Soto Alpízar, ced. 203790705, Sr. Marley Ramos Riquelme, ced. 204500856 

y el Sr. Wilfredo Sandino Hernández, ced. 801430471. 
 

INCISO 1.4) LICEO DEL PACTO DEL JOCOTE Sra. Iveth María Acosta Gómez, ced. 

502300949, Sr. Mario Alberto Chaves Picado, ced. 204300710, Sra. Ana Cristina González Meza, 
ced. 110110667, Sr. Alexander Barth Vargas C.C. Alexander Alfaro Barth, ced. 108560295. 

(NOTA: NO PROCEDE LA JURAMENTACIÓN TATIANA VÁSQUEZ GUZMÁN, CED. 
206880287, DEBIDO A QUE SE NOMBRA A LA SRA. STEPHANIE JIMÉNEZ CAMACHO, 

CED. 206700394).  
 

CAPÍTULO V. ASUNTOS DE TRÁMITES URGENTE (PRESIDENCIA) 
 

ARTÍCULO PRIMERO Trámite BG-620-2023. Oficio N.º DE-E-111-05-2023 de la Unión Nacional 

de Gobiernos Locales, firmado por la Sra. Karen Porras Arguedas, directora ejecutiva UNGL, que 
dice: “Ref. Solicitud de Audiencia Proyecto MUEve. Presentación de la propuesta de 

gobernanza intermunicipal denominada Red de Municipal para el Desarrollo Urbano Orientado al 
Transporte (REDMUDUOT) y presentación de avance del Plan Intermunicipal para el Desarrollo 

Urbano Orientado al Transporte (PIM-DUOT). Reciban un cordial saludo de la Unión Nacional de 
Gobiernos Locales (UNGL) institución de derecho público, que representa y agremia 

políticamente al Régimen Municipal desde hace 45 años y del Proyecto MUEve–Movilidad 
Sostenible, Urbanismo, Equipamiento, Valoración del Espacio Público, y Enverdecimiento y 

Equidad. 
Por medio de la presente queremos solicitar al honorable Concejo Municipal representado en 

ustedes una audiencia, preferiblemente en sesión extraordinaria y entre el 12 de junio y el 14 
de julio, con el propósito de informales y que ustedes conozcan los avances que el proyecto 

MUEve tiene en el Plan Intermunicipal Desarrollo Urbano Orientado al Transporte en los 15 
cantones, plan en el que El Programa de Investigación en Desarrollo Urbano Sostenible -PRODUS 

de la Universidad de Costa Rica, está trabajando e informales de la propuesta de coordinación y 

gobernanza intermunicipal (REDMUDUOT).  
Para la UNGL y el proyecto MUEve es fundamental y prioritario que ustedes como autoridades 

locales tengan la información de primera mano y puedan hacer las observaciones 
correspondientes, garantizando la continuidad del proyecto mUEve y el impacto positivo en el 

cantón a través del PIM-DUOT, los planes proyectos y las obras demostrativas respectivas, así 
como la figura de gobernanza que da la continuidad de todos los esfuerzos presentes en el 

mediano y largo plazo. Deseamos aprovechar la oportunidad para ponernos a las órdenes del 
Concejo Municipal cuando lo requieran e informarles de todos los avances. Teléfonos 2290-3806 

(ext 1029) / 2290-4106. Celular 8724-3076. Correo electrónico kporras@ungl.or.cr”.  
SE RESUELVE TRASLADAR A LA PRESIDENCIA MUNICIPAL PARA LO 

CORRESPONDIENTE. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE 
APROBADO.  
 
 

LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  
El presidente aprovechando que es una solicitud en audiencia, llegó a la alcaldía la solicitud de 

la empresa Moviliza, a cargo del proyecto del tren elevado, del propio neumática, que ocupan 
una audiencia urgente con este Concejo para efectos de brindar un informe de avance del 

proyecto, me piden que sea a la mayor brevedad posible, entonces, básicamente, para que se 

conozca, se pase a sus manos y usted decida en qué momento se le otorga la audiencia la 
empresa. 

mailto:kporras@ungl.or.cr
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ARTÍCULO SEGUNDO POR ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA APROBADO CON ONCE 

VOTOS POSITIVOS PARA CONOCER Oficio N.° MA-A-3180-2023 de la Alcaldía Municipal, 
firmado por el Lic. Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento del 

Honorable Concejo Municipal, les remito solicitud de audiencia por parte del Ing. Max Anderson, 
Movilisa Holding CR, referente al MEMORANDUM DE ENTENDIMIENTO (ADENDUM ALAJUELA), 

con el fin de presentar los avances en el estudio de factibilidad del Tren Elevado de Propulsión 
Neumática para el Transporte Masivo de Personas”.  

CORREO ELECTRÓNICO ENVIADO POR EL ING. MAX ANDERSON  

 
 

LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  
Señor presidente, solo bueno, además, gracias por la alteración, sí es importante, la empresa, 

está por concluir el estudio de factibilidad del proyecto y quiere, señor presidente, en la potestad 

suya, que la audiencia se le otorgue lo antes posible, como este mes creo que es 15 y 22, si 
fuese factible para ustedes darle prioridad a esta para el 15 la empresa y Alajuela solo agradecer, 

porque hay buenas noticias y queremos exponerlas lo antes posible, muchas gracias.  
 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Sí señor, vamos a tomarlo en consideración recordando que tenemos pendiente el MOPT, que 

estamos a punto de resolver, que también es urgente. 
 

SE RESUELVE 1.-TRASLADAR A LA PRESIDENCIA MUNICIPAL PARA ASIGNAR LA 
FECHA. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL 

CÓDIGO. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO TERCERO Trámite BG-627-2023. Trámite N.º 30028-2023 del Subproceso Sistema 
Integrado Servicio al Cliente. Oficio N.º MSP-DM-DVURFP-DGFP-DRSA-SBDRA-DPCAS-D26-

0722-23-2022 de la Delegación de Alajuela Sur y Norte, firmado por el Sub Intendente Ronald 

Masís Herrera, jefe Delegación Policial de Alajuela Sur y el Sub Intendente Nelson Tames Solano, 
jefe Delegación Policial de Alajuela Norte, que dice: “Asunto: Solicitud de rendición de Cuentas. 

Por medio de la presente, me permito saludarles y a su vez solicitarles la posibilidad de damos 
un espacio en una reunión extraordinaria del Concejo Municipal con el fin de poder brindarles 

una rendición de Cuentas en el mes de junio, así como dar espacio para preguntas a los 
miembros del honorable Concejo Municipal. 

Dicha rendición de cuentas se haría en dos partes, una para cada Delegación Policial del cantón 
Alajuela (Sur y Norte), misma que estaría a cargo de cada jefe de Delegación y que esperaríamos 

realizarla en no más de 30 min, la extensión del tiempo de la misma dependería de la parte de 
consultas que se realicen o el interés del Concejo en algún tema en específico. 

Esperando contar con su anuencia y pronta respuesta se despiden los suscritos aquí firmantes. 
Teléfono 2600-0900”.  

SE RESUELVE 1.-TRASLADAR A LA PRESIDENCIA MUNICIPAL PARA AGENDAR EL TEMA.  
2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO.  

OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
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ARTÍCULO CUARTO POR ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA APROBADO CON ONCE 

VOTOS POSITIVOS PARA CONOCER Oficio PSRAFA-0056-2023 de la Parroquia San Rafael 
Arcángel, firmado por el Pbro. Luis Fernando Rodríguez R., que dice: “Reciban un cordial saludo 

en Cristo el Señor de parte del Consejo Económico Parroquial de San Rafael de Alajuela. 
Con referencia a la nota PSRAFA-0054 de fecha 23 de mayo 2023 solicitando el permiso para 

celebrar la procesión del Corpus Christi, les solicito respetuosamente corregir la fecha del 
permiso, debido a que por un error se indicó 12 de junio siendo lo correcto el domingo 11 de 

junio 2023.  
Agradeciendo de antemano la atención que se sirvan brindar. Teléfonos: 2438-0379 / 2439-

7378. E-mail: parroquiasanrafael.alajuela@gmail.com”.  
SE RESUELVE 1.-AUTORIZAR EL CAMBIO DE FECHA DEL PERMISO OTORGADO, DEBIDO 

A QUE POR UN ERROR SE INDICÓ 12 DE JUNIO DEL 2023 SIENDO LO CORRECTO EL 

DOMINGO 11 DE JUNIO DEL 2023. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME 
EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO.  OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE 

APROBADO.  
 

CAPÍTULO VI. EXONERACIÓN, LICENCIAS DE PATENTES TEMPORALES DE LICORES. 
 

ARTÍCULO PRIMERO Oficio Prot.151/2023 de la Parroquia San Gerardo María Mayela, 
Santuario Diocesano Santo Cristo de Esquipulas de la Agonía, firmado por el P. José Manuel 

Araya Chavarría, cura párroco, que dice: “Tengo el gusto de dirigirme a ustedes en 
representación de la Parroquia San Gerardo María Mayela y Santuario Diocesano Santo Cristo 

de Esquipulas de la Agonía, para solicitarles muy respetuosamente el aval de las instalaciones 
para la celebración de las FIESTAS EN HONOR A SAN GERARDO MARIA MAYELA, del 06 al 16 

octubre del año en curso, y a la vez solicitarles la exoneración del 5% de impuestos de 
Espectáculos Públicos. 

No tendremos ventas de licores. Para notificaciones favor hacerlo al correo electrónico 

oapla.agonia10@gmail.com teléfono 2441-0728. 
En la confianza de ser atendida nuestra petición, le anticipo mi más profundo y sincero 

agradecimiento. Teléfonos 2441-0728/ 2443-4513/ 8976-9636. E-mail 
iglesiaagonia@gmail.com”.  

SE RESUELVE 1.-APROBAR LA EXONERACIÓN DEL 5% DE IMPUESTOS DE 
ESPECTÁCULOS PÚBLICOS DEL 06 AL 16 OCTUBRE DEL 2023 PARA LA CELEBRACIÓN 

DE LAS FIESTAS EN HONOR A SAN GERARDO MARÍA MAYELA. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE 
DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO.  OBTIENE ONCE VOTOS 

POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO SEGUNDO Oficio Prot.155/2023 de la Parroquia San Gerardo María Mayela, 
Santuario Diocesano Santo Cristo de Esquipulas de la Agonía, firmado por el P. José Manuel 

Araya Chavarría, cura párroco, que dice: “Tengo el gusto de expresarles mis cordiales saludos y 
los buenos deseos para con todos los miembros del CONCEJO MUNICIPAL. 

Solicitamos a ustedes permiso Municipal de uso de calles para la procesión del jueves 08 de 

junio día de CORPUS CHRISTI, a las 7.00 p.m., el punto de partida de Catedral a la Agonía. 
Para la seguridad de los asistentes es importante podamos tener la presencia de una patrulla o 

motorizado. 
En la confianza de ser atendida nuestra petición, le anticipo mi más profundo y sincero 

agradecimiento. Teléfonos 2441-0728/ 2443-4513/ 8976-9636. E-mail 
iglesiaagonia@gmail.com”. 

 
LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  

Gracias  viera que yo leí con mucho detenimiento este oficio y ellos también solicitan la presencia 
de patrullas o motorizados, pero eso no nos compete y creo que ni siquiera tenemos 

motorizados, no sé, pero me parece que es importante aclararle a la parroquia que esa no es 
competencia nuestra, que tendría que pedirle a la Fuerza Pública y a la Policía de Tránsito la  

mailto:parroquiasanrafael.alajuela@gmail.com
mailto:oapla.agonia10@gmail.com
mailto:iglesiaagonia@gmail.com
mailto:iglesiaagonia@gmail.com
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colaboración en ese sentido para que no, no, o sea, como va yo, supondría que lo vamos a 

probar, para que no se apruebe esa parte porque sí, no podríamos aprobar una situación que no 
podemos cumplir gracias.  

 
MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

Yo quiero entender por qué no es competencia nuestra el código municipal en la reforma  que 
se dio, para el capítulo de policías municipales se establece un punto, que la Policía Municipal, 

evidentemente en medio de las posibilidades, están obligación de acatar los acuerdos del 
Concejo y apoyar en los mismos entonces, quisiera entender por qué no, o sea, si tenemos 

recurso tenemos, sí tenemos tránsito, tenemos policías, no los que quisiera, pero el 40 no, 
nosotros damos y la policía tiene la obligación de acatar los acuerdos, así está en el código 

municipal capítulo de Policía Municipal. 

 
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Yo comparto el criterio de Alonso, yo creo que una patrulla, un motorizado en la medida de las 
posibilidades lo podemos brindar.  

 
LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  

Y más se lee más que el hecho de que el acatamiento a las disposiciones del Consejo, es que el 
la Ley de Policía Municipal, indica claramente que tiene que estar presente con ayuda de la fuerza 

Pública en actividades masivas, al haber ciudadanos es obligación de ambos grupos policiales de 
prestar los servicios de seguridad gracias, aunque no nos guste, aunque no a mí no me parece, 

pero. 
 

SE RESUELVE 1.-APROBAR EL PERMISO DE USO DE CALLES PARA LA PROCESIÓN DEL 
JUEVES 08 DE JUNIO DEL 2023 PARA EL DÍA DE CORPUS CHRISTI A LAS 7.00 P. M. 2.-

TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA QUE COLABORE EN LA MEDIDA 

DE LAS POSIBILIDADES PARA ACOMPAÑAR LA ACTIVIDAD CON UNA PATRULLA O 
MOTORIZADO. 3.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 

DEL CÓDIGO.  OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

CAPÍTULO VII. DICTÁMENES DE COMISIÓN  
 

ARTÍCULO PRIMERO Trámite BG-642-2023. Oficio N.º MA-SCEPR-28-2023 de la Comisión 
Específica del Plan Regulador del Concejo Municipal de Alajuela, firmado por Sr. Gleen Andrés 

Rojas Morales, coordinador, que dice: “En Sesión Ordinaria N.º 05-2023 de la Comisión 
Específica del Plan Regulador del Concejo Municipal celebrada a las nueve horas con doce 

minutos del viernes 19 de mayo del 2023, en la Sala de Sesiones, segundo piso del Centro 
Alajuelense de la Cultura, contando con la siguiente asistencia y comprobación de quórum, SR. 

GLEEN ANDRÉS ROJAS MORALES COORDINADOR, ING. ROY DELGADO ALPÍZAR 
SUBCOORDINADOR, SRA. MERCEDES GUTIÉRREZ CARVAJAL, LICDA. KARLINA 

GUZMÁN CORTES, ARQ. SALOMÓN GONZÁLEZ MORENO Y TOP. RAMÓN ENRIQUE 

SEGURA LÓPEZ.  Transcribo artículo 01, capítulo II de la Sesión Ordinaria N.º 05-2023 del 
viernes 19 de mayo del 2023. ARTÍCULO PRIMERO: Conocimiento de documento suscrito por la 

Licda. Katya Cubero Montoya sobre su renuncia irrevocable a la Comisión Específica de Plan 
Regulador, se transcribe documento: “Reciba un cordial saludo, a la vez que de manera 

respetuosa expongo: 
Desde el año 2008 la suscrita ha acompañado esta Comisión en el proceso correspondiente a la 

creación del nuevo Plan Regulador, período en el cual me he desempeñado como asesora y 
posteriormente como integrante de este grupo colegiado, con el compromiso de dar lo mejor y 

realizar mi trabajo de forma responsable y eficiente. 
En los últimos días me ha resultado imposible asistir a las reuniones de comisión, lo cual me 

genera honda preocupación, pues el volumen de trabajo en el Proceso de Servicios Jurídicos es 
muy alto y, la suscrita tiene a cargo procesos judiciales y procedimientos administrativos que 
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requieren mi atención con prioridad pues están sometidos a plazos de ley; todo ello sumado a 

la labor ordinaria que me es asignada como abogada de este departamento. 
Es por todo ello que, considero que, en este momento el tiempo no me permite cumplir a 

cabalidad con las reuniones, revisión de documentos y planteamiento de observaciones y 
propuestas que el puesto que ostento requiere. 

Es por todo lo anterior que presento mi renuncia irrevocable al puesto de miembro de dicha 
comisión, no sin antes agradecer el respaldo y la confianza depositada en la suscrita, de parte 

del Honorable Concejo Municipal y los miembros de la comisión, por lo que solicito elevar el 
presente documento a conocimiento de los señores Regidores.” 

POR TANTO  Esta comisión acuerda: Recomendar al Honorable Concejo Municipal nombrar a 
una persona en sustitución de la Licda. Katya Cubero Montoya debido a su renuncia irrevocable 

a la Comisión Específica de Plan Regulador, así mismo que la renuncia rija a partir del día en que 

sea conocida por el Concejo Municipal. OBTIENE SEIS VOTOS POSITIVOS. ADQUIERE FIRMEZA 
CON LA MISMA VOTACIÓN”.   

 
MAE. GERMAN VINICIO AGUILAR SOLANO  

Buenas noches, compañeros y compañeras por economía procesal, este traía una moción de 
fondo, para este, nombrar a la persona sustituta en vez de Katia Cubero Montoya entonces la 

moción dice así… 
 

EN LO CONDUCENTE, SE PRESENTA MOCIÓN DE FONDO Suscrita por el MAE. German 
Vinicio Aguilar Solano. Avalada por los señores regidores Sr. Gleen Andrés Rojas Morales, MSc. 

Alonso Castillo Blandino, Sra. Mercedes Gutiérrez Carvajal y la Licda. María Cecilia Eduarte 
Segura. “CONSIDERANDO QUE: La Licda. Katya Cubero Montoya presento su renuncia a la 

Comisión Específica de Plan Regulador.  
El Honorable Concejo Municipal tiene que nombrar la nueva integrante de esta comisión.  

POR TANTO, PROPONEMOS -Que este Concejo Municipal proceda a nombrar a la persona 

integrante de la Comisión Específica de Plan Regulador.  
-Proponemos el nombre de la Arquitecta Katherine Pinillos Hurtado como integrante de la 

Comisión Específica de Plan Regulador. Acuerdo en firme. Exímase de trámite de comisión”.  
SE RESUELVE 1.-APROBAR LA MOCIÓN DE FONDO. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE 

COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO. OBTIENE NUEVE VOTOS 
POSITIVOS, DOS NEGATIVOS LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA Y EL SR. RANDALL 

EDUARDO BARQUERO PIEDRA. ADQUIERE FIRMEZA CON LA MISMA VOTACIÓN.  
 

ARTÍCULO SEGUNDO Trámite BG-643-2023. Oficio N.º MA-SCEPR-29-2023 de la Comisión Específica 

del Plan Regulador del Concejo Municipal de Alajuela, firmado por Sr. Gleen Andrés Rojas Morales, 
coordinador, que dice: “En Sesión Ordinaria N.º 05-2023 de la Comisión Específica del Plan Regulador del 

Concejo Municipal celebrada a las nueve horas con doce minutos del viernes 19 de mayo del 2023, en la 
Sala de Sesiones, segundo piso del Centro Alajuelense de la Cultura, contando con la siguiente asistencia 
y comprobación de quórum, SR. GLEEN ANDRÉS ROJAS MORALES COORDINADOR, ING. ROY 

DELGADO ALPÍZAR SUBCOORDINADOR, SRA. MERCEDES GUTIÉRREZ CARVAJAL, LICDA. 
KARLINA GUZMÁN CORTES, ARQ. SALOMÓN GONZÁLEZ MORENO Y TOP. RAMÓN ENRIQUE 
SEGURA LÓPEZ. Transcribo artículo 03, capítulo II de la Sesión Ordinaria N.º 05-2023 del viernes 19 de 

mayo del 2023. ARTÍCULO TERCERO: Se conoce el oficio MA-SCM-1123-2023, referente al estudio 
hidrogeológico detallado del Cantón de Alajuela, presentado por el SENARA, se transcribe oficio: “Para los 

fines legales correspondientes, le transcribo y notifico artículo N.º 1, capítulo IV de la Sesión Extraordinaria 
N.º 08-2023 del día jueves 27 de abril del 2023.  
ARTICULO PRIMERO Sr. Randall Barquero Piedra, presidente municipal, indica que se recibe en audiencia 

a Ing. Roy Delgado Coordinador del proceso de planeamiento y construcción y miembros de SENARA afectos 
de la presentación, don Roy tienen algún estimado del tiempo de la presentación porque si fuera mayor a 
20 minutos tendríamos que mejor ampliarlo desde ya  

ING. ROY DELGADO ALPIZAR, COORDINADOR PROCESO DE PLANEAMIENTO Y CONSTRUCCIÓN DE 
INFRAESTRUCTURA   

Sí, buenas tardes, buenas noches son 30 minutos aproximado.   
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL  
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Entonces compañeros y doña Patricia, usted me ayuda con la ampliación entonces vamos a darle 30 
minutos para ampliar la exposición digamos que son las 6:50 h hasta las 7:30 si les parece la exposición, 
entonces doña voy a darle 7:25 por aquello que dure más de 30 minutos y no tenga yo que interrumpir la 

exposición es que no me gustaría vea que incómoda es a mí, llevar el reloj, interrumpir, que es incómodo, 
entonces por favor sí, por favor entonces don Roy, que se presente, bueno usted para que quede en actas 
el señor que le acompaña y iniciamos la exposición hasta vamos a hasta las 7:25, si Dios nos permite, si 

gustan inicia y no perdón no puede iniciar, Doña Patricia la moción vamos a ver  sí, está bien está bien, sí, 
para no atrasarnos si gustan, inician y posteriormente a los 20 minutos les interrumpo un momento para 

someter a votación la ampliación de 15 minutos ¿Está bien?   
ING ROY DELGADO ALPIZAR   
sí, gracias don Randall y buenas noches a señores regidores, síndicos, compañeros, funcionarios y personas 

que nos visitan, para mí es muy satisfactorio presentarles el día de hoy a dos profesionales muy destacados 
de SENARA que bajo el Convenio que se suscribió con dicha institución, realizaron el estudio hidrogeológico 

detallado del cantón de Alajuela, un instrumento que nos va a servir de base para trazarnos rutas de 
protección del recurso hídrico el uno de los recursos más valiosos, actualmente naturales y me complace 
decirles que los resultados de dicho estudio son totalmente compatibles y corrobora hables con respecto a 

la propuesta del plan regulador, tanto en los mapas como en las zonas de alta media y baja fragilidad 
según las cifras realizados, así que sin más, les puso la palabra para que se presenten y hagan la 
presentación   

GEOLOGA MICHELLE ARIAS FERNÁNDEZ, SENARA, SERVICIO NACIONAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS   
buenas noches, señores miembros del Concejo Municipal, Síndicos y concejales de distrito mi nombre es 

Michel Arias Fernández y trabajo en el Servicio Nacional de aguas subterráneas requerimiento, muchas 
gracias por recibirnos, hoy también me acompañan mi jefe de la Unidad de Investigación, el Hidrogeólogo 
Alonso Alfaro y el director de la dirección de investigación y gestión hídrica hidrogeólogo Roberto Ramírez, 

bueno, en el marco del convenio firmado con la Municipalidad de Escazú nosotros esta es, por decirlo así, 
la última fase del estudio prácticamente, y el estudio fue llevado a cabo por mis compañeros Javier Oviedo,  
Katherine Briones y mi persona, a grandes rasgos, bueno, la derecha tenemos lo que es el cantón de 

Alajuela, que es bastante extenso aproximadamente 388 km2, como antecedente, se llevó a cabo un 
estudio hidrogeológico básico básicamente, este consistió como en un diagnóstico, una radiografía del de 

los antecedentes de estudios previos y de información valiosa para nosotros, poder llevar a cabo este 
estudio geológico, ha a partir de este estudio básico se determinaron una serie de lineamientos que se 
tomarían como base y para la determinación de los objetivos específicos del presente estudio, como es la 

elaboración de un modelo hidrogeológico conceptual para todo el cantón de Alajuela, elaborar la 
vulnerabilidad intrínseca de los acuíferos y llevar a cabo el cálculo de la recarga potencial del agua 

subterránea para el cantón de Alajuela, dentro del trabajo de campo, que llevamos a cabo para tener más 
insumos valiosos para la elaboración de este estudio, se realizaron pruebas de infiltración, para ver qué 
tanto permea el agua a través del suelo y subsuelo se muestrearon 40 tipos de  suelo en todo el cantón en 

diferentes unidades geológicas, a su vez se perforaron tres Piezómetros estos son pozos de investigación 
de pequeño diámetro para poder estudiar qué tipo de materiales componen lo que nosotros llamamos la 
zona no saturada, que es la que en teoría no, no tiene agua o identificar a qué profundidad está el nivel 

del agua subterránea, estos tres bueno, uno de ellos se llevó en el sector de en el sector de las vueltas en 
la Guácima,  los tres3 fueron de 30 m, otro en el sector de urbanización las Auras y el último en el sector 

del cacao en Quintas Garita a la de bueno, en al lado extremo derecho, pueden ver lo que es la máquina 
perforadora, y en la base lo que son los núcleos de perforación que se iban recuperando para poder ir 
describiendo tanto los suelos como la roca que se encontraron a profundidad, a la derecha el cúbito amarillo 

con un tubo que sobresale corresponde con el pozo de investigación que quedó armado, qué le llamamos 
armado bueno, que colocamos tubería, para poder monitorear si lo deseamos en aquellos que colocamos 
rejilla para que el agua ingrese al tubo, tomo parte del trabajo de campo, también se llevó a cabo la  visita 

e inspección de 104 manantiales, que son administrados por la municipalidad, tanto los manantiales que 
llegamos como también a las zonas de captura, a las captaciones que realiza la gente del acueducto, 

también llevamos lo que es la parte de identificación de rocas, esto para poder detallar aún más la geología 
del cantón de Alajuela, anduvimos prácticamente por todo el Cantón por una todos aquellos caminos que 
nos permitieron el acceso y finalmente con nuestros equipos logramos llevar a cabo en la en la fotografía 

del superior derecha, una prueba de bombeo para poder verificar y obtener si y poder obtener lo que es 
un extraer, lo que era un pequeño caudal de  ese pozo,  ese fue en el sector de Quintas Garita y en el 
extremo derecho, en urbanización las Auras introdujimos dentro de ese pozo que se perforó una cámara 

para poder verificar el la tubería con rejilla que se colocó bueno, ahora entrando ya en el tema dentro del 
trabajo que se llevó a cabo, se actualizó lo que es el mapa de geología local, todos los puntitos blancos 

corresponden con los afloramientos de campo son como los sitios en los cuales identificamos los distintos 
tipos de roca, para una mayor descripción dentro del informe, en la fotografía superior izquierda y podemos 
ver lo que son lavas en las cercanías de río, que comunica prácticamente ya en hacía, Piedras Negras de 
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Mora, luego en ese sector, ahí donde tenemos el puntero, es otro tipo de roca también volcánica, que le 
llamamos ignimbrita y esta parte de abajo esta fotografía, también corresponde con otro tipo de lava que 
identificamos más hacia el norte del Cantón, como pueden ver, el cantón de Alajuela presenta alrededor 

de unas diecisiete diferentes tipos de roca que  las hemos asociado acorde a la literatura existente estudios 
previos la geología de campo y también que tienen, pues características muy, algunas de ellas muy 
favorables, para lo que es el recurso hídrico sí, algo muy importante es que prácticamente el cantón la 

geología, el cantón de Alajuela se caracteriza por la presencia de rocas volcánicas en la parte sur sí tenemos 
en el lado de San Miguel la presencia de depósitos lacustres, que le llamamos nosotros, y también hay 

algunas rocas sedimentarias como lo que llamamos la formación Turrúcares, que son areniscas, rocas como 
como tipo sedimento, y también la formación Peña negra, que presenta algún lo que son areniscas también 
que difiere de la parte del resto del cantón y la parte como pueden ver la parte central hacia el norte, el 

moradito corresponde con una formación Barba, que es la que se encuentra ampliamente distribuida en 
todo el cantón de Alajuela.  

¿Ahora vamos otra vez ahora, este que pueden ver es el modelo geológico 3D, va prácticamente, se trabajó 
con todos los pozos perforados en el cantón de Alajuela, que contaban con suficiente información para 
poder determinar el modelo hidrogeológico, los puntitos bueno que vimos en el anterior corresponden con 

todos los pozos ahora,  los puntitos que ven corresponden con los pozos y en la siguiente vamos a ver 
dónde tenemos se denota bastante se denota todo lo que vemos como en color gris es una capa bastante 
extensa desarrollada en prácticamente todo el cantón, que es lo que llamamos nosotros en una capa de 

suelo, una unidad de suelo, que al Erosionarse podemos, quedan a la luz, por decirlo de alguna manera 
esta formación Barba que vemos estos estos partiditos morados al ver la siguiente diapositiva, si 

eliminamos esa cobertura de suelo, queda muy claro que todo el cantón de Alajuela, prevalece lo que es 
la formación compuesta por la roca, por roca volcánica, de la formación Barba y hacia el extremo izquierdo 
del Cantón tenemos lo que nosotros llamamos lo  que es la unidad de rocas Poasito, que también son rocas 

volcánicas y que más adelante vamos a detallar un poco más en su en sus, en su característica.  
Esto corresponde si a ese modelo le hacemos un corte que lo veamos de frente, entonces podemos ver que 
los verticales corresponden con los pozos que perforan los diferentes tipos de roca, las diferentes tipos de 

lava, ya sea de la formación, Barba, Tiribi, Colima y como pueden ver, no precisamente los pozos se 
perforan en una única unidad, sino que se trata de aprovechar según las necesidades las diferentes 

acuíferos, este es modelo es dinámico para que ustedes tengan una idea de  este lo hicimos a través del 
libro Like frog que es un software dinámico con el cual, con los datos de la mitología de los pozos, la 
geología de campo y la información regional logramos pues desarrollar este este modelo todos los palitos, 

por decirlo así, verticales son los pozos que ustedes pueden observar, que se encuentran perforados y que 
algunos alcanzan desde cero hasta 150 o 180 m de profundidad, ya casi termina otro rasgo importante, es 

verdad que Alajuela presenta altitudes, una diferencia de altitud bastante importante con respecto, por 
ejemplo, a San Miguel de Turrúcares con la parte norte, que era lo vamos a ver para el tema de recarga, 
como parte del modelo geológico, pueden ver que en la parte superior la parte gris, se compone de suelo, 

una capa de suelo que básicamente son limos y arcillas que tapizan todo el cantón, seguidamente tenemos 
en color morado lo que es la formación, Barba, como pueden ver igual aquí los verticales corresponden con 
los pozos, que por lo general perfora lo que la formación barba luego la tiroides y algunos alcanzan también 

hasta lo que es  Colima lastima habrá tal vez aquí en la presentación no se ve, pero sí en el documento 
está muy claro lo que son los colores, se distorsiona un poco, pero bueno, esa es la idea, para que tengan 

una idea de los principales formaciones que conforman lo que es la geología local del cantón de Alajuela, 
ahora vamos a describir un poco lo que son los elementos hidrogeológicos, dentro del para el cantón de 
Alajuela, en SENARA Se registran 1652 pozos, mientras que en el cinegir,  que es el Sistema Nacional de 

gestión integrada del recurso hídrico que es administrado por el por la dirección de aguas del MINAE, ellos 
registran 1023 concesiones de pozos y 264 concesiones en manantiales, con respecto a los pozos 
registrados de ensenada, es cuando se llega a pedir el permiso para perforar el pozo y en el cinegir ya es 

cuando está registrada la concesión para poderse aprovechar el caudal, es importante en el mapa que 
noten que la mayor cantidad de pozos y concesiones se concentran en la parte central y sur del cantón de 

Alajuela y algunos que otros de verdad los empezamos a ubicar, de Poasito hacia el sur.  
Con respecto a los pozos tenemos una extracción total de 4712 L por segundo, mientras que los 
manantiales representan 1950L por segundo con respecto a los manantiales, resalta que la mayor parte 

de nosotros, por ejemplo cuando tenemos un manantial y sale el manantial, le llamamos una descarga de 
agua, entonces la mayor parte de la descarga de agua, para con respecto a manantiales sean de la 
formación Barba aproximadamente un 57% y  en segundo lugar, a partir de la formación Colima, que es 

otro tipo de roca, mientras que para los pozos, la mayor cantidad de caudal de volumen de agua, se extrae 
a partir de la formación Colima y seguidamente, lo que es la formación Barba puede notarse que un 8% 

también en la formación Tiribi esto ocurre porque las formaciones están sobrepuestas a profundidad, una 
sobre la otra, entonces muy por ejemplo en el caso si yo quiero explotar lo que es la formación, Colima 
pueda ser que en ese punto donde voy a llevar a cabo el  pozo, este primero la formación Barba, luego 



 

 

 

 

 

 

15 ACTA ORDINARIA 22-2023, 30 MAY 2023 
 

 

Tiribi, luego Colima motivo por el cual también está perforado y se ubica aquí dentro de las formaciones 
perforadas y que también se extrae el agua, se aprovecha a partir de ellas como parte del estudio, se llevó 
a cabo el muestreo de 15 manantiales ahí pueden leer los nombres por aquello, para no gastar tanto tiempo 

en eso si en el mapita a la derecha se ubican los diferentes manantiales fueron 15, y prácticamente todos 
se ubican dentro de la formación  Barba, es decir, son descargas de la formación, barba con respecto al 
tipo de agua básicamente se determinó que corresponde con agua bicarbonatadas, cálcicas y magnésicas 

ha partir se llevó un muestreo también de lo que llamamos iones mayores, calcio, magnesio, sodio, potasio, 
entre otros, y a partir de eso se terminó tanto que son aguas bicarbonatadas, cálcicas y magnésicas, y que 

son aguas que tienen un tránsito sumamente rápido dentro del acuífero y que pronto salen sí ahora con 
respecto al modelo hidrogeológico, como les adelanté hace poco, si voy muy rápido, me avisan, yo creo 
que ya es muy tarde, pero bueno como les adelanté, hace poco en dentro de las formaciones geológicas, 

algunas de ellas han desarrollado y tienen las características para comportarse como acuíferos, a partir del 
estudio hemos determinado, que tres de estas formaciones las hemos denominado literalmente acuíferos, 

con muy buenas condiciones, mientras que ocho de las restantes, básicamente, hablamos de un potencial 
bajo, con respecto a las a los acuíferos fuertes que tenemos presente en el cantón de Alajuela, tenemos lo 
que es la formación, Barba en esta formación, Barba tenemos básicamente son lavas porosas y fracturadas 

y en estas rocas se han se han perforado alrededor de 781 pozos, de los cuales 291 están aprovechando 
las aguas de esta formación, básicamente tiene un espesor como de 40 M y se alcanzan caudales de hasta 
15L por segundo, lo cual lo hace pues también un acuífero de relevancia para lo que es el cantón, se le 

llama que es un acuífero libre en algunos sectores, sobre todo en la parte central del cantón, sectores 
desamparados Garita, la Guácima, y Río Segundo, mientras que en los sectores de San Rafael y Turrúcares, 

tiene un comportamiento más confinado, luego tenemos debajo de Barba el moradito, tenemos el verde 
que corresponde con la formación Tiribi,  formación Tiribi nos representa características tanto de acuífero 
básicamente, le decimos que es un acuífero de bajo potencial, no obstante, si es aprovechado en él se 

localizan, se han perforado 762 pozos, de los cuales 442 lo captan no obstante, los caudales son muy bajos 
de 0.5 L por segundo y básicamente debido a que tal vez la roca tiene características no muy favorables, 
para permitir que se les traiga el agua, luego el otro acuífero bastante consolidado, robusto, que tenemos 

es el acuífero de la formación, Colima, este le llamamos, lo que es un acuífero confinado, es decir, el agua 
se encuentra a presión en el subsuelo, y se han perforado 534 pozos, de los cuales 445 lo captan 

directamente, esta formación tiene características muy favorables para lo que es la o permitir ceder el agua 
para que sea aprovechada y los caudales son muy variables, desde punto uno hasta 8 L por segundo no 
obstante, hay 1 que otro pozo, que registra hasta 110 L por segundo eso es súper importante, otro de los 

temas importantes que se desarrollaron es la vulnerabilidad hidrogeológica con respecto a la vulnerabilidad, 
aplicamos lo que es el método que nosotros llamamos enseracot  que básicamente vale esperamos lo que 

es la sensibilidad del acuífero a ser afectado por algún tipo de carga contaminante y se trabajan con tres 
parámetros uno, lo que es el grado de confinamiento que tiene, pues ese potencial acuífero o ese acuífero 
, la ocurrencia  del sustrato en la zona que no tenemos agua y también a qué distancia se ubica el nivel 

del agua subterránea con respecto a este último punto, lo que es vulnerabilidad sobre todo lo desarrollamos 
a partir de pozos de información de pozos, entonces, en virtud de carencia de pozos en la zona norte del 
sector de los Cartagos y de Poasito hacia el norte del Cantón, concentramos lo que es el análisis de 

vulnerabilidad, hacia la parte sur de Poasito hacia el sur del cantón de Alajuela, no es que lo que estoy 
viendo es que seguro al proyectarse no, se ve muy bien lo que es la diferencia de los colores, pero les voy 

a explicar la, la escala se maneja despreciable, baja media alta y extrema vulnerabilidad, aquí no se ve 
muy bien, pero el documento sí está base únicamente en Alajuela predomina una vulnerabilidad baja, que 
se extiende alrededor de todo el Cantón por lo por lo menos en lo que fue la parte analizada y en la parte 

central, del cantón de Alajuela tenemos una vulnerabilidad media entonces tenemos lo que es bastante, es 
la información, verdad que  pudimos obtener a partir de la información de pozos, valga la pena que mucha  
de los datos de vulnerabilidad baja, se asocia al que los niveles de agua subterránea en esos sectores están 

bastante profundos y que también las características de las rocas, las características intrínsecas de la roca, 
permiten en cierto modo, pues minimizar el grado de contaminación, Ahora vamos a entregar lo que la 

recarga potencial, la recarga potencial, básicamente la llevamos a cargo a partir de un balance hídrico de 
suelos, llevamos una serie de análisis que al inicio fue parte del trabajo de campo con las pruebas de 
infiltración, muestreo de muestreo de suelos para obtener varios factores que lo volvimos a incluir dentro 

de ese.   
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL  
Doña Sonia, compañeros, han concluido los 20 minutos entonces aquí tengo la moción para ampliar hasta 

por 15 minutos adicionales la exposición.  
MOCIÓN SUSCRITA por la Licda. Ana Patricia Guillén Campos. Avalada por el señor regidor Sr. Randall 

Eduardo Barquero Piedra “CONSIDERANDO QUE: La exposición de la segunda audiencia de hoy para el Ing. 
Roy Delgado Alpízar y Senara, se requiere de más espacio que el ordenado por ley.  
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POR TANTO, PROPONEMOS: Le otorgamos espacio para su exposición hasta las diecinueve y treinta y horas 
(7 y 35 pm), es decir 15 minutos adicionales. Eximir de trámite de comisión. Acuerdo firme”.   
SE RESUELVE APROBAR LA MOCION OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINTIIVAMENTE APROBADO.  

GEOLOGA MICHELLE ARIAS FERNÁNDEZ, SENARA, SERVICIO NACIONAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS   
Gracias muy amables ya casi terminamos, te hice un análisis del clima, eso es importantísimo hay dos 
gráficos, Alajuela lo a partir de la información de estaciones meteorológicas, pueden ver algunas líneas que 

dividen el mapa de la derecha, básicamente a partir de una metodología que utilizamos, que le llamamos 
polígonos, logramos determinar qué estación representa mejor cada porción del cantón, a raíz de eso se 

logró determinar acompaña listo, ya pasó a partir de eso logramos determinar que la parte norte del cantón 
de Alajuela, se comporta con un régimen Caribe, qué significa eso que llueve demasiado, entonces se 
comporta de tal forma cómo está en el gráfico con líneas moradas, que no tiene una época de verano 

estrictamente definida, porque resulta eso, porque resulta que de enero a abril, por lo general, las lluvias 
se encuentran por encima de los 100mm y es un dato bastante alto e interesante, no obstante, básicamente 

de Sabanilla, Carrizal hacia el sur, se corresponde más y se relaciona con un régimen Pacífico que significa 
esto que tenemos un régimen con una época seca, muy marcada, que las lluvias descienden desde 
noviembre y el verano se extiende prácticamente de diciembre hasta abril, cuando empezamos la época 

de transición a mayo,  a partir de esta información nosotros dividimos el cantón de Alajuela en varios 
segmentos, por decirlo de alguna manera, con temperaturas y lluvias muy representativas, nosotros 
llevamos a cargo bueno, llevamos a cabo lo que le llamamos un álgebra de mapas, que es básicamente es 

una serie de sumas, restas, multiplicaciones de diferentes factores para poder obtener la recarga, es decir, 
de la fracción de lluvia de toda la lluvia que llueve en el cantón de Alajuela, cuánto se me infiltra en el 

subsuelo y cuánto eso representa recarga a los acuíferos, obtuvimos un resultado de 9386,18 L por segundo 
a partir del mapa de la derecha, podemos ver que las recargas más bajas corresponden en la parte central 
y sur, lo que es básicamente como el centro de Alajuela, sector de Turrúcares todos esos sectores, luego 

hacia subiendo ya hacia el sector de Sabanilla y Carrizal tenemos todavía un sector bajo y No obstante 
hacia el norte muy asociado también con el tipo de roca que tiene condiciones muy favorables y las lluvias 
que son bastante fuertes en ese sector e intensas, tenemos ya recargas altas hasta muy altas que pueden 

llegar hasta 2229 mm al año.  
Para finalizar, se llevó a cabo lo que es el rendimiento sostenible, básicamente ese es un análisis en el un 

análisis en el cual se toma el dato de la recarga, es decir, los 9386 que obtuvimos una recarga y le restamos 
las extracciones cuáles son las extraccione todos los caudales que se tienen registrados de pozos y las 
descargas a partir de los manantiales, es decir, entonces le restamos los 4712 y los 1950 ese dato que 

obtuvimos para tener el rendimiento sostenible es el 40%, entonces, en este momento tenemos un 
rendimiento sostenible de 1089,42 L por segundo, digamos decir a favor que se pueden aprovechar, lo cual 

es muy positivo para el cantón de Alajuela es decir, no estamos en números rojos, básicamente esa es de 
nuestra parte, la brevemente  la explicación de todo el estudio que llevamos a cabo, si en el estudio se 
encuentra todo el detalle, pero tratamos de ser lo más breves posibles para no aburrirlos y que también 

estuvieran informados de la rica condición hidrológica del cantón Muchísimas gracias y todos los datos 
también están dentro del informe que están dentro de en manos de don Roy.   
MED. GUILLERMO CHANTO ARAYA   

Gracias a mí me gustaría saber cuáles fueron los criterios, que utilizaron, por ejemplo, usted en la 
presentación dice que hicieron 40 pruebas de infiltración, 40 pruebas en 14 distritos, creo que son pocas, 

más bien entonces no sé cuál es el criterio científico, dado que en cualquiera de los distritos hay diferentes 
tipos de suelo o verdad, no, no sé si fue que lo hicieron bajo esos criterios de formaciones geológicas o de 
rocas,  ese es uno de los puntos, el otro punto dice que hay 104 manantiales administrados por la 

municipalidad, pero no nos dicen cuántos manantiales adicionales no hay administrados por la 
municipalidad, puede ser que estén administrados por asadas por acueductos, o que definitivamente no 
estén siendo aprovechados, también de esos manantiales apenas hicieron un muestreo de 15 manantiales, 

entonces, al hacer un muestreo de 15 manantiales, a mí me dejan duda, ese último dato de la disponibilidad 
hídrica del cantón, porque me imagino que usaron un heurístico, porque están  haciendo una estadística o 

una proyección, a partir de lo que de lo que me dieron en los pozos que tuvieron acceso porque no tuvieron 
acceso a la totalidad de los pozos y de esos 15 manantiales, de los 104 administrados por la municipalidad, 
eso fue lo que entendí, tal vez me equivoqué, porque si lo apunté, que fue el muestreo, fue de 15 

manantiales, lo que quiero saber es si realmente podemos confiar o si esos datos científicamente, son 
reales o bastante cercanos a la realidad, o si eventualmente se utilizó alguna metodología con heurísticas 
que también es aceptable, este para utilizando este estadística? Probabilidad para acercar esos números 

que dieron porque eso sí es importante, nosotros saber si ese dato es cercano, o es una estimación 
heurística de lo que podría tener el municipio, gracias buenas noches.  

GEOLOGA MICHELLE ARIAS FERNÁNDEZ, SENARA, SERVICIO NACIONAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS   
Con respecto a las pruebas de filtración, se llevaron a cabo tanto 40 pruebas de infiltración, como 40 
muestreos y efectivamente nosotros llevamos a cabo, aplicamos una metodología propia que es basada en 



 

 

 

 

 

 

17 ACTA ORDINARIA 22-2023, 30 MAY 2023 
 

 

la mitología, al inicio expliqué que la geología del cantón está compuesta alrededor de 17 unidades de roca, 
entonces tomamos como base lo que fueron la cantidad de unidades de roca y eso sí lo distribuimos, hubo 
más de 2 muestreos por unidad de roca, por eso sí es bastante representativo, es existen otros tipos de 

digamos de criterios, que puede utilizar para llevar a cabo el muestreo, no obstante, nosotros tomamos 
como base lo que es la geología luego con respecto a los manantiales, efectivamente son 104 que nosotros 
llevamos el administrados por la municipalidad, que nosotros llevamos a cabo, lo que fue la verificación de 

campo a solicitud de la municipalidad, se nos indicó que ellos requerían que nosotros verificáramos la 
ubicación de estos, por cuanto muchas veces en las bases de datos, del SENARA de la Dirección de Aguas 

y también municipales las coordenadas no son coincidentes, entonces lo que se hizo fue hacer la verificación 
de campo, tomar de nuevo las coordenadas, hacer un registro de cada una que quede claro de las 
municipales, no de todas las del cantón y eliminar los duplicados de manantiales, porque existen muchos 

duplicados que ya el que realmente lo que hacen es llevar a error.  
SR. ALONSO ALFARO MARTÍNEZ CÉDULA, 2473763, SENARA  

Este vos usted perdón, usted dijo algo de lo de la del muestreo, a ver el muestreo se hizo sobre la calidad 
del agua, verdad este, digamos, con toda la cordillera volcánica, hay miles de manantiales, entonces tal 
vez no hay presupuesto para que usted pueda muestrear de la calidad del agua, los miles de manantiales 

por eso fue lo que se hizo, fue un levantamiento, una verificación de campo de los manantiales y, a solicitud 
de la municipalidad, se mostraron principalmente en los manantiales que están captados y que son usadas, 
utilizados para agua potable, entonces, tienes razón, usted podría ir a muestrear todos los manantiales 

porque tal vez para usted la muestra no es representativa, pero eso es una erogación de dinero demasiado 
grande, ir a mostrar todos los manantiales es casi que imposible, más en ese tipo de rocas, que son rocas 

volcánicas, muy fracturadas hay muchos manantiales, entonces tal vez para aclarar eso, fue lo que se hizo 
la verificación de esos 104 minerales de coordenadas, de ubicación en el campo, en el sitio, y la 
municipalidad nos solicitó que mostráramos las 15 fuentes.  

LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA   
Muchísimas gracias por esta información tan súper técnica y muy elevada de bajarla a un nivel en que 
podamos, por lo menos tener un par de datos que son importantes, en referencia a las comunidades para 

poder hacer uso nosotros de esta información yo quería preguntar si de esos 1652 pozos, se alude a que 
hay 1023 concesiones autorizadas registradas, puede darnos un número de pozos que tal vez están ahí y 

nadie conoce que alguien quiso hacer una perforación tal vez en contra de las de la de la regulación de 
SENARA y que este sobre todo se pueda dar una afectación en esa en ese rendimiento sostenible, el 40%, 
no daría para que variara ese 40% aún y cuando se incorpora o se tuviera desconocimiento de pozos 

ilegales,  
GEOLOGA MICHELLE ARIAS FERNÁNDEZ, SENARA, SERVICIO NACIONAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS   

Lo que podría eventualmente cambiar es la descarga del acuífero, por cuanto también con respecto, bueno, 
esa observación que hace usted es muy importante, entonces  
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL  

Vamos a ver, doña Sonia, es que ya está en el uso de la palabra disculpe entonces que termine las 
preguntas para que ella le conteste porque tengo gracias   
LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA   

Y la otra pregunta que es, tal vez la de mayor utilidad en mi caso, si una comunidad ha se ha sostenido 
por un pozo auto administrado de 30 años ,que se le ha dado mantenimiento y está en esa disyuntiva, 

porque tal vez está solicitando una provisión de agua, una conexión con el AyA alega que no hay 
precisamente agua, a nivel de cantón se está hablando de que hay disponibilidad de agua de un 40%, no 
sé si son cosas distintas en todo sentido, pero en qué momento se intercepta esta información tan valiosa 

que es técnica, con lo que la gente al final quiere es que le llegue el agüita a su casa y si el AyA niega una 
interconexión,  entonces cómo podemos entenderlo muchas gracias.  
HIDROGEÓLOGO ALONSO ALFARO MARTÍNEZ UNIDAD DE INVESTIGACIÓN, SENARA  

Muchas gracias a ver tal vez para explicar algo rápidamente y disculpen si nos extendemos, una yo para 
hacer un pozo pido un permiso de perforación, entonces yo hago el hueco hablémoslo así habla muy 

Alajuelense, yo hago el hueco y construyo mi obra, meto mi tubería, después, para eso yo tengo que sacar 
una concesión, que es el derecho que me da el Estado a utilizar el agua, no por yo tener un permiso de 
perforación, tengo un derecho de concesión otorgado esos trámites son con la dirección de agua del MINAE,  

nosotros, se nos da una audiencia de nosotros, emitimos un criterio técnico, pero al final la que la encargado 
de brindar la concesión, o sea que yo pueda sacar el agua es la dirección de agua del MINAE, si, pero no 
es un problema Alajuela, o sea, se estima que hay del total de pozos que hay más de 20000 inscritos, 

25000 inscritos se calcula que hay un 40% ilegales, muchos en terrenos privados, etcétera, etcétera, este 
balance que se hizo es con información existente, este y ese rendimiento seguro que se saca, es que yo 

puedo extraer el 40% después de que yo le resto, lo que estoy sacando o sea de lo que a mí me sobra, por 
así decirlo después de que yo le quito la extracción yo aprovecho un 40% no, es que yo todo lo que de lo 
que es de lo que sale y de lo que entra  yo lo saco todo, no, yo he calculo que es un 40% de lo que puedo 
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sacar, no sé si me explico ahí sí, una de las incertidumbres que tenemos, y no solo en Costa Rica, a nivel 
mundial es la operación ilegal, porque no está cuantificada, por eso es que es tan importante para ciertos 
acueductos y muchos acueductos medir el nivel de los pozos, hay que entrar en un sistema de medición 

de pozos, porque si los niveles me empiezan a bajar, hay que controlarlos,  después, la segunda pregunta 
que usted hizo fue con respecto al AyA, una cosa es la disponibilidad que tenga de agua los acuíferos, otra 
cosa en la extracción que yo le estoy haciendo los acuíferos, y muy diferente es el almacenamiento de la 

distribución que tengo, entonces una cosa es que el AyA diga que no tiene disponibilidad para otorga agua,  
por no sé, no me voy a meter en el tema que sumamente técnico del área, pero habría que ver cómo está 

el almacenamiento, cómo está en la redistribución, cómo está la presión, cómo está el sistema del AyA  
entonces ese, el rendimiento sostenible que nosotros hacemos es la disponibilidad que en este momento 
puede tener el acuífero, ahora otra cosa es lo que los acueductos, ya sea AyA, asadas o acueductos 

municipales, estén sacando, para eso están los planes maestros, pero es diferente, entonces que el AyAy 
diga que no tiene agua para dar en cierta zona es un tema que habría que ver muy técnicamente el por 

qué,  no sé si le contesto su pregunta muy bien.  
LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA   
Buenas noches y muchísimas gracias por la presentación yo tengo dos consultas, la primera es no vi el 

mapa de las nacientes y de los acuíferos de la ubicación creo que ustedes en algún momento le habían 
pedido a los municipios, que hicieran algún tipo de inventario para que se los pasaran, pero no creo que 
ustedes puedan tenerlo por sí solos, la municipalidad debería de aportarles a ustedes esta ubicación, o si 

la tienen ahí nada más me lo dicen, porque si le voy a solicitar a don Roy, que por favor yo presido la 
Comisión de Obras y nos preocupa mucho porque a veces vienen temas de la famosa disponibilidad de 

agua y no, tenemos idea de cuáles lugares son medio vulnerables, como dijeron ustedes porque es 
interesante, no ya contra decirle, pues yo soy abogada lo que menos es este tema, pero a la hora de la 
hora, cuando llegamos a las comunidades y no hay agua y hacen cierres de vidas, porque se están dando 

disponibilidad de agua para proyectos, ahí sí hay vulnerabilidad alta, pero yo siempre he escuchado que en 
Alajuela, no falta agua en ningún lado siempre que hablo con alguien que tiene que ver con agua, no 
Alajuela es casi el ojo de agua en el puro centro de Alajuela, pero a la hora de que viene la realidad nos 

encontramos comunidades con proyectos que le quitan el agua y ahí sí hay vulnerabilidad, esa es la primera 
consulta la segunda, hay una práctica que a mí me preocupa y se lo digo porque yo como abogada he 

tenido que hacerla porque es el procedimiento, según nos dicen en la dirección de aguas, si una persona 
quiere una disponibilidad de agua, deberían tesis de principio ir a SETENA para que cena le haga un estudio 
de factibilidad, sí o no, ya no, porque a mí me en el momento que yo saque los permisos de construcción 

de unas de unos lugares aquí en Alajuela, me decía, no se preocupe nada más presente la solicitud y con 
el sello de recibido en SETENA, viene aquí le damos la disponibilidad de agua y se va la municipalidad para 

que le den el permiso de construcción y como saben que esa disponibilidad de agua de verdad existía y 
estamos hablando de pozos cerca de RECOPE, que estaban inscritos a ciertas personas que se lo han ido 
pasando de  año en mano y ahí están muchas gracias.   

GEOLOGA MICHELLE ARIAS FERNÁNDEZ, SENARA, SERVICIO NACIONAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS   
Licenciada con respecto al mapa, bueno,  en este mapa contiene lo que son, concesiones, pozos y 
manantiales que como expliqué al inicio, están sobre todo concentrados en la parte central y sur del cantón 

de Alajuela no obstante, verdad hoy sí trajimos como  las figuras más representativas, pues por el poco el 
corto tiempo que teníamos, el documento sí cuenta con todo el detalle de manantiales las bases de datos 

y caracterización de cada manantial y de cada pozo de los 1652, 1023 y 264, todas esas están al detalle 
en el documento sí, señora, son listados en los anexos también y este es el mapa de acuíferos, lo que es 
la parte hidrogeológica, que es, explicó sobre todo verdad, lo que es la  formación Bárbara  que tiene un 

potencial es un acuífero bastante importante aquí, en el cantón de Alajuela todo eso sí está muy descrito 
y el detalle en el documento que se le pasó a don Roy.   
LICDA. MARÍA CELINA CASTILLO GONZÁLEZ, SINDICA PROPIETARIO  

Buenas noches este bueno iba más o menos por la misma línea de la compañera Selma que no había visto 
bien lo de lo de las nacientes que estuvieran en el mapa otra cosa que me preocupa, digamos, es que la 

nacientes tienen todos de flujo, por ejemplo la de la Garita tubo de flujo o de descarga, como le acabo de 
preguntar a Roy, es de 620 m2, y está por la naciente de los Herrera, que la única naciente que actualmente 
da suficiente agua a la Garita y la Garita la situación, digamos de agua es crítica, es seria, yo creo que es 

una de las más serias de todos los distritos, entonces me preocupa enormemente, digamos que esos tubos 
de flujo no vengan y en la parte ambiental, con lo del plan regulador no se vaya y que después digamos 
alguna perforación de un pozo, nos puede afectar a esos tubos y nos puede afectar la naciente, porque la 

Zona Franca, para nadie es un secreto que la Zona Franca más grande de Centroamérica la tenemos en la 
Garita, no en el mal llamado Coyol entonces me preocupa enormemente que la naciente de nosotros se 

vea afectada porque la salud, el agua, es vida, y el ser humano necesita agua para vivir y no podemos 
interponer, digamos, cosas económicas ante el recurso hídrico que es vida para los seres humanos muchas 
gracias.  
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GEOLOGA MICHELLE ARIAS FERNÁNDEZ, SENARA, SERVICIO NACIONAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS   
¿Sí, adelante con respecto a lo que son zonas de protección y tú de flujo, dentro de los alcances del estudio 
no estaba eso, no obstante, si ya la municipalidad cuenta con los respectivos tubos de flujo y zonas de 

protección y ese es el documento, ahora que ellos deben de estar aplicando, en ningún momento nuestro 
estudio llega a quitar ningún tipo de ese tipo de restricción o zonas de protección muy bien   
MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO   

Muy buenas noches, yo quiero agradecerle la exposición en realidad muy concisa hiciste algo muy 
complicado por lo menos para que lo podamos entender todos y eso lo agradezco muchísimo yo quiero 

aprovechar tener a dos técnicos en el tema de agua, para tocar un tema, actualmente nosotros tenemos 
un cantón que ha crecido horizontalmente, con muchas restricciones para la verticalidad y eso nos provoca 
que los suelos, no se puedan permear lo suficiente, porque no es lo mismo construir un edificio, que 

construir con cuatro casas, por decirlo así en cuatro pisos, que construir cuatro casas separadas porque 
cubrimos mayor superficie de construcción qué tan beneficioso es para nosotros como Cantón apostar al 

crecimiento vertical y cuánto le ayudaría al retorno del agua en el cantón, con el crecimiento demográfico 
que estamos teniendo, en el oeste del Valle central, porque no es un tema solo de Alajuela, es un tema 
país, yo quisiera que si nos pueden explicar un poco de eso y qué beneficios tiene el crecimiento vertical, 

para el Cantón Central de Alajuela muy bien, gracias adelante sí, gracias   
HIDROGEÓLOGO ALONSO ALFARO MARTÍNEZ UNIDAD DE INVESTIGACIÓN, SENARA  
Tal vez para don tocayo sí, de hecho, como podemos ver, el mapa de recarga, la metodología que usamos 

para mapa de recarga, perdón, toma en cuenta precisamente el uso del suelo entonces, por qué cómo 
explicó mi compañera Michelle, muy bien por qué en la parte sur hay menos capacidad de recarga potencial, 

porque son las áreas cubiertas por el cantón central por ya el Coyol, Turrúcares la Garita, verdad, las zonas 
industriales, por qué bueno, aparte de la precipitación, verdad llueve menos, relativamente en la zona sur, 
que en la zona norte, pero sí, definitivamente habría que pensar en crecimientos verticales, e inclusive 

para mitigar lo que es las correntía y mitigar lo que son inundaciones hay técnicas también que utilizan 
muchos, muchas están pensando en el mundo  que es esto poner cosas permeables para favorecer como 
una recarga artificial, para que no todo es curra don Alonso, sino que, más bien favorecer la  recarga 

artificial, por así decirlo, con trampas con creo que ponen ahora mucho en las he visto en las zonas francas, 
esas esas con como pilas verdad, donde retienen precipitación lo que pasa es que con eso hay que tener 

un poco de cuidado,  porque esa hay que ver esa calidad del agua, porque sea como sea esa agua que 
llueve viene de parqueos, viene de las calles, viene entonces hay que ver tener mucho cuidado, este que 
también tengan sus buenos filtros, sus buenos sistemas de retención, porque son aguas que van con un 

relativamente al alto grado de contaminación, eso es muy valioso, los mapas de vulnerabilidad, que se 
hicieron donde el acuífero vulnerable, también quisiera aclarar algo, los mapas de vulnerabilidad que se 

hicieron son mapas de vulnerabilidad intrínseca, o sea cuál es la, vulnerabilidad que tiene el naturalmente 
no se hizo en ningún otro tipo en la helada por qué  naturalmente los acuíferos tienen su grado de 
vulnerabilidad por ejemplo, si yo tengo un suelo de 1 M y abajo están las arenas, es un acuífero más 

vulnerable si yo tengo 25 m de arcilla y el agua hasta 25 m de profundidad, es menos vulnerable, entonces 
parte de lo que nosotros le dimos como insumos a la municipalidad, precisamente es el mapa de recarga 
y el mapa de vulnerabilidad, para que se mejore ese tipo de planificación, pero definitivamente es favorable, 

pienso yo ya a nivel personal , el crecimiento vertical y ojalá se favorezca en esos crecimientos verticales 
la infiltración del agua en las zonas verdes.  

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL  
Muy bien Don Alonso doña Michelle, disculpe porque les es hasta ahora me dieron correcto el nombre,  le 
dijeron Álvaro y doña Sonia bueno, mal que entendieron, una preguntita nada más para concluir, cómo 

puedo yo interpretar estas cifras ustedes dicen 4712 L por segundo en pozos 1950 L por segundo en 
manantiales eso entendí, eso nos da como 6662 L por segundo de esos pozos, ustedes pues han establecido 
y creo que es la norma, que aproximadamente 1880 L son ilegales, el 40% verdad esa cifra, espérese para 

concluir, la sumatoria de eso me daría aproximadamente 8000 y resto, porque si usted me dice yo 
interpreto que si son 4712 L por segundo, es la cifra que ustedes aportan, eso significa únicamente el 60% 

de los pozos existentes, que son los registrados eso fue lo que les entendí,  entonces tengo que suponer 
que existen un 40% no registrados, que equivalen casi a la mitad de 2000L esa cifra me da 
aproximadamente tomando esas cosas como 8540 L por segundo ustedes nos dicen que por precipitación 

la recarga son 909386 L. ¿O sea, que hay una diferencia como de 800L por recarga por precipitación.  
Ese ese balance que he hecho así en el aire, esa cifra, esa esa diferencia, ese saldo a favor que tenemos 
de 800 L. eso que significa eventualmente en el futuro, de la capacidad de disponibilidad del recurso hídrico 

para el cantón de Alajuela gracias.  
GEOLOGA MICHELLE ARIAS FERNÁNDEZ, SENARA, SERVICIO NACIONAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS   

Bueno, básicamente, como le dije yo al final, que no estamos en números rojos, es decir, en este momento 
Alajuela, como cantón y con su recarga acuífera, cuenta con disponibilidad a nivel de acuífero, para poder 
abastecer a su oblación de ahí la importancia de la transición, de desarrollar un modelo de desarrollo 
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territorial acorde a las características que tenemos con respecto al estudio que hoy estamos presentando, 
ahora que lo que hemos venido trabajando con Roy y lo que comentaba el otro, el otro señor Regidor, que 
eventualmente favorecer ciertos lineamientos políticas de desarrollo más vertical, no tan horizontal, vamos 

aún a cuidar más la recarga, favorecer la recarga y en vez de estar extrayendo más eventualmente en otro 
momento podríamos ver que esos cambios no sean tan grandes a través del tiempo, de manera negativa, 
eso es lo importante  

HIDROGEÓLOGO ALONSO ALFARO MARTÍNEZ UNIDAD DE INVESTIGACIÓN, SENARA  
Sí, tal vez, tal vez algo importante que nos gustaría aclarar, es un tema complicado,  ¿En números, pero 

nosotros aquí estamos hablando de la recarga,  acordémonos que los acuíferos percé tienen un 
almacenamiento, entonces puede ser que para poner un ejemplo un poco fácil puede ser que un acuífero 
tenga 10 m de almacenamiento y lo que es recarga son 2 M o 3 m verdad, nosotros este balance lo estamos 

haciendo sobre la recarga, nosotros no lo estamos haciendo ya sobre el almacenamiento, solo en el 
embalse, sobre las reservas que están dentro del acuífero, entonces lo que nosotros decimos, bueno, en 

estos momentos tenemos un balance positivo con lo que es con la recarga, ¿No nos hemos metido 
propiamente con el almacenamiento?,  es como si tuviera el vaso a la mitad, que esa es la condición de 
reserva el vaso y le entra a la mitad por recarga, la mitad por recarga y con eso se está jugando, ahora 

esta esta metodología de recarga potencial no es la única que hay que usar, hay que usar en futuro, verdad 
que nosotros es lo que también estamos acercando a las municipalidades, que hay que hacer otro tipo de 
recargas, por qué ¿Porque, por ejemplo, hay un método de recarga, quién es el que yo voy y mido los 

niveles de los pozos? Entonces al yo medir el nivel del pozo, ahí ya yo estoy midiendo las extracciones, 
porque todas las extracciones, me dan un nivel, entonces las alertas que deberíamos tener a nivel de todos 

los acueductos y todos los que estamos interesados en el recurso hídrico, es ir a monitorear mucho los 
niveles, porque una cosa es lo que la recarga, me está diciendo y ella puede variar de acuerdo a las 
extracciones, lo que yo debería estar monitoreando son los niveles ¿porque si yo tengo un nivel, por 

ejemplo, un pozo que me va varía entre 10,12,10,12,10,12, pero empieza a bajar a 9, me empieza a bajar 
a 8, me empieza entonces ahí ya yo puede ser que ya me esté comiendo el almacenamiento entonces este 
balance pues sí, este balance tiene sus incertidumbres o no lo vamos a negar por ejemplo, las extracciones 

ilegales, la verdad por eso es que nosotros en SENARA, ya hemos hecho otro tipo  de balances,  que es 
precisamente midiendo el nivel por qué cuando usted mide el nivel del agua de allá el nivel de está 

reflejando el agua que se está extrayendo, entonces, pero sí hasta el momento los datos nos dieron positivo 
para qué para el organismo, que es el cargado de dictar políticas y asignar los usos, que es el MINAE, 
pueda este tener el insumo, para empezar a tener las concesiones  muchas gracias.  

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA   
sí, perdón, yo sé que ya hablé, pero una pregunta y me preocupa para la Comisión de Obras, me en el 

resto del informe que no pudimos ver bien en la matriz de SENARA  
HIDROGEÓLOGO ALONSO ALFARO MARTÍNEZ UNIDAD DE INVESTIGACIÓN, SENARA  
Cuál es la matriz de poas, este nosotros hicimos el mapa de vulnerabilidad,  

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA   
Sí, porque es importante para poder aplicarlo porque los resoluciones de ustedes son de acatamiento 
obligatorio, entonces sería importante tenerlas, para poder cuando estamos en la Comisión de Obras, tener 

un fundamento legal, para los permisos  
HIDROGEÓLOGO ALONSO ALFARO MARTÍNEZ UNIDAD DE INVESTIGACIÓN, SENARA  

sí, nosotros lo que hicimos fue que le dimos el mapa de vulnerabilidad, está el instrumento de la matriz de 
Senara verdad, en el cual la municipalidad lo puede utilizar para fundamentar.  
LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA   

Fundamentar perfecto, muchísimas gracias.   
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL  
Ya para concluir tengo una moción presentada por Don Guillermo donde dice que se traslada este informe 

final Presentado por senadora completo a la Comisión de obras ambiente y el de plan y, obviamente, al 
plan regulador no quien sí, don Guillermo   

MED. GUILLERMO CHANTO ARAYA  
La moción lo que dice es que la administración entregue eso, quiere decir que tiene que venir agendado en 
el orden del día y de esa otra forma todo el Concejo, o por lo menos el link o algo debería de haber porque 

esa información, que es pública, o debería estar colgada en algún lado entonces la administración definirá 
cómo nos lo va a entregar, pero todos tenemos que tener acceso y se discutirá en esas comisiones, porque 
este tiempo es muy corto, pero al entregárselo a este Concejo se convierte en público gracias.   

MOCIÓN DE FONDO suscrita por MED Guillermo Chanto Araya, CONSIDERANDO QUE:  Se recibe en 
audiencia a los funcionarios de SENARA. POR TANTO PROPONEMOS:  Que la Administración entregue 

formalmente el informe presentado por SENARA completo a este Concejo Municipal y ser enviado a la 
Comisión de Obras y la Comisión de Ambiente y Plan Regulador. Exímase de trámite de comisión y dese 
acuerdo en firme.   
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SE RESUELVE APROBAR LA MOCIÓN. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.”  
POR TANTO  Esta comisión acuerda: Informar al Honorable Concejo Municipal que la variable ya fue 
incorporada dentro del dictamen de Comisión como uno de los puntos a incluir en la nueva propuesta del 

Plan Regulador. OBTIENE SEIS VOTOS POSITIVOS. ADQUIERE FIRMEZA CON LA MISMA VOTACIÓN”. 

SE RESUELVE APROBAR EL OFICIO N.º MA-SCEPR-29-2023. OBTIENE NUEVE VOTOS 
POSITIVOS, DOS NEGATIVOS LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA Y EL SR. RANDALL 

EDUARDO BARQUERO PIEDRA. ADQUIERE FIRMEZA CON LA MISMA VOTACIÓN.  
 

CAPÍTULO VIII. INFORMES DE ALCALDÍA Y VICEALCALDÍA 
 

ARTÍCULO PRIMERO Oficio N.º MA-A-3009-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. 
Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento y aprobación del 

Honorable Concejo Municipal, con el fin de cumplir con el artículo 40 de la Ley de Contratación 
Administrativa, N° 7494 y sus reformas y N°,148 del Reglamento a la Ley de Contratación 

Administrativa, donde se regula que el Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP), se 

constituye como plataforma tecnológica de uso obligatorio de todas las instituciones y órganos 
del sector público para la tramitación de los procedimientos de contratación administrativa, les 

remito el oficio MA-SP-188-2023, suscrito por el Lic. Christian Corrales Jiménez, Coordinador a.i. 
del Subproceso de Proveeduría, mediante el cual recomienda adjudicar la Licitación Pública N° 

2023LN-000001-0000500001, denominada “Contratación del Servicio de Recolección, 
Transporte, Tratamiento y Disposición Final de los Residuos Sólidos Ordinarios no Valorizables 

(incluidos los voluminosos o “no tradicionales”) generados en el Cantón Alajuela, según 
demanda, cuantía inestimable”. 

En virtud de lo anterior, se solicita al Concejo Municipal de Alajuela, adjudicar la Licitación 
Pública N° 2023LN-000001-0000500001, denominada “Contratación del Servicio de 

Recolección, Transporte, Tratamiento y Disposición Final de los Residuos Sólidos 
Ordinarios no Valorizables (incluidos los voluminosos o “no tradicionales”) generados 

en el Cantón Alajuela, según Demanda, Cuantía Inestimable”, al consorcio TECNO-
LUMAR-RABSA conformado por las empresas Lumar Investment Sociedad Anónima, cédula 

jurídica N°.3101372566, la empresa Manejo Integral Tecno Ambiente Sociedad Anónima, cédula 

jurídica N°.3101405054 y la empresa Recolectora Alajuelense de Basura Sociedad Anónima, 
cédula jurídica N°.3101129088. Según se detalla a continuación: 

 
Precio total unitario por tonelada recomendado para adjudicar: ₡44.670,00 (cuarenta y 
cuatro mil seiscientos setenta colones exactos). 

Así mismo autorizar al señor Randall Barquero Piedra, presidente Municipal, para realizar dicha 
aprobación en la plataforma de compras públicas SICOP, adjuntando la transcripción del acuerdo 

respectivo una vez que le sea remitido por la Secretaría del Concejo”. 
SE RESUELVE 1.-APROBAR ADJUDICAR LA LICITACIÓN PÚBLICA N° 2023LN-000001-

0000500001, DENOMINADA “CONTRATACIÓN DEL SERVICIO DE RECOLECCIÓN, 
TRANSPORTE, TRATAMIENTO Y DISPOSICIÓN FINAL DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS 

ORDINARIOS NO VALORIZABLES (INCLUIDOS LOS VOLUMINOSOS O “NO 
TRADICIONALES”) GENERADOS EN EL CANTÓN ALAJUELA, SEGÚN DEMANDA, 

CUANTÍA INESTIMABLE”, AL CONSORCIO TECNO-LUMAR-RABSA CONFORMADO POR 
LAS EMPRESAS LUMAR INVESTMENT SOCIEDAD ANÓNIMA, CÉDULA JURÍDICA 
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N°.3101372566, LA EMPRESA MANEJO INTEGRAL TECNO AMBIENTE SOCIEDAD 

ANÓNIMA, CÉDULA JURÍDICA N°.3101405054 Y LA EMPRESA RECOLECTORA 
ALAJUELENSE DE BASURA SOCIEDAD ANÓNIMA, CÉDULA JURÍDICA N°.3101129088. 

SEGÚN SE DETALLA A CONTINUACIÓN: 

 
PRECIO TOTAL UNITARIO POR TONELADA RECOMENDADO PARA ADJUDICAR: 

₡44.670,00 (CUARENTA Y CUATRO MIL SEISCIENTOS SETENTA COLONES EXACTOS). 
2.-AUTORIZAR AL SEÑOR RANDALL EDUARDO BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE 

MUNICIPAL, PARA REALIZAR DICHA APROBACIÓN EN LA PLATAFORMA DE COMPRAS 
PÚBLICAS SICOP. 3.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 

DEL CÓDIGO MUNICIPAL. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE 
APROBADO.  

 

RECESO 18:55 P. M.  
REINICIA 19:05 P. M.  

 
ARTÍCULO SEGUNDO Oficio N.º MA-A-3010-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. 

Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento del Honorable Concejo 
Municipal, les remito el oficio MA-PPCI-0456-2023, suscrito por el Ing. Roy Delgado Alpízar, 

Coordinador de Planeamiento y Construcción de Infraestructura, mediante el cual brinda 
respuesta al acuerdo MA-SCM-896-2023”. 

Oficio MA-PPCI-0456-2023 del Proceso Planeamiento y Construcción de 
Infraestructura En complemento del oficio MA-PPCI-0455-2023, referente a retrotraer el 

conocimiento del otorgamiento de los permisos de construcción del Condominio Rio 101 y en 
atención al oficio N° MA-A-2560-2023, mediante el cual se remite para atención de este Proceso 

el oficio N° MA-SCM-896-2023, correspondiente al acuerdo de Concejo tomado en el artículo N° 
7, capítulo IV de la sesión ordinaria N° 15-2023 del miércoles 12 de abril del 2023, al respecto 

debo indicar lo siguiente: 

1-En relación con el otorgamiento de permisos de construcción para el proyecto habitacional 
Colinas del Viento; mediante oficio MA-PPCI-0440-2023, este Proceso realizó formal consulta a 

la Act. Control Constructivo sobre la existencia de nuevos permisos aprobados en la finca 2- 
0551827 plano catastro A-1868206-2015. 

2-En relación con el manejo de las aguas negras del complejo habitacional, este Proceso 
mediante oficio MA-PPCI-0441-2023, solicitó a la Act. Saneamiento Municipal informar sobre el 

estado actual de los trabajos de mejora al sistema de bombeo de la planta de tratamiento de 
aguas residuales según convenio ya formalizado, he informa si dichos trabajos ya fue ron 

recibidos por esta institución. 
3-Con respecto al acápite relacionado con la capacidad de infraestructura de urbanización Colinas 

del Viento, se indica que el proyecto que se sometió a consideración para aprobación (Río 101) 
cuenta con los requisitos establecidos para el trámite de permisos de construcción, en cuenta la 

disponibilidad de agua y alcantarillado sanitario (oficios MA-AAAS-737-2019-D, MA-SASM-212-
2020 y MA-AAAS-679-2021-D) ah sí como visto bueno de desfogue pluvial según oficio MA/AAP-

0161-2020, por lo que no existe motivo técnico suficiente para pensar que la infraestructura se 

encuentra comprometida. 
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4-Con respecto a inspección conjunta con miembros de la junta directiva de la asociación, 

solicitamos indicar los nombres de las personas y correos electrónicos para coordinar la 
respectiva visita con los técnicos encargados. 

5-Con respecto a las interrogantes de la comisión de obras, respetuosamente solicitamos 
remitirlas de manera puntual, ya que se desconoce el contenido. De igual forma en las reuniones 

de comisión siempre asiste un equipo técnico que solventarlas dudas que puedan surgir sobre 
cada tema. 

6-Con respecto al supuesto "peligro que representa tener a cielo abierto la planta de 
tratamiento", solicitamos aclarar en qué consiste el riesgo señalado, ya que la mayoría de las 

plantas de tratamiento de aguas residuales en perfecto funcionamiento se encuentran a cielo 
abierto a nivel nacional y mundial. 

7-Con relación al trámite de conectar aguas residuales provenientes de un condominio construido 

en un lote de una urbanización a la planta de tratamiento de aguas residuales de esa 
urbanización, no vemos inconveniente desde el punto de vista técnico. 

8-Con respecto a la capacidad de tratamiento de la planta de tratamiento de aguas residuales 
de colinas del viento, tal vez como se indicó en el oficio número MA/PPCI-0278-2023 es de 400 

metros cúbicos por día. 
9-Con relación a la supuesta “falta de abastecimiento de agua potable en urbanización Colinas 

del Viento en Desamparados de Alajuela” respetuosamente, solicitamos aclarar a qué se refiere, 
ya que no se conoce de deficiencias o falta de agua en ese sector. Asimismo, el proyecto 

propuesto cuenta con disponibilidad de agua aprobada por nuestro municipio”. 
 

LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  
En este caso particular y en otro, que más adelante me referiré de nuevo, tengo una gran 

preocupación por el tema de colinas del Viento esta urbanización se creó para 300 casas, con 
una planta de tratamiento con capacidad para 300 casas, el plan regulador, además, establece 

que en Desamparados las unidades habitacionales deben de ser de 250 m, en una propiedad 

cerca de 1000 M se está investigando, si se puede o no aprobar un condominio de más de 90 
unidades habitacionales en un lugar donde falta el agua, donde además no tenemos capacidad 

para revertir la planta de tratamiento, esa planta está hecha para una urbanización, así se 
recibió, me parece que esto roza con la ilegalidad., la asociación de vecinos de Colinas del Viento 

nos visitó al partido Despertar Alajuelense, estuvimos ahí, tomamos fotos  y al y como lo dice 
mi moción, ya se construyeron, se pegaron a la planta de tratamiento sin permiso, hicieron los 

canales, han hecho de todo, esos desastres espero que la Comisión de Obras, que es lo que 
estoy pidiendo, resuelva este entuerto. Les agradezco su apoyo. 

 
EN LO CONDUCENTE, SE PRESENTA MOCIÓN DE FONDO Suscrita por la Licda. Ana Patricia 

Guillén Campos, regidora del Partido Despertar Alajuelense. “Alajuela, 30 de mayo de 2023. 
Referencia: MOCIÓN DE FONDO. Oficio MA-PPCI-0456-2023, suscrito por el Ing. Roy Delgado 

Alpízar, Coordinador de Planeamiento y Construcción de Infraestructura, mediante el cual brinda 
respuesta al acuerdo MA-SCM-896-2023. CONSIDERANDO: 1. Que, se conoce el oficio MA-

PPCI-0456- 2023, suscrito por el Ing. Roy Delgado Alpízar, Coordinador de Planeamiento y 

Construcción de Infraestructura, mediante el cual brinda re esta al acuerdo MA-SCM-896-2023. 
2. Que las obras ya están totalmente adelantadas sin contar con el aval de este Honorable 

Concejo Municipal, tal y como se demuestra en las fotografías adjuntas, cuyo trabajo de tuberías 
fue realizado por la Constructora Grupo Faro, por lo que debe verificarse que dichas tuberías de 

aguas negras del condominio en construcción sean canalizadas como corresponde al 
alcantarillado sanitario, no así al alcantarillado pluvial del Residencial Colinas del Viento que va 

a la planta de tratamiento instalada también en el Residencial. 
3. Que este asunto se encuentra pendiente en la Comisión de Obras Públicas de este Honorable 

Concejo Municipal. 
4. Que el Plan Regulador de la Municipalidad de Alajuela no permite más de una unidad 

habitacional cada 250 metros cuadrados en esa zona por lo que no se explica las razones que 
existen para que esta obra continúe. 
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POR TANTO, MOCIONO. Con el interés de tomar las mejores y más claras decisiones para que 

en adelante se actúe clara e inmediatamente, en cumplimiento a lo establecido por la legislación 
en materia urbana, y al tenor de la normativa de desarrollo y crecimiento del Cantón, para que 

a partir de un análisis profundo que asegure el interés público, se incorporen aspectos sociales, 
económicos, y demás consideraciones de servicios públicos y ambientales, que garanticen la 

conveniencia del nuevo patrimonio adquirido, resolvemos lo siguiente: 
1) Envíese este asunto a la Comisión de Obras Públicas de este Honorable Concejo Municipal con 

el ruego de que sea muy servida en emitir el dictamen correspondiente dentro del plazo de ley. 
2) Notifíquese este acuerdo a la Alcaldía Municipal de Alajuela, a la Asociación de vecinos de la 

Urbanización Colinas del Viento de 
Desamparados de Alajuela (correo electrónico asocolinasdelviento@gmail.com), al Concejo de 

distrito de Desamparados de Alajuela y a la Comisión de Obras Públicas de este Honorable 

concejo Municipal. 
3) Exímase de comisión. 4) Se aprueba en firme”. 

 
MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

Señor Presidente, yo simplemente quiero hacer dos observaciones, la primera es que qué difícil 
es aquí que cuando no hace lo demandan y cuando hace lo demandan, entonces no entiendo, 

porque aquí todo el mundo amenaza demandar a los desarrolladores amenaza bien demandar y 
los compañeros amenazan en demandar a los compañeros regidores, entonces todo es 

demandas y juicios, pero yo creo que aquí estamos para resolver, Dios me puso en esa comisión, 
en esta ocasión con temas que tiene como este, que es residencial Río 101, tiene 442 días de 

estar en la Comisión y no se ha resuelto, para bien o para mal, aquí hay que decirle a la gente 
que sigo que no, pero el gran reto que tenemos es decir que no técnicamente, cuando todos los 

criterios técnicos dicen que sí, entonces ahí es donde se ponen las cosas cuesta arriba, entonces, 
personalmente, le digo doña Patricia, le solicito que por favor me envíe la moción como se lo 

dije antes y lo hago en este medio para que conste en actas, para que la podamos contemplar 

el día jueves que es el día que tenemos sesión ordinaria de la Comisión y a donde estoy pidiendo 
que se atienden los temas de mayor tiempo sin resolverse, para poder decirle a la gente sí o no 

de alguna forma, muy buenas noches muy bien  
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
Gracias, no nada más para aclararle a los a las personas  alajuelenses que nos ven desde la red, 

la red que la razón por la cual casos como este tiene más de 400 día de estar en permiso, 
recordemos que hay un principio que se llama in dubio pro Natura y resulta que cuando el 

ambiente de la naturaleza, se va a ver afectado o se cree que se va a ver afectado predomina 
esto, pero a mí me extraña muchísimo porque yo venía después de leer una un dictamen técnico 

es más, de la persona perito encargada de la municipalidad de estos temas, donde viene diciendo 
que todo está perfecto, ahora no nos equivoquemos, también la municipalidad se ha equivocado, 

cientos de veces en dar estos permisos, entonces no creamos que está escrito en una piedra los 
permisos que otorga la municipalidad y tenemos el botadero, el supuesto botadero allá en 

Turrúcares, aquí tenemos al andaluz que también la auditoría nos dio unas recomendaciones, 

entonces no creamos que lo que se aprueba se aprueba bien, gracias. 
 

SE RESUELVE APROBAR LA MOCIÓN DE FONDO Y ADJUNTAR EL OFICIO N.º MA-A-
3010-2023 DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL A LA COMISIÓN PERMANENTE DE OBRAS 

PÚBLICAS. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  
Les agradezco mucho el apoyo, esto se llama tener transparencia, no tenemos nada que 

esconder, vamos a la Comisión y a ver cómo nos va quiero aclarar, que en este caso, porque yo 
no tengo ningún problema con decir que voy a denunciar a alguien, en este caso particular, tal 

vez no me deje explicar bien o no me expliqué bien, a quien voy a denunciar, no es a los 
compañeros y las compañeras regidoras y ni siquiera hemos decidido nada, sino a las personas, 

que inescrupulosamente ya construyeron, en un condominio que aquí no sea autorizado y se 

mailto:asocolinasdelviento@gmail.com
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pegaron a una planta de tratamiento que no corresponde, pero de ninguna manera o sea, no 

corre cuando tenga que decirles algo, se los voy a decir, pero en este caso, estoy tratando de 
purificar las actuaciones ilegales de personas inescrupulosas, fuera de este Concejo Municipal 

gracias. 

ARTÍCULO TERCERO Oficio N.º MA-A-3011-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. 

Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento y aprobación del 
Honorable Concejo Municipal, les remito Resolución Minuta N° 3-05-2023, suscrita por Comité 

de Calificación de Sujetos Privados a fin de obtener la calificación de Idoneidad para Administrar 
Fondos Públicos. 

1. Asociación de Desarrollo Integral de Nueva Cinchona, Cédula Jurídica 3-002-
677685. 

El Comité recomienda al Concejo Municipal la declaratoria de idoneidad de dicha Asociación con 

fundamento en el artículo 7 del reglamento de la Municipalidad de Alajuela para la Precalificación 
de Organizaciones No Gubernamentales, publicado en la Gaceta N° 79 del 25 de abril del 2001 

y el oficio MA-A-3266-202. En el cual se nombra el comité Técnico de precalificación de 
organizaciones no gubernamentales. Se adjuntan Resoluciones N° 4-05-2023”. 

COMITÉ DE CALIFICACIÓN DE SUJETOS PRIVADOS A FIN DE OBTENER LA 
CALIFICACIÓN DE IDONEIDAD PARA ADMINISTRAR FONDOS PÚBLICOS 

“MINUTA DE REUNION N° 3-5-2023 de fecha 24 de mayo del 2023. 
Lugar: Alcaldía Municipal 

Asistentes: 
1. Licda. Johanna Barrantes León, Coord. Proceso de Servicios Jurídicos. 

2. MGP. Alonso Luna Alfaro, Coord. Proceso de Hacienda Municipal. 
3. Lic. Andrés Hernández Herrera, Representante designado del alcalde Municipal. 

Acuerdos: 
1) Se revisa el expediente a nombre de la Asociación de Desarrollo Integral de Nueva 

Cinchona, cédula jurídica 3-002-677685, con vista en las regulaciones de la materia se 

ACUERDA: Emitir resolución en la que el Comité recomienda al Concejo Municipal la declaratoria 
de idoneidad de dicha Asociación, con fundamento en el artículo 7 del reglamento de la 

Municipalidad de Alajuela para la Precalificación de Organizaciones No Gubernamentales, 
publicado en La Gaceta N° 79 del 25 de abril del 2001 y el oficio MA-A-3266-2021, en el cual se 

nombra el comité Técnico de precalificación de organizaciones no gubernamentales”. 
SE RESUELVE APROBAR OTORGAR LA CALIFICACIÓN DE IDONEIDAD PARA 

ADMINISTRAR FONDOS PÚBLICOS PARA LA ASOCIACIÓN DE DESARROLLO INTEGRAL 
DE NUEVA CINCHONA, CÉDULA JURÍDICA 3-002-677685. OBTIENE ONCE VOTOS 

POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

ARTÍCULO CUARTO Oficio N.º MA-A-3012-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. 
Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento del Honorable Concejo 

Municipal, les remito el oficio CBCR-016952-2023-EBAL-00113, suscrito por el señor Marco 
Rosales Obando, Estación de Bomberos de Alajuela, mediante el cual solicita apoyo a esta 

Alcaldía y al Concejo Municipal, para excluir al Cuerpo de Bomberos de la Regla Fiscal, al respecto 

esta Alcaldía manifiesta su apoyo incondicional a la solicitud”. 
Oficio CBCR-016952-2023-EBAL-00113 de la Estación de Bomberos de Alajuela 

“Referencia: Solicitud de apoyo ante el concejo municipal de Alajuela para excluir al Cuerpo de 
Bomberos de la Regla Fiscal. Por medio de la presente me perito saludarle y mostrar un 

agradecimiento especial por su incondicional apoyo a nuestra institución. 
Como es de conocimiento general actualmente el Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica 

está siendo afectado por el impacto de la aplicación de la Regla Fiscal. Esta situación repercute 
en el desempeño de nuestras labores en materia de salva guardar la vida, la protección de las 

propiedades, el medio ambiente y por su puesto en el área de prevención. 
Por la naturaleza del servicio que prestamos a todas las personas del país sin distinción alguna, 

nuestra institución no puede visualizarse como una entidad común del gobierno a la que se le 
pueda restringir el presupuesto. Esta restricción impacta directamente en la compra de equipos 
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para la atención de emergencias, equipos de protección para nuestro personal, en la creación 

de plazas y construcción y remodelación de estructuras que puedan crecer al ritmo que 
aumentan las emergencias y la demografía. 

A la Estación de Bomberos de Alajuela, esta esta regla fiscal le genera un impacto directo más 
allá de lo antes mencionado, ya que también limita la posibilidad de construir el nuevo edificio 

de la Estación que beneficiaría de forma directa a la población alajuelense a la que nos debemos 
y que merece contar con una institución de respuesta de primer mundo, con el personal y 

recursos necesarios para soportar los acontecimientos que puedan suscitarse en esta gran ciudad 
que crece a pasos agigantados. 

Por esta situación acudimos a sus buenos oficios para que intervenga ante el Concejo Municipal 
con poder sacar al Cuerpo de Bomberos de Costa Rica del impacto de la Regla Fiscal. De 

antemano muchas gracias por su atención y ayuda incondicional. Teléfono 2547-3700”.  

 
LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  

Con todo el respeto que me merece el honorable Cuerpo de Bomberos, es que yo no entiendo 
por qué mandan esta documentación aquí, nosotros quiénes somos para con costos podemos 

justificar técnicamente como exonerar la exclusividad y la exclusión de las plazas de la 
municipalidad, no entiendo en qué podemos colaborar, sería el recibirlos y decirles que estamos 

de acuerdo con ellos, pero está pidiendo que se les que les colaboremos no nos compete. 
 

MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  
Padre, esto es un órgano político y hay que acordarse de eso, aquí todos conocen diputados, 

algunos más, algunos menos, todos tienen la oportunidad de generar presión el honorable 
Cuerpo de Bomberos o emérito, cuerpo de Bomberos de Costa Rica tiene una situación se le 

hicieron leyes para generar recursos principalmente de los seguro a donde hoy no los pueden 
gastar por una regla fiscal que es absurda porque fueron tributos únicos creados para un fin 

único, que es para el cuerpo de bomberos entonces hoy tenemos un terreno muy bonito, no sé 

si todos lo ubican, verdad que está en el norte de Alajuela, donde se va a construir una estación 
moderna para el cuerpo de bomberos de Alajuela que se la merece, además porque ayuda 

muchísimo a este cantón, pero no la puede construir, aunque tienen los recursos para hacerlo 
¿Por qué? Porque la ley no los deja por regla fiscal, entonces, a veces, cuando el espíritu del 

legislador legisla sin pensar en lo que está haciendo y no se le está pidiendo plata a nadie para 
hacer la estación, simplemente es que los deje gastar los recursos que tienen ahí guardados en 

el Banco yo sí estoy a favor y acepto la excitativa y trataré de hacer lo propio para promover 
que esto pase muy buenas noches.  

 
LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  

Sí, en sintonía con lo que indica el señor Regidor, yo creo que lo que están pidiendo es un voto 
de apoyo, pero lo que corresponde es enviarlo al ente competente, Asamblea Legislativa, que 

son los que pueden modificar las leyes para que ellos analicen la propuesta del Benemérito 
cuerpo de bomberos es lamentable que la regla fiscal no permita gastar y que tengan los recursos 

para construir el edificio y no lo puedan construir por la avenida, arreglado fiscal que 

lamentablemente como proyecto de ley de ley afectó a unos más que a otros, solo sabemos, sin 
embargo reitero la  propuesta de la alcaldía que es quien traigo el documento es eleven esto a 

la Asamblea Electiva, señores diputados, para que sean ellos los que analicen la solicitud como 
ente competente muchas gracias  

 
MSC. CRISTOPHER MONTERO JIMÉNEZ, REGIDOR SUPLENTE 

Muchas gracias, señor Presidente, muy buenas noches a todos los compañeros y compañeras 
de ese Concejo lo que acaban de decir dos compañeros, señor Alcalde Alonso, es totalmente 

cierto y no solo lo tiene el Cuerpo de Bombero, lo tiene un montón de instituciones que no voy 
a traer el caso que hay porque estamos hablando de Cuerpo de Bomberos resulta y sucede que 

el sistema público, muchas veces descentralizado autónomo, y tiene leyes específicas para lo 
que son financiamiento esas instituciones cuando se creó la regla fiscal, que a mí parecer verdad 

y somos un cuerpo político, fue una regla que no una ley que no tuvo que haber pasado, no se 
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pensó en un montón de situaciones y por eso han salido un montón de instituciones de la regla 

fiscal. ¿Por qué? ¿Porque la regla fiscal lo que pretendía era que no se gastará hasta cierto punto, 
para poder contener la deuda de este país pero resulta y sucede que el cuerpo de bomberos, 

que es este caso, tiene fondos como Don Alonso lo explicó, verdad? Que se le inyectan 
directamente por medio de leyes que no se puede entrar nadar hacia otras instituciones porque 

ya por ley están destinados para ese fin. ¿Entonces al final lo que hacemos es enguacar un 
montón de plata, tener un montón de superávit, verdad? Y eso pasa, como le digo, pasan varias 

instituciones por el caso también el caso de las universidades, por ejemplo, tenemos plata para 
construir y resulta y sucede que no podemos ejecutar la obra, entonces al final estamos 

paralizando la economía del país, porque si esas instituciones empiezan a construir, también se 
dinamiza la economía muchas gracias. 

 

SE RESUELVE 1.-AVALAR LA PROPUESTA DEL OFICIO CBCR-016952-2023-EBAL-00113 
DE LA ESTACIÓN DE BOMBEROS DE ALAJUELA. 2.-ENVIAR EL PRESENTE ACUERDO A 

LA ASAMBLEA LEGISLATIVA. 3.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL 
ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO MUNICIPAL. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO QUINTO Oficio N.º MA-A-3014-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. 
Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento y aprobación del 

Honorable Concejo Municipal, les remito Oficio 
 MA-PHM-087-2023, suscrito por el MGP. Alonso Luna Alfaro, Coordinador del Proceso Hacienda 

Municipal, mediante el cual remite la Modificación Presupuestaria 01-2023 por un monto de 
₡653,123,842.51; la misma presenta los cambios en las partidas y subpartidas a nivel 

presupuestario en la Expresión Financiera el Plan Anual Operativo, según normativa de la 
Contraloría General de la República (la misma será remitida mediante correo electrónico). 

Oficio MA-PHM-087-2023 del Proceso de Hacienda Municipal “En cumplimiento del 

artículo 109 del Código Municipal, la Resolución sobre normas técnicas sobre presupuestos 
públicos de la Contraloría General y el Reglamento Interno para la tramitación de Modificaciones 

Presupuestarias de la Municipalidad de Alajuela, le adjunto la modificación presupuestaria 01-
2023 por un monto de ₡653,123,842.51; la misma presenta los cambios en las partidas y 

subpartidas a nivel presupuestario en la expresión financiera y el Plan Anual Operativo; para que 
sea conocida y aprobada por el Concejo Municipal según solicitud de la Alcaldía. El monto 

acumulado de modificaciones presupuestarias alcanza el 1,53% de los presupuestos 
municipales del año 2023, según normativa de la Contraloría General de la República”. 

SE PROCEDE A INCORPORAR LOS CUADROS DE LA MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 
01-2023, SE DETALLA:  

MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA  

 MODIFICACION PRESUPUESTARIA 01-2023   

 PROGRAMA I: DIRECCIÓN GENERAL  

CÓDIGO    SALDO ACTUAL  
 SUMA QUE 
AUMENTA  

 SUMA QUE 
REBAJA  

SALDO 

1 ADMINISTRACION GENERAL ₡5 264 442 435,96 ₡37 745 542,51 ₡13 420 000,00 ₡5 288 767 978,47 

         

2 AUDITORIA INTERNA ₡243 302 122,99 ₡0,00 ₡0,00 ₡243 302 122,99 

         

3 ADMINISTRACIÓN DE INVERSIONES PROPIAS ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

         

4 
REGISTRO DE DEUDA, FONDOS Y 
TRANSFERENCIAS ₡1 871 438 397,60 ₡0,00 ₡34 645 542,51 ₡1 836 792 855,09 

            

TOTAL 
PROGRAMA I   7 379 182 956,55  ₡37 745 542,51 ₡48 065 542,51 ₡7 368 862 956,55 
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PROGRAMA II: SERVICIOS COMUNALES  

CÓDIGO    SALDO ACTUAL  
 SUMA QUE 
AUMENTA  

 SUMA QUE 
REBAJA  

SALDO 

1 Aseo de vías y Sitios Públicos  855 273 879,96  ₡4 050 000,00 ₡4 050 000,00 

₡855 273 879,96 

2 Gestión Integral de Residuos Sólidos - ₡0,00 ₡0,00 

₡0,00 

5 Mantenimiento de parques y zonas verdes   217 930 107,92  ₡320 000,00 ₡0,00 

₡218 250 107,92 

6 Acueductos  1 478 978 599,14  ₡3 000 000,00 ₡3 000 000,00 ₡1 478 978 599,14 

7 Mercados y  Plazas - ₡0,00 ₡0,00 

₡0,00 

9 Educativos, Culturales y Deportivos    169 808 185,09  ₡9 205 000,00 ₡9 205 000,00 

₡169 808 185,09 

10 Servicios Sociales Complementarios     674 659 520,00  
₡316 052 

000,00 ₡316 052 000,00 

₡674 659 520,00 

11 Terminales    343 198 135,12  ₡30 000 000,00 ₡0,00 

₡373 198 135,12 

13 Alcantarillado Sanitario    276 879 046,03  ₡7 376 000,00 ₡7 076 000,00 

₡277 179 046,03 

18 Reparaciones maquinaria y equipo - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

22 Seguridad Vial - ₡0,00 ₡0,00 

₡0,00 

23 Seguridad y Vigilancia en la Comunidad    249 855 086,17  ₡7 195 300,00 ₡2 195 300,00 

₡254 855 086,17 

25 Protección del medio ambiente        93 047 097,20  ₡1 100 000,00 ₡1 100 000,00 

₡93 047 097,20 

28 Atención Cantonal de emergencias        72 873 390,84  ₡580 000,00 ₡0,00 ₡73 453 390,84 

29 Por incumplimiento de Deberes de los Munícipes - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

30 Alcantarillado Pluvial      560 306 590,75  ₡29 000 000,00 ₡29 000 000,00 

₡560 306 590,75 

TOTAL PROGRAMA 
II     4 137 535 758,26  ₡407 8783 00,00 ₡371 678 300,00 ₡5 029 009 638,22 

 

PROGRAMA III: INVERSIONES  

       

CÓDIGO    SALDO ACTUAL  
 SUMA QUE 
AUMENTA  

 SUMA QUE 
REBAJA  

SALDO 

1 EDIFICIOS   ₡0,00 ₡0,00   

1 Nuevo Palacio Municipal del Cantón Central de Alajuela - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

2 Salón Multiusos los Targuaces, Distrito Desamparados - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

3 Salón Comunal de  San Martín - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

4 Escuela Julia Fernandez Rodriguez  en San Rafael - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
5 Mejoras de Infraestructura del Liceo de Sabanilla - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
6 Mejoras Escuela Cariblanco - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
7 Construcción del Salón Multiusos COODEPLAN - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

8   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
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9   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

10   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
11   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
12   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

13   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

14   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

15   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
16   - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
17  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

18  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

19  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
20  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

21  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

22  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

23  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

24  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

25  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

26  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

27  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

28  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

29  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
30  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

 

2 
VÍAS DE COMUNICACIÓN TERRESTRE ₡454 780 584,91 ₡5 000 000,00 ₡5 000 000,00   

1 
Unidad Técnica de Gestión Vial ₡454 780 584,91 ₡5 000 000,00 ₡5 000 000,00 ₡454 780 584,91 

2 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

3 
Mantenimiento Periódico de la Red Vial Cantonal - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

4 Obras de Movilidad Peatonal, Ley N°9976 - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
5 Conector Peatonal en Carrizal, Arriba - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
6 Boulevard entre Colegio y Plaza de San Rafael - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

7 Conector Peatonal de la Guácima Centro  de Alajuela  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

8 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

9 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

10 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

11 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

12 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

13 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

14 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

15 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

16 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

17 
  - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

5 
INSTALACIONES ₡550 120 959,24 ₡180 000 000,00 ₡180 300 000,00   

1 Ley 8316 Mejoras Pluviales Barrio Don Bosco, Turrúcares - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

2 Ley 8316 Mejoras Pluvial en Cebadilla - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
3 Plan Operación Mantenimiento y Des.Sistema de Acueducto 2023 - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

4 
Plan Operación Mantenimiento y Desarrollo del Sistema de Recolección y 
Tratamiento de Aguas Residuales ₡550 120 959,24 ₡180 000 000,00 ₡180 300 000,00 ₡549 820 959,24 

5 Ley 8316 Mejoramiento Pluvial Urbanización los Olivos                             -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

6 Ley 8316 Mejoramiento Sistema Pluvial Barrio la Unión, distrito San José                     -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
7 Ley 8316 Mejoramiento Pluvial calle San Miguel, Tuetal                     -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

8 Atención Extraordinaria de mejoras Pluviales                -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
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9 Canalización y  protección Naciente los Herreras                    -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
10 Diseño alcantarillado Pluvial Barrio Nazaret                    -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

11 Entubado Campo Ferial Carrizal                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
12 Mejoras Sistema Pluvial calle la Primavera                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
13 Iluminación áreas Públicas del Distrito Primero                        -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
14                         -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

15                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
16                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

17                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
18                        -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
19                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

20                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
21                     -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
22                    -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
23                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

24                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
25                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
26                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

27                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
28                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
29                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
30                        -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
31                         -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

32                       -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 
33                      -    ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

 

6 
OTROS PROYECTOS ₡934 425 886,44 ₡22 500 000,00 ₡48 080 000,00   

1 Dirección Técnica y Estudio ₡889 425 886,44 ₡14 500 000,00 ₡5 080 000,00    898 845 886,44  
2 Catastro Multifinalitario - ₡0,00 ₡0,00 - 

3 
Implementación del Plan Municipal de 
Gestión de Residuos Sólidos  - ₡0,00 ₡0,00 - 

4 Centro Deportivo Mondovi - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

5 Alajuela Ciudad Segura             35 000 000,00  ₡0,00 ₡35 000 000,00 - 

6 

Mejoras Canchas Multiusos de la 
Urbanización Los Portones, Distrito de 
San Rafael - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

7 
Construcción Cancha Multiuso 
Residencial Elizabeth - ₡0,00 ₡0,00 - 

8 
Equipamiento y Remozamiento de  las 
Áreas Públicas del cantón de Alajuela ₡10 000 000,00 ₡8 000 000,00 ₡8 000 000,00 ₡10 000 000,00 

9 
Mejoras en las canchas de San Pedro 
de la Garita y Dulce Nombre - ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

10 
Equipamiento del Salón Comunal de la 
ADI de San Isidro - ₡0,00 ₡0,00 - 

11   - - - - 

12   - - 
                                      

-                                   -    

13   - - 
                                      

-                                   -    

14   - - 
                                      

-                                   -    

15   
  
- - - - 

 

16   - - - - 

17   - - - - 
18   - - - - 
19   - - - - 
20   - - - - 
21   - - - - 
22   - - - - 
23   - - - - 
24   - - - - 
25   - - - - 
26   - - - - 

27   - - - - 

28   - - - - 
         

7 OTROS FONDOS DE INVERSIÓN       
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7 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL   - -   

7 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL  A ASOCIACIONES - - - ₡0,00 

  CUENTAS ESPECIALES   - -  

  
SUMAS CON DESTINO ESPECÍFICO SIIN ASIGNACIÓN 
PRESUPUESTARIA -   ₡0,00 

          

TOTAL 
PROGRAMA 
III   1 939 327 430,59 207 500 000,00 233 380 000,00   

 

Municipalidad de Alajuela 

Modificación Presupuestaria 01-2023 

INFORMACIÓN PRESUPUESTARIA SEGÚN EL CLASIFICADOR FUNCIONAL  

EGRESOS TOTALES 0,00  

       

1   FUNCIONES DE SERVICIOS PÚBLICOS GENERALES -30 000 000,00  

  1.1   SERVICIOS PÚBLICOS GENERALES 0,00  

   1.1.1  ASUNTOS EJECUTIVOS, FINANCIEROS, FISCALES Y EXTERIORES   

    1.1.1.1   Asuntos ejecutivos   

    1.1.1.2   Asuntos financieros y fiscales   

    1.1.1.3   Asuntos exteriores   

   1.1.2 ASUNTOS LEGISLATIVOS   

   1.1.3 AYUDA ECONÓMICA EXTERIOR   

   1.1.4 SERVICIOS GENERALES   

    1.1.4.1 Servicios generales de personal   

    1.1.4.2 Servicios generales de planificación y estadística   

    1.1.4.3 Otros servicios generales   

   1.1.5 INVESTIGACIÓN BÁSICA   

   1.1.6 INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON LOS SERVICIOS PÚBLICOS GENERALES   

   1.1.7 TRANSACCIONES DE LA DEUDA PÚBLICA   

   1.1.8 TRANSFERENCIAS DE CARÁCTER GENERAL ENTRE DIFERENTES NIVELES DEL SECTOR PÚBLICO 

   1.1.9 SERVICIOS ELECTORALES Y OTROS SERVICIOS PÚBLICOS  GENERALES NO ESPECIFICADOS   

       

  1.2 DEFENSA 0,00  

   1.2.1    DEFENSA CIVIL   

   1.2.2    INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON LA DEFENSA   

   1.2.3    DEFENSA NO ESPECIFICADA   

       

  1.3 ORDEN PÚBLICO Y SEGURIDAD -30 000 000,00  

   1.3.1   SERVICIOS DE POLICÍA -30 000 000,00  

   1.3.2   JUSTICIA   

   1.3.3   CENTROS DE RECLUSIÓN   

   1.3.4   INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON EL ORDEN PÚBLICO Y LA SEGURIDAD   

   1.3.5   PROTECCIÓN CONTRA INCENDIOS Y OTROS EVENTOS   

   1.3.6   ORDEN PÚBLICO Y SEGURIDAD NO ESPECIFICADA   
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2   FUNCIONES DE SERVICIOS ECONÓMICOS 30 000 000,00  

  2.1 ASUNTOS ECONÓMICOS 30 000 000,00  

   2.1.1   ASUNTOS ECONÓMICOS, COMERCIALES Y LABORALES EN GENERAL 0,00  

    2.1.1.1   Asuntos económicos y comerciales en general 0,00  

    2.1.1.2   Asuntos laborales en general   

   2.1.2   AGRICULTURA, GANADERÍA, SILVICULTURA, PESCA Y CAZA 0,00  

    2.1.2.1   Agricultura y ganadería   

    2.1.2.2   Silvicultura   

    2.1.2.3   Pesca y caza   

   2.1.3   COMBUSTIBLES Y ENERGÍA 0,00  

    2.1.3.1   Energía eléctrica   

    2.1.3.2   Petróleo y gas natural   

    2.1.3.3   Energía para otros usos   

    2.1.3.4   Otros combustibles   

   2.1.4   MINERÍA, MANUFACTURAS Y CONSTRUCCIÓN 0,00  

    2.1.4.1   Extracción de recursos minerales excepto los combustibles  minerales   

    2.1.4.2   Manufacturas   

    2.1.4.3   Construcción   

   2.1.5   TRANSPORTE 30 000 000,00  

    2.1.5.1  Transporte por carretera 30 000 000,00  

    2.1.5.2  Transporte aéreo   

    2.1.5.3  Transporte marítimo y fluvial   

    2.1.5.4  Transporte ferroviario   

    2.1.5.5    Otros sistemas de transporte   

    2.1.5.6    Otros asuntos de transporte no especificados   

   2.1.6   COMUNICACIONES 0,00  

    2.1.6.1   Comunicaciones   

   2.1.7   TURISMO Y OTRAS INDUSTRIAS 0,00  

     2.1.7.1  Turismo   

     2.1.7.2  Otras industrias   

   2.1.8    INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON ASUNTOS ECONÓMICOS 0,00  

    2.1.8.1    Investigación y desarrollo relacionados con asuntos económicos, comerciales y laborales en general   

    2.1.8.2    Investigación y desarrollo relacionados con agricultura, ganadería, silvicultura, pesca y caza   

    2.1.8.3    Investigación y desarrollo relacionados con combustibles y energía   

    2.1.8.4    Investigación y desarrollo relacionados con minería, manufacturas y construcción   

    2.1.8.5    Investigación y desarrollo relacionados con el transporte   

    2.1.8.6    Investigación y desarrollo relacionados con las comunicaciones     

    2.1.8.7    Investigación y desarrollo relacionados con otras industrias   

   2.1.9 ASUNTOS ECONÓMICOS NO ESPECIFICADOS 0,00  

       

  2.2 PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE 0,00  

   2.2.1   DISPOSICIÓN DE DESECHOS 0,00  

   2.2.2   DISPOSICIÓN DE AGUAS RESIDUALES 0,00  

   2.2.4   PROTECCIÓN DE LA DIVERSIDAD BIOLÓGICA Y DEL PAISAJE 0,00  
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   2.2.5   INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE 

   2.2.6   PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE NO ESPECIFICADOS   

 

3   FUNCIONES DE SERVICIOS SOCIALES 0,00  

  3.1 VIVIENDA Y  OTROS SERVICIOS COMUNITARIOS -320 000,00  

   3.1.1 URBANIZACIÓN 0,00  

   3.1.2 DESARROLLO COMUNITARIO 0,00  

   3.1.3 ABASTECIMIENTO DE AGUA 0,00  

   3.1.4 ALUMBRADO PÚBLICO 0,00  

   3.1.5 INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON LA VIVIENDA Y LOS SERVICIOS COMUNITARIOS 0,00  

   3.1.6 VIVIENDA Y SERVICIOS COMUNITARIOS NO ESPECIFICADOS -320 000,00  

       

  3.2 SALUD   

   3.2.1 SERVICIOS PARA PACIENTES EXTERNOS   

   3.2.2 SERVICIOS HOSPITALARIOS   

   3.2.3 SERVICIOS DE SALUD PÚBLICA   

   3.2.4 INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON LA SALUD   

   3.2.5 SERVICIOS DE SALUD NO ESPECIFICADOS   

       

  3.3 SERVICIOS  RECREATIVOS, DEPORTIVOS, DE CULTURA Y RELIGIÓN 320 000,00  

   3.3.1 SERVICIOS RECREATIVOS Y DEPORTIVOS 320 000,00  

   3.3.2 SERVICIOS CULTURALES 0,00  

       

  3.5 PROTECCIÓN SOCIAL 0,00  

   3.5.1 BENEFICIOS POR ENFERMEDAD Y MATERNIDAD   

   3.5.2 PENSIONES   

    3.5.2.1  Pensión por invalidez   

    3.5.2.2  Pensión por vejez   

    3.5.2.3  Pensión por muerte   

    3.5.2.4  Otras pensiones   

   3.5.3 AYUDA A FAMILIAS   

   3.5.4 PRESTACIONES LABORALES   

   3.5.5 EXCLUSIÓN SOCIAL NO ESPECIFICADA   

   3.5.6 INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO RELACIONADOS CON LA PROTECCIÓN SOCIAL   

   3.5.7 PROTECCIÓN SOCIAL NO ESPECIFICADA 0,00  

       

4   TRANSACCIONES NO ASOCIADAS A FUNCIONES.   
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MODIFICACION PRESUPUESTARIA 01-2023 

GASTOS CAPITALIZABLES 

CLASIFICADOR ECONÓMICO 

      

    Programa I Programa II Programa III Total 

1 GASTOS CORRIENTES          24 325 542,51      (50 524 000,00)     (91 880 000,00)       (118 078 457,49)  

1,1 Gastos de Consumo          24 645 542,51       (50 920 000,00)      (91 880 000,00)        (118 154 457,49)  

1,1,1 Remuneraciones          24 645 542,51         10 680 000,00           (580 000,00)              34 745 542,51  

1,1,1,1 Sueldos y Salarios           28 219 344,56         13 535 000,00  -             41 754 344,56  

           
1,1,1,2 Contribuciones Sociales    (3 573 802,05)     (2 855 000,00)     (580 000,00)           (7 008 802,05)  

1,1,2 Adquisición de Bienes y Servicios -      (61 600 000,00)     (91 300 000,00)          (152 900 000,00)  

1,2 Intereses               76 000,00  -                 76 000,00  

1,2,1 Internos -              76 000,00  -                 76 000,00  

1,2,2 Externos      - 

1,3 Transferencias Corrientes            (320 000,00)             320 000,00  - - 

1,3,1 Transferencias Corrientes al sector Público - - - - 

1,3,2 Trasferencias Corriente al Sector Privado           (320 000,00)               320 000,00  - - 

1,3,3 Trasferencias Corriente al Sector Externo - - - - 

2 GASTO CAPITAL -  (175 200 000,00)       66 000 000,00                   (109 200 000,00) 

2,1 Formación de Capital  -   (175 000 000,00)      (2 000 000,00)                    (177 000 000,00)  

2,1,1 Edificaciones -   (175 000 000,00)  -                    (175 000 000,00)  

2,1,2 Vías de Comunicación - - - - 

2,1,3 Obras Urbanísticas - - - - 

2,1,4 Instalaciones - -    (1 000 000,00)                         (1 000 000,00)  

2,1,5 Otras Obras - -   (1 000 000,00)                         (1 000 000,00)  

         - 

2,2 Adquisición de Activos -        (200 000,00)       68 000 000,00                          67 800 000,00  

2,2,1 Maquinaria y Equipo  -            1 800 000,00       69 000 000,00                          70 800 000,00  

2,2,2 Terrenos - - - - 

2,2,3 Edificio - - - - 

2,2,4 Intangibles - - - - 

2,2,5 Activos de Valor -            (2 000 000,00)              (1 000 000,00)                         (3 000 000,00)  

2,3 Trasferencia de Capital - - - - 

2,3,1 Transferencias Capitals al sector Público - - - - 

2,3,2 Transferencias Capital al Sector Privado - - - - 

2,3,3 Transferencias Capital al Sector Externo - - - - 

3 TRANSACCIONES FINANCIERAS -            (76 000,00)  -                              (76 000,00)  

3,1 Concesión de Préstamos - - - - 

3,2 Adquisición de Valores - - - - 

3,3 Amortización -                  (76 000,00) -  
3,3,1 Amortización interna -           (76 000,00)   (76 000,00)  

3,3,2 Amortización externa       - 

3,4 Otros Activos Financieros       - 

          - 

4 Sumas Sin Asignación        34 645 542,51                           34 645 542,51  

            

  Total     10 320 000,00    225 800 000,00     25 880 000,00          262 000 000,00  

 

MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA   

MODIFICACION PRESUPUESTARIA 01-2023   

GASTOS CAPITALIZABLES   

CLASIFICADOR ECONOMICO   

    III-02-01 TOTAL 

1 GASTOS CORRIENTES - - 

1,1 Gastos de Consumo - - 

1,1,1 Remuneraciones - - 

1,1,1,1 Sueldos y Salarios  - - 

1,1,1,2 Contribuciones Sociales - - 

1,1,2 Adquisición de Bienes y Servicios - - 

     - 

  Total - - 
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MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA 

 MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS Nº 01-2023  

DETALLE GENERAL DE EGRESOS, AÑO 2023 
            

    SALDO ACTUAL 
SUMA QUE 
AUMENTA SUMA QUE REBAJA SALDO 

        

0 REMUNERACIONES ₡7 736 444 876,14 ₡52 480 542,51 ₡17 735 000,00 ₡7 771 190 418,65 

        

1 SERVICIOS ₡6 148 927 531,53 ₡218 421 600,00 ₡280 287 700,00 ₡6 087 061 431,53 

        

2 MATERIALES Y SUMINISTROS ₡490 565 735,67 ₡27 925 700,00 ₡96 959 600,00 ₡421 531 835,67 

        

3 INTERESES Y COMISIONES ₡105 176 883,11 ₡76 000,00 ₡0,00 ₡105 252 883,11 

        

5 BIENES DURADEROS  ₡8 631 447 741,05 ₡353 900 000,00 ₡223 100 000,00 ₡8 762 247 741,05 

        

6 
 TRASFERENCIAS 
CORRIENTES ₡2 633 432 378,91 ₡320 000,00 ₡320 000,00 ₡2 633 432 378,91 

        

7 TRANSFENCIAS DE CAPITAL ₡35 000 000,00 ₡0,00 ₡0,00 ₡35 000 000,00 

        

8 AMORTIZACION ₡175 771 003,54 ₡0,00 ₡76 000,00 ₡175 695 003,54 

        

9 CUENTAS ESPECIALES ₡34 645 542,51 ₡0,00 ₡34 645 542,51 ₡0,00 

            

  TOTAL GENERAL ₡25 991 411 692,46 ₡653 123 842,51 ₡653 123 842,51 ₡25 991 411 692,46 

          

  ALCALDE MUNICIPAL    HACIENDA MUNICIPAL   

          

  JEFE DE PRESUPUESTO    
SECRETARIA DEL 

CONCEJO   

        

  PRESIDENTE MUNICIPAL      
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MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA 

 MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS Nº 01-2023  

PROGRAMA I 

AÑO 2023 

        

    SALDO ACTUAL 
SUMA QUE 
AUMENTA 

SUMA QUE 
REBAJA SALDO 

            

0 REMUNERACIONES ₡3 545 055 108,93 ₡34 645 542,51 ₡10 000 000,00 ₡3 569 700 651,44 

        

1 SERVICIOS ₡1 385 089 185,27 ₡3 100 000,00 ₡3 100 000,00 ₡1 385 089 185,27 

        

2 MATERIALES Y SUMINISTROS ₡138 827 004,52 ₡0,00 ₡0,00 ₡138 827 004,52 

        

3 INTERESES ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

        

4 ACTIVOS FINANCIEROS ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

        

5 BIENES DURADEROS  ₡232 636 852,15 ₡0,00 ₡0,00 ₡232 636 852,15 

        

6  TRASFERENCIAS CORRIENTES ₡2 257 889 615,32 ₡0,00 ₡320 000,00 ₡2 257 569 615,32 

        

7 TRANSFENCIAS DE CAPITAL ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

        

8 AMORTIZACION ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 ₡0,00 

        

9 CUENTAS ESPECIALES ₡34 645 542,51 ₡0,00 ₡34 645 542,51 ₡0,00 

        

  TOTAL GENERAL ₡7 594 143 308,70 ₡37 745 542,51 ₡48 065 542,51 ₡7 583 823 308,70 

 

MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA 

 MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS Nº 01-2023  

PROGRAMA II 

AÑO 2023 
        

    SALDO ACTUAL 
SUMA QUE 
AUMENTA SUMA QUE REBAJA SALDO 

            

0 REMUNERACIONES ₡3 047 213 687,42 ₡17 835 000,00 ₡7 155 000,00 ₡3 057 893 687,42 

        

1 SERVICIOS ₡3 780 010 904,80 ₡124 821 600,00 ₡151 287 700,00 ₡3 753 544 804,80 

        

2 MATERIALES Y SUMINISTROS ₡115 506 491,11 ₡22 925 700,00 ₡36 059 600,00 ₡102 372 591,11 

        

3 INTERESES ₡105 176 883,11 ₡76 000,00 ₡0,00 ₡105 252 883,11 

        

5 BIENES DURADEROS  ₡309 254 716,63 ₡241 900 000,00 ₡177 100 000,00 ₡374 054 716,63 

        

6  TRASFERENCIAS CORRIENTES ₡218 193 350,47 ₡320 000,00 ₡0,00 ₡218 513 350,47 

        

8 AMORTIZACION ₡175 771 003,54 ₡0,00 ₡76 000,00 ₡175 695 003,54 

  TOTAL GENERAL ₡7 751 127 037,08 ₡407 878 300,00 ₡371 678 300,00 ₡7 787 327 037,08 
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MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA 

 MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS Nº 01-2023  

PROGRAMA III 

AÑO 2023 

        

    SALDO ACTUAL SUMA QUE AUMENTA SUMA QUE REBAJA SALDO 

            

0 REMUNERACIONES ₡1 144 176 079,79 ₡0,00 ₡580 000,00 ₡1 143 596 079,79 

        

1 SERVICIOS ₡983 827 441,46 ₡90 500 000,00 ₡125 900 000,00 ₡948 427 441,46 

        

2 MATERIALES Y SUMINISTROS ₡236 232 240,04 ₡5 000 000,00 ₡60 900 000,00 ₡180 332 240,04 

        

5 BIENES DURADEROS  ₡8 089 556 173,27 ₡112 000 000,00 ₡46 000 000,00 ₡8 155 556 173,27 

            

  TOTAL GENERAL ₡10 453 791 934,56 ₡207 500 000,00 ₡233 380 000,00 ₡10 427 911 934,56 

 

MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA Nº 01-2023  

P. SP. PR. S. GR. REN. NOMBRE  SALDO ACTUAL   SUMA QUE  
AUMENTA  

 SUMA QUE  
REBAJA  

 SALDO  

1 1   0 2 1  Tiempo extraordinario                            65 209 121,03                 26 048 633,76    
                                     

91 257 754,79  

1 1   0 3 3  Decimotercer mes                       270 674 534,84                 2 170 710,80    
                                

272 845 245,64  

1 1   0 3 4  Salario escolar                             36 843 266,64      
                                    

36 843 266,64  

1 1   0 4 1 
 Contribución Patronal al Seguro de Salud de la Caja 
Costarricense de Seguro Social  

                         188 905 399,34               2 409 498,62    
                                   

191 314 897,96  

1 1   0 4 5  Contribución Patronal al Banco Popular y de Desarrollo  Comunal                     10 216 315,39  
                                         

130 243,17  
  

                                     
10 346 558,56  

1 1   0 5 1 
 Contribución Patronal al Seguro de Pensiones de la Caja 
Costarricense de Seguro Social    

                       115 503 468,69                  1 411 835,95    
                                   

116 915 304,64  

1 1   0 5 2 
 Aporte Patronal al Régimen Obligatorio de Pensiones  
Complementarias   

61 326 760,80  
                                         

781 459,01  
  

                                       
62 108 219,81  

1 1   0 5 3  Aporte Patronal al Fondo de Capitalización Laboral                            30 660 493,86  
                                        

390 729,51  
  

                                      
31 051 223,37  

1 1   0 5 5 
 Contribución Patronal a otros fondos administrados por entes 
privados  

                     120 653 209,92                    1 302 431,69          10 000 000,00  
                                     

111 955 641,61  

1 1   1 3 2  Publicidad y propaganda                              2 000 000,00          2 000 000,00  - 

1 1   1 4 99  Otros servicios de gestión y apoyo                             30 000 000,00                  2 000 000,00    
                                    

32 000 000,00  

1 1   1 8 6  Mantenimiento y reparación de equipo de comunicación                              1 100 000,00                1 100 000,00  - 

1 1   1 8 7  Mantenimiento y reparación de equipo y mobiliario de oficina  -            1 100 000,00    
                                          

1 100 000,00  

1 1   6 3 1  Prestaciones legales                         102 307 545,20  - 
                                    

320 000,00  
                                  

101 987 545,20  

1 4   9 2 1  Sumas Libres sin asignación presupuestario                      34 645 542,51           34 645 542,51  - 

2 1   0 1 1  Sueldos para cargos fijos                           61 955 222,91                2 000 000,00    
                                     

63 955 222,91  

2 1   0 2 1  Tiempo extraordinario                         24 590 445,71          1 900 000,00  
                                     

22 690 445,71  

2 1   0 3 99  Otros incentivos salariales  
                                             

448 015,78  
                                        

150 000,00  
  

                                              
598 015,78  

2 1   0 4 1 
 Contribución Patronal al Seguro de Salud de la Caja 
Costarricense de Seguro Social  

                 10 825 559,66    
                                    

300 000,00  
                                     

10 525 559,66  

2 1   0 5 1 
 Contribución Patronal al Seguro de Pensiones de la Caja 
Costarricense de Seguro Social    

                         6 598 257,03    
                                    

350 000,00  
                                        

6 248 257,03  

2 1   0 5 5 
 Contribución Patronal a otros fondos administrados por entes 
privados  

                       8 177 818,23             1 500 000,00  
                                         

6 677 818,23  

2 1   5 1 1  Maquinaria y equipo para la producción  -      1 500 000,00    
                                         

1 500 000,00  
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2 1   5 1 4  Equipo y mobiliario de oficina  - 
                                       

400 000,00  
  

                                             
400 000,00  

2 5   6 3 1  Prestaciones legales  
                                                                 

0,23  
                                       

320 000,00  
                                                                  

-    
                                             

320 000,23  

2 6   1 2 2  Servicio de energía eléctrica                       184 895 940,00            3 000 000,00  
                                  

181 895 940,00  

 

2 6   1 2 4  Servicio de telecomunicaciones                        370 399,20                      3 000 000,00    
                                        

3 370 399,20  

2 9   0 1 1  Sueldos para cargos fijos                       10 708 748,14  
                                       

200 000,00  
  

                                      
10 908 748,14  

2 9   0 3 99  Otros incentivos salariales                               638 437,92  
                                               

5 000,00  
  

                                             
643 437,92  

2 9   0 5 5 
 Contribución Patronal a otros fondos administrados por entes 
privados  

                            1 999 751,50    
                                    

205 000,00  
                                          

1 794 751,50  

2 9   1 4 99  Otros servicios de gestión y apoyo                         62 429 397,00                  9 000 000,00    
                                     

71 429 397,00  

2 9   1 5 1  Transporte dentro del país                        5 000 000,00    
                               

4 000 000,00  
                                         

1 000 000,00  

2 9   2 99 5  Útiles y materiales de limpieza                      5 000 000,00    
                               

5 000 000,00  
- 

2 10   1 4 2  Servicios jurídicos   
                                                                          
-    

          14 000 000,00    
                                     

14 000 000,00  

2 10   1 4 3  Servicios de ingeniería                  23 000 000,00          23 000 000,00  - 

2 10   1 4 4  Servicios en ciencias económicas y sociales                     25 602 000,00         14 000 000,00  
                                      

11 602 000,00  

2 10   1 4 99  Otros servicios de gestión y apoyo  
                                  181 310 

600,00  
                                       

450 000,00  
     101 602 000,00  

                                     
80 158 600,00  

2 10   1 7 1  Actividades de capacitación                           800 000,00                61 602 000,00    
                                    

62 402 000,00  

2 10   2 1 4  Tintas, pinturas y diluyentes                                 600 000,00    
                                     

150 000,00  
                                             

450 000,00  

2 10   2 99 1  Útiles y materiales de oficina y cómputo                               100 000,00    
                                     

100 000,00  
- 

2 10   2 99 3  Productos de papel, cartón e impresos                               200 000,00    
                                     

100 000,00  
                                              

100 000,00  

2 10   5 1 4  Equipo y mobiliario de oficina                              250 000,00    
                                     

100 000,00  
                                              

150 000,00  

2 10   5 2 1  Edificios                         175 000 000,00       175 000 000,00  - 

2 10   5 3 2  Edificios preexistentes  -            240 000 000,00    
                                

240 000 000,00  

2 10   5 99 2  Piezas y obras de colección                   2 000 000,00    
                               

2 000 000,00  
- 

2 11   1 3 6  Comisiones y gastos por servicios financieros y comerciales  -                 30 000 000,00    
                                    

30 000 000,00  

2 13   0 1 5  Suplencias                     2 042 101,80    
                               

2 000 000,00  
                                                   

42 101,80  

2 13   0 2 2  Recargo de funciones                         200 000,00            2 000 000,00    
                                        

2 200 000,00  

2 13   1 2 2  Servicio de energía eléctrica                     45 070 430,65    
                               

5 000 000,00  
                                    

40 070 430,65  

2 13   1 2 4  Servicio de telecomunicaciones  
                                              

710 712,84  
                5 000 000,00    

                                          
5 710 712,84  

2 13   1 3 6  Comisiones y gastos por servicios financieros y comerciales  - 
                                       

300 000,00  
  

                                             
300 000,00  

2 13   3 2 6  Intereses sobre préstamos de  Instituciones Públicas Financieras     
                                                

36 500,40  
                                           

76 000,00  
  

                                               
112 500,40  

2 13   8 2 6  Amortización de préstamos de Instituciones Públicas Financieras                           47 017 054,75    
                                        

76 000,00  
                                     

46 941 054,75  

2 23   0 2 1  Tiempo extraordinario                        4 758 408,73         5 000 000,00    
                                        

9 758 408,73  

2 23   1 3 3  Impresión, encuadernación y otros                                  100 000,00    
                                     

100 000,00  
- 

2 23   1 3 6  Comisiones y gastos por servicios financieros y comerciales  -                   1 209 600,00    
                                         

1 209 600,00  

 

2 23   1 4 6  Servicios generales   - 
                                           

60 000,00  
  

                                                 
60 000,00  

2 23   1 4 99  Otros servicios de gestión y apoyo  
                    

     585 700,00  
  

                                    
585 700,00  

- 
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2 23   1 8 5  Mantenimiento y reparación de equipo de transporte  - 
                                       

200 000,00  
  

                                             
200 000,00  

2 23   2 1 4  Tintas, pinturas y diluyentes   
                

               200 000,00  
  

                                    
200 000,00  

- 

2 23   2 3 6  Materiales y productos de plástico  
       

                      1 209 600,00  
  

                                
1 209 600,00  

- 

2 23   2 99 3  Productos de papel, cartón e impresos  
           

                           100 000,00  
  

                                     
100 000,00  

- 

2 23   2 99 6  Útiles y materiales de resguardo y seguridad  - 
                                       

725 700,00  
  

                                             
725 700,00  

2 25   0 1 1  Sueldos para cargos fijos   
             

             28 388 185,00  
                                       

900 000,00  
  

                                     
29 288 185,00  

2 25   0 3 2  Restricción al ejercicio liberal de la profesión  
                  

        15 073 910,80  
  

                                    
400 000,00  

                                      
14 673 910,80  

2 25   0 5 5 
 Contribución Patronal a otros fondos administrados por entes 
privados  

              
              3 993 078,99  

  
                                    

500 000,00  
                                        

3 493 078,99  

2 25   2 1 4  Tintas, pinturas y diluyentes   
           

                       250 000,00  
  

                                    
200 000,00  

                                                 
50 000,00  

2 25   2 99 1  Útiles y materiales de oficina y cómputo  
                                                                          

-    
                                       

200 000,00  
  

                                             
200 000,00  

2 28   0 3 2  Restricción al ejercicio liberal de la profesión  
             

                    3 840 038,53  
                                       

500 000,00  
  

                                        
4 340 038,53  

2 28   0 3 99  Otros incentivos salariales  
              

                      436 204,74  
                                           

80 000,00  
  

                                              
516 204,74  

2 30   0 1 5  Suplencias   
         

                          977 649,64  
        7 000 000,00    

                                        
7 977 649,64  

2 30   2 3 1  Materiales y productos metálicos  -           22 000 000,00    
                                    

22 000 000,00  

2 30   2 3 2  Materiales y productos minerales y asfálticos  
       

                     45 406 259,62  
          29 000 000,00  

                                     
16 406 259,62  

3 2 1 1 4 3  Servicios de ingeniería  
      

                12 440 897,40  
     5 000 000,00    

                                     
17 440 897,40  

3 2 1 2 3 2  Materiales y productos minerales y asfálticos  
       

                    30 644 446,23  
  

                               
5 000 000,00  

                                    
25 644 446,23  

3 5 4 1 4 6  Servicios generales   
         

                  88 320 959,24  
       70 000 000,00  

                                     
18 320 959,24  

3 5 4 1 4 99  Otros servicios de gestión y apoyo  
        

                15 000 000,00  
      14 900 000,00  

                                              
100 000,00  

3 5 4 1 7 1  Actividades de capacitación  
                

             2 000 000,00  
  

                               
2 000 000,00  

- 

3 5 4 1 8 3  Mantenimiento de instalaciones y otras obras  
     

                    1 000 000,00  
             70 000 000,00    

                                     
71 000 000,00  

3 5 4 1 8 5  Mantenimiento y reparación de equipo de transporte                          1 000 000,00             5 000 000,00    
                                        

6 000 000,00  

3 5 4 2 1 1  Combustibles y lubricantes                          3 000 000,00    
                                    

300 000,00  
                                        

2 700 000,00  

3 5 4 2 3 3  Madera y sus derivados                                   100 000,00    
                                     

100 000,00  
- 

3 5 4 2 3 4  Materiales y productos eléctricos, telefónicos y de cómputo                             5 000 000,00    
                               

5 000 000,00  
- 

3 5 4 2 3 6  Materiales y productos de plástico                            50 000 000,00     50 000 000,00  - 

3 5 4 2 4 2  Repuestos y accesorios                                   100 000,00              5 000 000,00    
                                         

5 100 000,00  

3 5 4 5 1 1  Maquinaria y equipo para la producción                            155 000 000,00             35 000 000,00  
                                 

120 000 000,00  

3 5 4 5 1 2  Equipo de transporte                     10 000 000,00                 100 000 000,00    
                                  

110 000 000,00  

3 5 4 5 2 7  Instalaciones                               1 000 000,00  - 
                                

1 000 000,00  
                                                                           

-    

3 5 4 5 2 99  Otras construcciones adiciones y mejoras                    1 000 000,00    
                                

1 000 000,00  
                                                                           

-    

3 5 4 5 99 99  Otros bienes duraderos                             1 000 000,00    
                                

1 000 000,00  
                                                                           

-    

3 6 1 0 5 5 
 Contribución Patronal a otros fondos administrados por entes 
privados  

                   35 581 802,15    
                                    

580 000,00  
                                      

35 001 802,15  

3 6 1 1 3 3  Impresión, encuadernación y otros  - 
                                       

500 000,00  
  

                                             
500 000,00  

3 6 1 1 4 3  Servicios de ingeniería  -                10 000 000,00    
                                     

10 000 000,00  

3 6 1 1 7 1  Actividades de capacitación                         5 000 000,00    
                               

4 000 000,00  
                                         

1 000 000,00  

3 6 1 2 99 3  Productos de papel, cartón e impresos                             1 000 000,00    
                                    

500 000,00  
                                             

500 000,00  

3 6 1 5 1 5  Equipo y programas de  cómputo  -                 4 000 000,00    
                                        

4 000 000,00  
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3 6 5 1 4 99  Otros servicios de gestión y apoyo                           35 000 000,00          35 000 000,00  
                                                                           

-    

3 6 8 5 1 1  Maquinaria y equipo para la producción  -     8 000 000,00    
                                        

8 000 000,00  

3 6 8 5 1 99  Maquinaria, equipo y mobiliario  diverso                       10 000 000,00    
                               

8 000 000,00  
                                        

2 000 000,00  

Totales 

    2 526 130 193,04       653 123 842,51     653 123 842,51      2 526 130 193,04  

 

MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS  A NIVEL DE FORMULARIO DE NECESIDADES Nº 01-2023 

  
  AUMENTOS   

  
  REBAJAR   

Administración General 
  38 480 542,51 

Administración General 
  38 480 542,51 

  
      

    

Tiempo extraordinario 
01-01-00-02-01 26 048 633,76   

Sumas Libres sin asignación presupuestario 
01-04-09-02-01 34 645 542,51   

Decimotercer mes 
01-01-00-03-03 2 170 710,80   

Contribución Patronal al Seguro de Salud de 
la Caja Costarricense de Seguro  
Social 02-01-00-04-01 300 000,00   

Contribución Patronal al Seguro de Salud de 
la Caja Costarricense de Seguro Social 

01-01-00-04-01 2 409 498,62   

Contribución Patronal al Seguro de 
Pensiones de la Caja Costarricense de 
Seguro  
Social   02-01-00-05-01 350 000,00   

Contribución Patronal al Banco Popular y de 
Desarrollo  Comunal 01-01-00-04-05 130 243,17   

Contribución Patronal a otros fondos 
administrados por entes privados 02-01-00-05-05 1 500 000,00   

Contribución Patronal al Seguro de 
Pensiones de la Caja Costarricense de 
Seguro Social   01-01-00-05-01 1 411 835,95   

Contribución Patronal a otros fondos 
administrados por entes privados 

02-09-00-05-05 205 000,00   

Aporte Patronal al Régimen Obligatorio de 
Pensiones  Complementarias  01-01-00-05-02 781 459,01   

Restricción al ejercicio liberal de la profesión 
02-25-00-03-02 400 000,00   

Aporte Patronal al Fondo de Capitalización 
Laboral  01-01-00-05-03 390 729,51   

Contribución Patronal a otros fondos 
administrados por entes privados 02-25-00-05-05 500 000,00   

Contribución Patronal a otros fondos 
administrados por entes privados 01-01-00-05-05 1 302 431,69   

Contribución Patronal a otros fondos 
administrados por entes privados 03-06-01-00-05-05 580 000,00   

Sueldos para cargos fijos  
02-01-00-01-01 2 000 000,00   

  
    

Sueldos para cargos fijos  
02-09-00-01-01 200 000,00   

  
    

Sueldos para cargos fijos  
02-25-00-01-01 900 000,00   

  
    

Restricción al ejercicio liberal de la profesión 
02-28-00-03-02 500 000,00   

  
    

Otros incentivos salariales 
02-01-00-03-99 150 000,00   

  
    

Otros incentivos salariales 
02-09-00-03-99 5 000,00   

  
    

Otros incentivos salariales 
02-28-00-03-99 80 000,00   

  
    

SUMAS IGUALES 
    38 480 542,51 

SUMAS IGUALES 
    38 480 542,51 

 

Mantenimiento de parques y zonas verdes 

  320 000,00 
Administración General 

  320 000,00   
Prestaciones Legales 

02-05-06-03-01 320 000,00   
Prestaciones Legales 

01-01-21-02-06-03-01 320 000,00     
                  
SUMAS IGUALES 

    320 000,00 
SUMAS IGUALES 

    320 000,00   
  

    
  

      
Atracción de Inversiones 

  2 000 000,00 
Atracción de Inversiones 

  2 000 000,00   
Otros servicios de gestión y apoyo 

01-01-04-03-01-04-99 2 000 000,00   
Publicidad y propaganda 

01-01-04-03-01-03-02 2 000 000,00     
SUMAS IGUALES 

    2 000 000,00 
SUMAS IGUALES 

    2 000 000,00   
  

    
  

      
Control Fiscal y Urbano 

  1 100 000,00 
Control Fiscal y Urbano 

  1 100 000,00   
Mantenimiento y reparación de equipo y 
mobiliario de oficina 

01-01-16-01-01-08-07 1 100 000,00   

Mantenimiento y reparación de 
equipo de comunicación 

01-01-16-01-01-08-06 1 100 000,00     
SUMAS IGUALES 

    1 100 000,00 
SUMAS IGUALES 

    1 100 000,00   
  

    
  

      
Aseo de vías y Sitios Públicos 

  1 900 000,00 
Aseo de vías y Sitios Públicos 

  1 900 000,00   
Maquinaria y equipo para la producción 

02-01-05-01-01 1 500 000,00   
Tiempo extraordinario 

02-01-00-02-01 1 900 000,00     

Equipo y mobiliario de oficina 

02-01-05-01-04 400 000,00   

  

      
SUMAS IGUALES 

    1 900 000,00 
SUMAS IGUALES 

    1 900 000,00   
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Acueductos 
  3 000 000,00 

Acueductos 
  3 000 000,00 

Servicio de telecomunicaciones 
02-06-01-02-04 3 000 000,00   

Servicio de energía eléctrica 
02-06-01-02-02 3 000 000,00   

SUMAS IGUALES 
    3 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    3 000 000,00 

  
    

  
    

Educativos, Culturales y Deportivos 
  9 000 000,00 

Educativos, Culturales y Deportivos 
  9 000 000,00 

Otros servicios de gestión y apoyo 
02-09-01-01-04-99 9 000 000,00   

Transporte dentro del país 
02-09-01-01-05-01 4 000 000,00   

  
    

Útiles y materiales de oficina y 
cómputo 02-09-01-02-99-05 5 000 000,00   

SUMAS IGUALES 
    9 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    9 000 000,00 

  
    

  
    

Capacitación y Empleabilidad 

  50 000 000,00 
Capacitación y Empleabilidad 

  50 000 000,00 

Actividades de capacitación 
02-10-03-01-07-01 50 000 000,00   

Otros servicios de gestión y apoyo 
02-10-03-01-04-99 50 000 000,00   

                

SUMAS IGUALES 
    50 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    50 000 000,00 

  
    

  
    

Oficina de la Mujer 
  25 602 000,00 

Oficina de la Mujer 
  25 602 000,00 

Actividades de capacitación 

02-10-06-01-07-01 11 602 000,00   

Otros servicios de gestión y apoyo 

02-10-06-01-04-99 11 602 000,00   

Servicios jurídicos  
02-10-06-01-04-02 14 000 000,00   

Servicios en ciencias económicas y 
sociales 02-10-06-01-04-04 14 000 000,00   

SUMAS IGUALES 
    25 602 000,00 

SUMAS IGUALES 
    25 602 000,00 

  
    

  
    

  
      

  
      

Incubación de Microempresas 
  450 000,00 

Incubación de Microempresas 
  450 000,00 

Otros servicios de gestión y apoyo 
02-10-07-01-04-99 450 000,00   

Tintas, pinturas y diluyentes  
02-10-07-02-01-04 150 000,00   

  
    

Útiles y materiales de oficina y 
cómputo 02-10-07-02-99-01 100 000,00   

  
    

Productos de papel, cartón e impresos 
02-10-07-02-99-03 100 000,00   

  
    

Equipo y mobiliario de oficina 
02-10-07-05-01-04 100 000,00   

SUMAS IGUALES 
    450 000,00 

SUMAS IGUALES 
    450 000,00 

 

Inserción Social 
  240 000 000,00 

Inserción Social 
  240 000 000,00 

Edificios Preexistentes 
02-10-22-05-03-02 240 000 000,00   

Servicios de ingeniería 
02-10-22-01-04-03 23 000 000,00   

  
    

Otros servicios de gestión y apoyo 
02-10-22-01-04-99 40 000 000,00   

  
    

Edificios 
02-10-22-05-02-01 175 000 000,00   

  
    

Piezas y obras de colección 
02-10-22-05-99-02 2 000 000,00   

               

SUMAS IGUALES 
    240 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    240 000 000,00 

  
    

  
    

Estacionamiento 

  30 000 000,00 
Alajuela Ciudad Segura 

  30 000 000,00 

Comisiones y gastos por servicios financieros y 
comerciales 02-11-01-01-03-06 30 000 000,00   

Otros servicios de gestión y apoyo 
03-06-05-01-04-99 30 000 000,00   

                

SUMAS IGUALES 
    30 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    30 000 000,00 

  
    

  
    

Alcantarillado Sanitario 
  7 376 000,00 

Alcantarillado Sanitario 
  7 376 000,00 

Recargo de funciones 
02-13-00-02-02 2 000 000,00   

Suplencias  
02-13-00-01-05 2 000 000,00   

Servicio de telecomunicaciones 
02-13-01-02-04 5 000 000,00   

Servicio de energía eléctrica 
02-13-01-02-02 5 000 000,00   

Comisiones y gastos por servicios financieros y 
comerciales 02-13-01-03-06 300 000,00   

Amortización 
02-13-08-02-06 76 000,00   

Intereses sobre préstamos de  Instituciones Públicas 
Financieras    02-13-03-02-06 76 000,00   

  

    

  

    

Plan Operación Mantenimiento y Desarrollo del 
Sistema de Recolección y  
Tratamiento de Aguas Residuales     

  
    

Combustibles y lubricantes 
03-05-04-02-01-01 300 000,00   
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SUMAS IGUALES 
    7 376 000,00 

SUMAS IGUALES 
    7 376 000,00 

  
    

  
    

Seguridad y Vigilancia en la Comunidad 

  7 195 300,00 
Seguridad y Vigilancia en la Comunidad 

  7 195 300,00 

Tiempo extraordinario 

02-23-00-02-01 5 000 000,00   

Impresión, encuadernación y otros 

02-23-01-03-03 100 000,00   

Comisiones y gastos por servicios financieros y 
comerciales 02-23-01-03-06 1 209 600,00   

Otros servicios de gestión y apoyo 
02-23-01-04-99 585 700,00   

Servicios generales  
02-23-01-04-06 60 000,00   

Tintas, pinturas y diluyentes  
02-23-02-01-04 200 000,00   

Mantenimiento y reparación de equipo de transporte 
02-23-01-08-05 200 000,00   

Materiales y productos de plástico 
02-23-02-03-06 1 209 600,00   

Útiles y materiales de resguardo y seguridad 
02-23-02-99-06 725 700,00   

Productos de papel, cartón e impresos 
02-23-02-99-03 100 000,00   

            

  

    

Alajuela Ciudad Segura 

    

  

    

Otros servicios de gestión y apoyo 

03-06-05-01-04-99 5 000 000,00   

SUMAS IGUALES 
    7 195 300,00 

SUMAS IGUALES 
    7 195 300,00 

  
    

  
    

  
      

  
      

Gestión Ambiental 

  200 000,00 
Gestión Ambiental 

  200 000,00 

  
    

  
    

Útiles y materiales de oficina y cómputo 
02-25-01-02-99-01 200 000,00   

Tintas, pinturas y diluyentes  
02-25-01-02-01-04 200 000,00   

                

SUMAS IGUALES 
    200 000,00 

SUMAS IGUALES 
    200 000,00 

  
    

  
    

Alcantarillado Pluvial 
    29 000 000,00 

Alcantarillado Pluvial 
    29 000 000,00 

  
    

  
    

Suplencias  
02-30-00-01-05 7 000 000,00   

Materiales y productos minerales y asfálticos 
02-30-01-02-03-02 29 000 000,00   

Materiales y productos metálicos 
02-30-01-02-03-01 22 000 000,00   

 

    

SUMAS IGUALES 
    29 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    29 000 000,00 

  
    

  
    

Gestión Vial 
  5 000 000,00 

Gestión Vial 
  5 000 000,00 

Servicios de ingeniería 

03-02-01-01-01-04-03 5 000 000,00   

Materiales y productos minerales y asfálticos 

03-02-01-01-02-03-02 5 000 000,00   

SUMAS IGUALES 
    5 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    5 000 000,00 

 

Plan Operación Mantenimiento y Desarrollo del 
Sistema de Recolección y  
Tratamiento de Aguas Residuales     180 000 000,00 

Plan Operación Mantenimiento y Desarrollo del 
Sistema de Recolección y  
Tratamiento de Aguas Residuales     180 000 000,00 

Mantenimiento de instalaciones y otras obras 
03-05-04-01-08-03 70 000 000,00   

Servicios generales  
03-05-04-01-04-06 70 000 000,00   

Mantenimiento y reparación de equipo de transporte 
03-05-04-01-08-05 5 000 000,00   

Otros servicios de gestión y apoyo 
03-05-04-01-04-99 14 900 000,00   

Repuestos y accesorios 
03-05-04-02-04-02 5 000 000,00   

Actividades de capacitación 
03-05-04-01-07-01 2 000 000,00   

Equipo de transporte 

03-05-04-05-01-02 100 000 000,00   

Madera y sus derivados 

03-05-04-02-03-03 100 000,00   

  

    

Materiales y productos eléctricos, telefónicos y de 
cómputo 

03-05-04-02-03-04 5 000 000,00   

  

    
Materiales y productos de plástico 

03-05-04-02-03-06 50 000 000,00   

  

    
Maquinaria y equipo para la producción 

03-05-04-05-01-01 35 000 000,00   

  

    

Instalaciones 

03-05-04-05-02-07 1 000 000,00   

  

    
Otras construcciones adiciones y mejoras 

03-05-04-05-02-99 1 000 000,00   

  
    

Otros Bienes Duraderos 
03-05-04-05-99-99 1 000 000,00   

SUMAS IGUALES 
    180 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    180 000 000,00 

  
    

  
    

Dirección Técnica y Estudio 
    14 500 000,00 

Administración General 
    14 500 000,00 
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Impresión, encuadernación y otros 

03-06-01-01-01-03-03 500 000,00   

Contribución Patronal a otros fondos administrados 
por entes privados 

01-01-00-05-05 10 000 000,00   

Servicios de ingeniería 
03-06-01-01-01-04-03 10 000 000,00   

  

    

  

    
Dirección Técnica y Estudio 

    

Control Constructivo 

    

 

    

Equipo y programas de  cómputo 

03-06-01-04-05-01-05 4 000 000,00   

Productos de papel, cartón e impresos 

03-06-01-01-02-99-03 500 000,00   

SUMAS IGUALES 
    14 500 000,00 

SUMAS IGUALES 
    14 500 000,00 

  
    

  
    

Equipamiento y Remozamiento de  las Áreas 
Públicas del cantón de Alajuela 

  8 000 000,00 

Equipamiento y Remozamiento de  las Áreas 
Públicas del cantón de Alajuela 

  8 000 000,00 

Maquinaria y equipo para la producción 

03-06-08-05-01-01 8 000 000,00   

Maquinaria, equipo y mobiliario  diverso 

03-06-08-05-01-99 8 000 000,00   

SUMAS IGUALES 
    8 000 000,00 

SUMAS IGUALES 
    8 000 000,00 

  
    

  
    

SUMAS IGUALES 
    653 123 842,51 

SUMAS IGUALES 
    653 123 842,51 

 

MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA  

MODIFICACION PRESUPUESTARIO Nº 01-2023 
 

AÑO 2023 
 

Cuadro 1 
 

ESTADO DE ORIGEN Y APLICACIÓN DE RECURSOS ESPECÍFICOS 
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ORIGEN  MONTO  

P
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g
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m
a

  

A 
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APLICACIÓN MONTO Gasto Corrientes Gasto  Capital Transacciones Financieras 
Sumas sin Asignación 

Presupuestaria 

                     Aumentos   Disminuciones  Aumentos   Disminuciones Aumentos  Disminuciones Aumentos  Disminuciones 

1 4   

REGISTRO 
DE DEUDA, 
FONDOS Y 
TRANSFERE
NCIAS    34 645 542,51  1 1   

Administra
ción 
General         34 645 542,51                  

   9 
Cuentas 
Especiales 34 645 542,51    0 

Remunera
ciones 34 645 542,51 34 645 542,51              34 645 542,51 

                             

                             

                             

1 1  

Administra 
ción General 320 000,00 2 5  

Manteni 
miento de 
Parques y 
Zonas 
verdes 320 000,00                 

   6 
Transferenci
as Corrientes 320 000,00    6 

Transferen
cias 
Corrientes 320 000,00 320 000,00       320 000,00              

        34 965 542,51                 34 965 542,51                

                                         
-    

                                    

2 1   

Aseo de vías 
y Sitios 
Públicos 1 900 000,00 2 1   

Aseo de 
vías y 
Sitios 
Públicos 1 900 000,00                 

   0 
Remuneracio
nes 1 900 000,00    5 

Bienes 
Duraderos 1 900 000,00   1 900 000,00 1 900 000,00           

        1 900 000,00         1 900 000,00                 

                                    

2 9   

Educativos 
Culturales y 
Deportivos 5 000 000,00 2 9   

Educativos 
Culturales 
y 
Deportivos 5 000 000,00                 

   2 Materiales  5 000 000,00    1 Servicios 5 000 000,00 5 000 000,00  5 000 000,00             

        5 000 000,00         5 000 000,00                 

                                    

2 
1
0   

Servicios 
Sociales 
Complemen 
tarios  63 450 000,00 2 10   

Servicios 
Sociales 
Compleme
ntarios  63 450 000,00                 

   1 Servicios 63 000 000,00    1 Servicios 450 000,00 450 000,00  63 000 000,00             

   2 Materiales  350 000,00    5 
Bienes 
Duraderos 63 000 000,00   350 000,00 63 000 000,00           
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   5 
Bienes 
Duraderos 100 000,00             100 000,00         

        63 450 000,00         63 450 000,00                 

                                    

 

2 13   
Alcantarillado 
Sanitario 76 000,00 2 13   

Alcantarillado 
Sanitario 376 000,00                 

   8 Amortización 76 000,00    1 Servicios 300 000,00           300 000,00          76 000,00     

          3 Intereses 76 000,00             76 000,00                

                             

3 5  

Servicios 
Sociales 
Complementarios  300 000,00                       

   2 Materiales  300 000,00         300 000,00             

        376 000,00         376 000,00                 

                                    

2 23   

Seguridad y 
Vigilancia en la 
Comunidad 1 309 600,00 2 23   

Seguridad y 
Vigilancia en la 
Comunidad 6 309 600,00                 

          0 Remuneraciones 5 000 000,00        5 000 000,00  0,00             

   2 Materiales  1 309 600,00    1 Servicios 1 309 600,00        1 309 600,00  1 309 600,00             

3 6 5 
Alajuela Ciudad 
Segura 5 000 000,00                       

   1 Servicios 5 000 000,00         5 000 000,00             

        6 309 600,00         6 309 600,00                 

                                    

2 30   
Alcantarillado 
Pluvial 7 000 000,00 2 30   

Alcantarillado 
Pluvial 7 000 000,00                 

   2 Materiales  7 000 000,00    0 Remuneraciones 7 000 000,00        7 000 000,00  7 000 000,00             

        7 000 000,00         7 000 000,00                 

                                    

3 2 1 
Unidad Técnica 
de Gestión Vial 5 000 000,00 3 2 1 

Unidad Técnica 
de Gestión Vial 5 000 000,00                 

   2 Materiales  5 000 000,00    1 Servicios 5 000 000,00        5 000 000,00  5 000 000,00             

        5 000 000,00         5 000 000,00                 

                                    

3 5 4 

Plan Operación 
Mantenimiento y  
Desarrollo del 
Sistema de  
Recolección y 
Tratamiento de 
 Aguas 
Residuales 62 000 000,00 3 5 4 

Plan Operación 
Mantenimiento y  
Desarrollo del 
Sistema de  
Recolección y 
Tratamiento de 
 Aguas 
Residuales 62 000 000,00                 

   1 Servicios 11 900 000,00    5 
Bienes 
Duraderos 62 000 000,00   11 900 000,00 62 000 000,00           

   2 Materiales  50 100 000,00       - 50 100 000,00             

        62 000 000,00         62 000 000,00                 

3 6 1 

Dirección 
Técnica y 
Estudios 10 500 000,00 3 6 1 

Dirección 
Técnica y 
Estudios 10 500 000,00                 

   0 Remuneraciones 10 000 000,00    1 Servicios 6 500 000,00    6 500 000,00  10 000 000,00             

   2 Materiales  500 000,00    5 
Bienes 
Duraderos 4 000 000,00   500 000,00 4 000 000,00           

        10 500 000,00         10 500 000,00                 

      TOTALES  196 501 142,51         196 501 142,51 65 601 142,51  161 679 600,00  130 900 000,00  100 000,00  
                                

-    
                          

76 000,00  
                             

-    34 645 542,51  

                                    

 

Justificación Modificación 01-2023 

 

Programa I 
 

Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Recursos Humanos 
 

 
 

 

 Tiempo extraordinario 

 Decimotercer mes 

 Salario escolar 

 Contribución Patronal al 
Seguro de Salud de la Caja 

 Sumas Libres sin 
asignación 
presupuestario 

 Contribución Patronal 
al Seguro de Salud de 

la Caja Costarricense 

Con el fin de inyectarle 
contenido 
presupuestario para 

cumplir con las 
prestaciones legales 

del funcionario Pérez 

₡38,800,542.51 
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Administración 
General 

 

Mantenimiento de 
Parques y Zonas 

Verdes 

 
 

 
 
 

  

Costarricense de Seguro 
Social 

 Contribución Patronal al 
Banco Popular y de 
Desarrollo Comunal 

 Contribución Patronal al 
Seguro de Pensiones de la 

Caja Costarricense de 
Seguro Social 

 Aporte Patronal al 
Régimen Obligatorio de 
Pensiones 

Complementarias 

 Aporte Patronal al Fondo 
de Capitalización Laboral  

 Contribución Patronal a 
otros fondos 

administrados por entes 
privados 

 Sueldos para cargos fijos  

 Restricción al ejercicio 
liberal de la profesión 

 Otros incentivos salariales 

 Prestaciones legales 
Programa I 

de Seguro  
Social 

 Contribución Patronal 
al Seguro de 
Pensiones de la Caja 

Costarricense de 
Seguro  
Social   

 Contribución Patronal 
a otros fondos 

administrados por 
entes privados 

 Restricción al 
ejercicio liberal de la 
profesión 

 Prestaciones legales 
Programa II 

 
 
 

 
  

Campos Manuel. 
reposición que ya 
habían sido excluidos 

del presupuesto 
ordinario del presente 
año. Además, para 

ajustar las partidas de 
remuneraciones de 

acuerdo con el gasto 
por remanentes y así 
cumplir con el 

consumo idóneo de 
dichas partidas. 

 
 
 

  

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
  

 
Programa II 

 
 
 

 

Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Atracción de 

Inversiones 
 

 
 
 

 
 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 

 
 

 
 
 

 
 

 Publicidad y 
propaganda 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
Para reforzar la 

partida 
presupuestaria para 

la contratación de 
una empresa en 
temas de estrategias 

de comunicación y 
divulgación de los 
paquetes turísticos y 

rutas diseñadas con 
los productos y 

servicios turísticos 
con que cuenta en 
cantón a lo largo de 

sus 14 distritos 
 

₡2,000,000.00 
 

 
 

 
 
 

 
 

Control Fiscal y 
Urbano 

 
 

  
Mantenimiento y 
reparación de equipo y 

mobiliario de oficina 
 

 Mantenimiento y 
reparación de equipo  
de comunicación 
 

 
 

 
Para el 
mantenimiento de la 

fotocopiadora 
multifuncional que se 
pretende alquilar 

para este año 2023 
 

₡1,100,000.00 
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Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Limpieza de vías y 

Ornato 
 

 
 

 Maquinaria y equipo 
para la producción 
 

 Equipo y mobiliario de 
oficina 
 

 
 

 
 

 Tiempo extraordinario 
 
 

 
 

 
 

Compra de 
sopladoras, para el 

cumplimiento de la 
Actividad Ordinaria 
de esta 

dependencia. 
 

Compra de sillas de 
escritorio para el 
cumplimiento de la 

actividad ordinaria 
de la dependencia de 

Limpieza de vías. 
 

₡1,900,000.00 

 
 
 

 
 

 
 

Acueductos 

 

 Servicio de 
telecomunicaciones 

 
 
 

 

 Servicio de energía 
eléctrica 

 
 
 

 

 

Contratar el enlace 
de fibra óptica en el 
Centro de 

Operaciones 
Acueducto y 

Saneamiento al 
Edificio Central de la 
Municipalidad 

 

₡3,000,000.00 
 

 
 
 

 

 

Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Educativos, 
Culturales y 
Deportivos 

 
 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 

 
 
 

 
 

 Transporte dentro del 
país 

 

 Útiles y materiales de 
oficina y cómputo 
 
 

 
 

Por recomendación 
de la unidad técnica, 

se requiere el 
contenido económico 
para reforzar la 

partida de Otros 
servicios de gestión 

y apoyo lo cual se 
evitarán imprevistos 
en el proceso de las 

contrataciones por lo 
que resta del año. 

₡9,000,000.00 
 

 
 
 

 
 

Capacitación y 
Empleabilidad 
 

 
 

 Actividades de 
capacitación 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

Contratación de un 

proceso de 
formación estilo 

bootcamp en 
empleabilidad 
dirigido a grupos 

vulnerables en el 
mercado laboral. 
 

Contratación de un 
programa de 

formación en el 
idioma del inglés 
dirigido a usuarios 

en condición de 
desempleo, que lo 
requieren para su 

pertinente inserción 
social. 

₡50,000,000.00 
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Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Oficina de la 

Mujer 
 
 

 
 

 Actividades de 
capacitación 

 

 Servicios jurídicos  
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 

 Servicios en ciencias 
económicas y 

sociales 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 

Servicios de 
Capacitación en el uso de 
herramientas digitales, 

redes sociales y 
realización de trámites 

en línea dirigido a la 
población de 
vulnerabilidad. 

Servicios profesionales 
en derecho para que 

brinde el servicio de 
asesoría legal a las 
personas usuarias de la 

Oficina de la Mujer en 
materia de violencia 
doméstica, contra las 

mujeres, familia y 
pensiones. 

₡25,602,000.00 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

Incubación de 

Microempresas 
 

 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 
 

 
 

 

 Tintas, pinturas y 
diluyentes  
 

 Útiles y materiales de 
oficina y cómputo 
 

 Productos de papel, 
cartón e impresos 

 

 Equipo y mobiliario 
de oficina 

Para realizar en el mes 
de diciembre la XIII Feria 
de Microempresas 

Alajuelense en el que se 
contará con al menos 75 
emprendedores y 

microempresarios en la 
que podrán exponer y 

vender sus productos o 
servicios; además de las 
actividades 

socioculturales, que 
sirven de atracción y 

disfrute de los visitantes. 

₡450,000.00 

 
 
 

 
 

 

 
 

Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Inserción Social 

 
 
 

 
 

 Edificios 
preexistentes 
 
 

 
 

 Servicios de 
ingeniería 
 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 

 Edificios 
 

 Piezas y obras de 
colección 

Adquisición de una 
infraestructura que ya 

está construido para que 
sirva como centro 

dormitorio para atender a 
personas en condición de 
calle en el Distrito 

primero del Cantón 
Central de Alajuela ₡240,000,000.00 

Alcantarillado 
Sanitario 

 
Plan Operación 
Mantenimiento y 

Desarrollo del 
Sistema de 
Recolección y 

Tratamiento de 
Aguas Residuales 

 

 Recargo de 
funciones 
 

 

 Comisiones y gastos 
por servicios 
financieros y 
comerciales 

 
 

 

 Suplencias 
 
 

 
 

 Combustibles y 
lubricantes 
 

 
 

 

 
Con el fin de tener 

recursos disponibles para 
recargo de funciones a fin 
de evitar cualquier 

imprevisto en los 
funcionarios de esta 
actividad. 

 
Costear la comisión por 

cada tarjeta de 

₡7,376,000.00 
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VERSATEC flota para la 
compra de combustible 
 

Con el objetivo de tener 
recursos disponibles para 
costear 4 planes con su 

respectiva terminal y así 
atender las necesidades 

de recepción de averías 
en las redes sanitarias y 
coordinación con 

cuadrillas para la 
atención de estas. 

 
Por la fluctuación de las 
tasas de interés.  

 
 
 

 

 

Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Alajuela Ciudad 
Segura 
 

Estacionamiento 
 
 

 Comisiones y gastos 
por servicios 
financieros y 
comerciales 

 
 
 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 

 
 
 

Para solventar los pagos 

de la contratación por 
demanda en cuantía 

inestimable para la 
gestión del sistema de 
recaudación y control de 

estacionamiento en las 
vías públicas del cantón 
central de Alajuela. 

₡30,000,000.00 
 
 

 
 
 

 
Seguridad y 

Vigilancia en la 
Comunidad 
 

Alajuela Ciudad 
Segura 

 
Estacionamiento 
 

 
 
 

 Tiempo 
extraordinario 

 

 Comisiones y gastos 
por servicios 

financieros y 
comerciales 

 

 Servicios generales 
 

 Mantenimiento y 
reparación de equipo 

de transporte 
 

 Útiles y materiales 
de resguardo y 
seguridad 

 Impresión, 
encuadernación y 

otros 
 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 
 

 Tintas, pinturas y 
diluyentes  

 

 Materiales y 
productos de 
plástico 
 

 Productos de 
papel, cartón e 

impresos 
 
 

confeccionar sellos para 

la dependencia, 
reparaciones de bicicletas 

de los policletos y la 
compra de cascos para 
motocicleta y para los 

policletos. 
En cuanto el tiempo 
extraordinario es porque 

el proceso cuenta con 
poco personal y este debe 

de contar con dicho 
recurso humano para 
cubrir las emergencias 

que surgen en el cantón 
de Alajuela. 
 

₡7,195,300.00 

 
 

 
 
 

 
 
 

 

Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Gestión Ambiental 

 
 
 

 Útiles y materiales 
de oficina y cómputo 
 

 
 
 

 Tintas, pinturas y 
diluyentes  
 
 

 
 
 

 
Con el fin de dotar el 
personal, de los 

diferentes materiales y 
suministros de oficina 

requeridos para el 
perfecto desarrollo de la 
actividad ordinaria y las 

tareas básicas del 
subproceso      
  

₡200,000.00 
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Alcantarillado 
Pluvial 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 Suplencias  
Materiales y 
productos metálicos 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 Materiales y 
productos 
minerales y 
asfálticos 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
Debido porque contamos 
con varios funcionarios 

que poseen períodos de 
vacaciones por disfrutar y 
es necesario por su 

puesto, poseer recursos 
en suplencia para no 

alterar la operación de la 
actividad ordinaria del 
departamento. Además, 

se requiere comprar 
materiales para la 

confección de parrillas y 
estructuras metálicas en 
general, puesto que la 

delincuencia ha generado 
que actualmente se tenga 
un alto déficit de insumos 

para la atención de las 
denuncias que nos 

ingresan al 
departamento. 

₡29,000,000.00 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

Programa III 
 

Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Gestión Vial 
 

 

 Servicios de 
ingeniería 
 

 

 Materiales y 
productos minerales 

y asfálticos 
 

 

Se realiza bajo urgencia 
que se tiene por realizar 

el plan quinquenal 2024-
2029, se requiere 

contratar especialista  

₡5,000,000.00 
 

 

Plan Operación 

Mantenimiento y  
Desarrollo del Sistema 
de Recolección y 

Tratamiento de Aguas 
Residuales 
 

 
 

 
 
 

 

 Mantenimiento de 
instalaciones y otras 

obras 
    

 Mantenimiento y 
reparación de equipo 
de transporte 

 

 Repuestos y 
accesorios 
 

 Equipo de transporte 
 
 

 
 

 
 
 

 

 Servicios generales 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 

 Actividades de 
capacitación 

 Madera y sus 
derivados 

 Materiales y 
productos eléctricos, 
telefónicos y de 

cómputo 

 Materiales y 
productos de plástico 

 Maquinaria y equipo 
para la producción 

 Instalaciones 

 Otras construcciones 
adiciones y mejoras 

 Otros Bienes 
Duraderos 

 
 Para atender una serie 
de situaciones 

imprevistas, esto para 
redistribuir los recursos 

disponibles de forma 
idónea. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

₡180,000,000.00 
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Departamento Aumentar Disminuir Objetivo Monto 

Dirección Técnica y 
Estudio 
 

Control Constructivo 
 
Administración 

General 
 

 
 
 

 

 Impresión, 
encuadernación y 

otros 
 

 Servicios de 
ingeniería 

 

 Equipo y programas 
de cómputo 

 
 

 
 
 

 

 Contribución 
Patronal a otros 
fondos 

administrados por 
entes privados 

 

 Actividades de 
capacitación 
 

 Productos de papel, 
cartón e impresos 
 

 
 
 

 

 
Con el fin de contar 

con los recursos  
necesarios para 
realizar la contratación  

para la impresión de 
los manuales de  

espacio público, 
requeridos para 
conocer  

los aspectos técnicos 
de la infraestructura  

de movilidad urbana 
autorizada en el 
cantón. Además de 

poder realizar el 
estudio para el nuevo 
edificio donde está la 

antigua biblioteca. 
Como también realizar 

la compra de 4 
monitores para este 
proceso. 

 

₡14,500,000.00 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

 
Equipamiento y 

Remozamiento de   
las Áreas Públicas del 
cantón de Alajuela 

 

 Maquinaria y equipo 
para la producción 
 

 Maquinaria, equipo y 
mobiliario diverso 
 

 

 Otros servicios de 
gestión y apoyo 

 
 
 

 

Para ejecutar el 

proyecto 
Equipamiento  

ADIS Turrúcares (Villa 
Cares) 
 

 

₡8,000,000.00 
 
 

 

 
SR. GLEEN ROJAS MORALES 
Con mucho respeto, señor presidente, yo solicito que someter a votación la aprobación y ojalá 
pueda tener el apoyo de todos para que no vaya a comisión y puede eximirse de una vez del 

trámite de comisión muchas gracias, señor Presidente. 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Gracias, yo solo tengo una observación, tal vez tengo Humberto,  me parece bien, pero hay una, 
hay un rubro de 100000000, me parece que es de transporte que es un tema de transporte que 

se incrementa la plaza, el rubro de transporte. ¿Usted me podría indicar a qué se refiere esa si 
no, yo se lo busco aquí, un momentico, en qué yo aquí lo tengo, ya se lo ya saben es que hay 

que darle vuelta porque si no, no lo veo espérese, para ver el don Humberto, ya le digo, 
Humberto, están los 240.000.000 de edificios, que es ese la  fase dos del programa de Alajuela 

de rescate diligencia en sí y está aquí está dice, equipo de transporte, había saldo actual, suma 

que aumenta 100000000 pero lo tengo en la modificación, pero no sé en qué programa, usted 
lo tiene ahí, son vehículos, sí, me imagino de una dependencia, de maquinaria les recuerdo a lo 

y es que esto, esta, esta tablita, esta tablita, es como, pero sí, sí es equipo de una dependencia, 
déjeme ver, ¿Sí, verdad que cansado? déjeme ver sí, todo bien multiplicado por están dando un 

documento vendrá de último.  

RECESO 19:24 P. M. 

REINICIA 19:29 P. M. 
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MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

¿Muy buenas noches, señor Presidente, las modificaciones presupuestarias tienen un ajuste de 
cuentas, normalmente viene detallado cual cuenta aumenta, en cuánto se aumenta y esto es lo 

que está aumentando, es transportes, específicamente es para el alcantarillado sanitario, son 
100.000.000 de una cuenta que estamos está sumando o está pidiendo 180000000 y es para 

equipo de transporte, entonces ahí se está justificando, en la cuenta que disminuye ellos, ellos 
están sacando plata de equipo y de bienes duraderos para equipo y transporte, lo están 

incrementando en 100000000 ese equipo y transportes para comprar equipo en alcantarillado 
sanitario, no, tengo claro la justificación de la necesidad, pero además acordémonos que ese es 

un dinero y un servicio, no lo podemos utilizar para otro fin, que no sea el mismo servicio, 
entonces no hay nada que hacer ahí. 

 

LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA  
Sí, muy buenas noches, buenas noches tengan todos en términos del documento de 

modificaciones, pues pude leer con beneplácito casi todo el tema del programa dos, en donde 
se justificó bastante bien algunos de los de las  solicitudes hechas aquí y de importantísimo 

mencionar la solicitud de la Oficina de la Mujer en cuanto a buscar un profesional, una profesional 
en derecho que pueda ayudarle a dar esa asesoría legal tan necesitan necesaria las mujeres en 

casos de violencia de género, violencia intrafamiliar, etcétera, etcétera, también cada uno de 
nosotros, acá regidores y regidoras, tiene su corazoncito, en ciertas áreas y para nadie es un 

secreto, la parte social es poderosamente,  me convoca en ese sentido y creo que viene, una 
modificación de aumentar creo que 40000000 para poder proveer de una infraestructura un 

inmueble ya construido o para los habitantes de calle en el distrito primero me parece que eso 
va a ayudar muchísimo en ese sentido a las labores que se están haciendo con el programa este 

de la vice alcaldía y de la Comisión Social, también está el tema de empleabilidad, que es un 
tema en que el que yo he insistido, ahí se está trayendo un precisamente al recursos para poder 

dar en el área de empleabilidad un reforzamiento, y en el área de del inglés también entonces 

creo que viene bien justificado la única pregunta que yo tuve la consulté con el señor Alonso 
Luna, que era un asunto de unas sillas tipo geimer para me pareció que no era, o sea, quería 

que me lo justificara bien y me explicó que por los costos y todo pues resultaba menos oneroso 
que comprar sillas ejecutivas gracias.  

 
SE RESUELVE 1.-APROBAR LA MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 01-2023 POR UN 

MONTO DE ₡653,123,842.51; LA MISMA PRESENTA LOS CAMBIOS EN LAS PARTIDAS Y 
SUBPARTIDAS A NIVEL PRESUPUESTARIO EN LA EXPRESIÓN FINANCIERA Y EL PLAN 

ANUAL OPERATIVO DE LA MUNICIPALIDAD DE ALAJUELA. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE 
COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO MUNICIPAL. OBTIENE ONCE 

VOTOS POSITIVOS. DEFINTIVAMENTE APROBADO.  
 

JUSTIFICACIÓN DE VOTO  
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  

Señor alcalde, esto para que le informe a la parte administrativa, es esto creo que es otro voto 
de confianza en espera de que este año, no se nos caigan las ejecuciones Financieras, seguimos 

arrastrando, yo sé que los primeros tres año, fue para dejarlos para este año en muchos casos, 
pero por lo menos que se ocupen este año, no importa cómo, pero que se inviertan y que y que 

los resultados que den sea se gastó todo el dinero, nos quedamos en un cinco, pero todo  se 
invirtió, que  en la parte proveedurías tenga más cuidado a la hora de hacer las licitaciones y 

hacer todo el trámite de contratación, porque eso es lo que hace que se caigan y ya no nos 
queda por lo menos a nosotros, no nos queda otro año, para seguir, he utilizado esos dineros y 

lo invirtiéndolos para ver si se usan o no y disminuirla la subsección. 
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ARTÍCULO SEXTO Oficio N.º MA-A-3039-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. 

Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento del Honorable Concejo 
Municipal, les remito el oficio MA-PPCI-0455-2023, suscrito por el Ing. Roy Delgado Alpízar, 

Coordinador de Planeamiento y Construcción de Infraestructura, mediante el cual brinda 
respuesta al acuerdo MA-SCM-674-2023, referente al trámite # 19950-2023 a nombre del señor 

Adrián Rojas Villalobos, representante legal Inmuebles & Residencias Santa Cecilia Pacoti S.A”.  
Oficio MA-PPCI-0455-2023 del Proceso Planeamiento y Construcción de 

Infraestructura “Asunto: atención al oficio N° MA-A-1776-2023 sobre proyecto 
Condominio Vertical Residencial 101 con Fincas Filiales. Procedo a responder al acuerdo 

número MA-SCM-674-2023 que transcribe artículo número 1, capítulo IX de la Sesión Ordinaria 
número 11-2023 del martes 14 de marzo del 2023, remitido mediante oficio N° MA-A-1776-

2023, acuerdo en el que se conoce nota que ingresa bajó trámite número 19950-2023 a nombre 

del Sr. Adrián Rojas Villalobos, representante legal Inmuebles & Residencias Santa Cecilia Pacoti 
S.A., referente a retrotraer el conocimiento del otorgamiento de los permisos de construcción 

del Condominio Río 101 y el mismo sea resuelto en definitiva por el Concejo Municipal. 
Con relación a este proyecto ya esta Dirección había emitido oficio N° MA-ACC-1576-2022 

referente a solicitud formal para permiso de construcción del proyecto “Condominio Vertical 
Residencial Rio 101 con Fincas Filiales”, correspondiente a Obras de Infraestructura; 

número de fincas filiales del proyecto: 23. En dicho documento se verificó el cumplimiento de 
los siguientes requisitos del proyecto: 

1. Solicitud formal de permiso de construcción debidamente lleno y, presentado mediante el 
Administrador de Proyectos (APC) trámite N° 839766. (Archivo ubicado en CD N° 1 y folio 0001, 

legajo N° 9, del expediente único N° 561). 
2. Personería Jurídica de la sociedad INMUEBLES Y RESIDENCIAS SANTA CECILIA PACOTI, 

cédula N° 3-101-296146 y cédula del señor Adrián Roberto Rojas Villalobos, cédula N° 1-0956-
0277, quien funge como representante legal de dicha sociedad. (Archivo ubicado en CD, puntos 

N° 2 al N° 2.1).  

3. Certificación de estudio registral de la finca, inscrita al folio real N° 502572-000, plano 
catastrado N° A-1599174-2012, ubicado en el distrito N° 10, Desamparados, específicamente 

en el lote K11 de la urbanización Colinas del Viento. (Archivo ubicado en CD, punto N° 2.2). 
4. Oficios N° MA-AAAS-737-2019-D, MA-SASM-212-2020 y MA-AAAS-679-2021-D, emitido por 

la Actividad de la Administración del Acueducto y Saneamiento Municipal, correspondiente la 
disponibilidad de agua y alcantarillado sanitario, del proyecto en mención. (Archivo ubicado en 

CD, puntos N° 3 al N° 3.3). 
5. Se otorgó uso de suelo para CONSTRUCCION DE TORRES DE CONDOMINIOS mediante 

resolución N° MA-ACC-10697-2019, con fecha del 09 de diciembre del 2019, el cual originó el 
proyecto general donde se indica; SUB-ZONA DE RESERVA ABSOLUTA DE NACIENTES Y SU AREA 

DE FLUJO, uso pretendido resulta; PERMITIDO, en el entendido de lo siguiente; "Se otorga el 
presente uso de suelo de conformidad con la resolución municipal MA-ACC-0954-2015, fecha del 

23 de noviembre del 2015, Condiciones de construcción: COBERTURA MAXIMA DE 
CONSTRUCCION PERMITIDA 55%, RETIROS FRONTAL Y POSTERIOR 3.00 m, lateral no se exige, 

ALTURA MAXIMA 3 NIVELES HASTA 10.5 m, DENSIDAD PERMITIDA 21 viviendas por hectárea 

en primer nivel, aumentándose a 42 viviendas por hectárea en dos niveles y 63 viviendas por 
hectárea en 3 niveles" (Archivo ubicado en CD, punto N° 4). 

6. Oficio N° MA-ACC-10988-2019, emitido por parte de La Municipalidad de Alajuela donde se 
indica el alineamiento municipal correspondiente a 5.00 m de retiro a partir del cordón de cano 

hacia adentro de la propiedad N° 502572-000, plano catastrado N° A-1599174-2012. (Archivo 
ubicado en CD, punto 5). 

7. Oficio N° 1341-2134-2018, emitido por parte del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) 
donde se indica la disponibilidad de corriente eléctrica sobre la finca N° 502572-000, plano 

catastrado N° A-1599174-2012, del proyecto original. (Archivo ubicado en CD, punto 5.1). 
8. Copia del plano catastrado N° A-1599174-2012. (Archivo ubicado en CD, punto N° 6). 

9. Viabilidad Ambiental aprobada por parte de la Secretaría Técnica Nacional Ambiental 
(SETENA), según Resolución número 1507-2019-SETENA del proyecto en mención (Archivo 

ubicado en CD, punto N° 7). 
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10. Aporta desfogue pluvial según oficio MA-AAP-0161-2020, referente a la aprobación del 

proyecto original. (Archivo ubicado en CD, punto N° 8). 
11. Planos Constructivos, debidamente visados por el CFIA, Ministerio de Salud, Ingeniería de 

Bomberos e INVU. El proyecto se tramitó mediante contrato; N° OC839766 (visible en planos 
constructivos), en el cual se indica al Arq. Mauricio Rojas Villalobos, como encargado de la 

Dirección Técnica. (Archivo ubicado en CD, punto N° 9). 
12.  Importante indicar que el proyecto original cuenta con las mejoras correspondientes a 

media vía de acuerdo con lo aprobado en planos Constructivos por las instituciones competentes. 
13. El Proyecto consiste en la realización de un sub-condominio dentro de una urbanización 

existente, misma que posee infraestructura con capacidad suficiente para el desarrollo del 
proyecto “Condominio Vertical Residencial Rio 101 con Fincas Filiales”.  

Con relación a este mismo proyecto, esta dirección se pronunció mediante oficio N° MA-PPCI-

1061-2022, en atención al acuerdo del Concejo Municipal del oficio N° MA-SCM-2468-2022, de 
conformidad con el artículo N° 3, capítulo VIII de la Sesión Ordinaria N° 41-2022, celebrada el 

martes 11 de octubre de 2022, en los siguientes términos: 
“En atención a lo solicitado se procedió a revisar el expediente de Urbanización Colinas del Viento 

en Desamparados, pudiendo verificar que este desarrollo residencial consta de 275 unidades 
habitacionales y 8 lotes comerciales, para un total de 283 unidades. Una de esas unidades es el 

lote K-11 con un área de 3.453,88 m2, que es precisamente donde se pretende construir las 23 
unidades habitacionales que conforman el condominio vertical residencial Rio 101. Este proyecto 

cuenta con disponibilidad de agua y alcantarillado sanitario aprobadas por la Actividad de 
Administración del Acueducto y Saneamiento Municipal según resolución N° MA-AAAS-737-

2019-D. Es decir, se cuenta con un total de 283 + 23 = 306 conexiones a la PTAR, la cual fue 
diseñada con una capacidad de 400 mg/día (aproximadamente 400 unidades habitacionales), es 

decir, cuenta con capacidad suficiente para tratar la totalidad de la urbanización más las 23 
unidades habitacionales que conforman el proyecto en análisis. 

Ahora bien, en una de las reservas de propietario, con un área de 11.137,88 m2 se pretende 

desarrollar un proyecto denominado Condominio Colina Real, el cual cuenta con una solicitud de 
disponibilidad de servicio de alcantarillado sanitario, la cual es atendida por el Ing. Luis Francisco 

Alpízar de la Actividad de Saneamiento, en los siguientes términos: "El día de ayer el interesado 
me remitió vía correo electrónico la propuesta técnica formal de las obras de mejora propuestas 

para el sistema de bombeo de urbanización Colinas del Viento (se adjunta copia), la cual se 
considera satisfactoria, pues cumple con los requerimientos solicitados. En virtud de lo anterior, 

cuenta con mi visto bueno para que se otorgue la disponibilidad de alcantarillado sanitario al 
proyecto Condominio Colina Real, a cambio de que el desarrollador realice las mejoras 

propuestas al sistema de bombeo de la planta de tratamiento de aguas residuales de 
urbanización Colinas del Viento. Por tanto, le solicito proceder a elaboración y formalización del 

convenio respectivo." Consecuentemente el respectivo convenio fue elaborado y formalizado el 
28 de septiembre de 2021 y actualmente las mejoras al sistema de bombeo de dicha PTAR se 

encuentran en ejecución a satisfacción de la Municipalidad. Este nuevo desarrollo (Condominio 
Colina Real) consta de 7 edificios de 2 niveles, con 8 viviendas por edificio, es decir 6o viviendas 

en total, lo que representa un caudal a tratar promedio diario de 59,4 m3/día. 

Con lo cual, estarían ingresando en total a la PTAR: 
Caudal Colinas del Viento = 283 m3 /día (aprox.)* 

Caudal Rio 101 = 23 m3 / día (aprox.) 
Caudal Colina Real = 59,4 m3/día 

Caudal total = 365,4 m3 / día < 400 m3/día (capacidad total PTAR) 
Adicionalmente, en este mismo oficio, se aclara una consulta referida a la afectación ambiental 

por el desarrollo del proyecto Condominio Vertical Río 101. A este particular, se remite la 
respuesta del Subproceso Gestión Ambiental a esta dirección, la cual indica (se agregó la 

negrita): “(...) de parte del Subproceso de Gestión Ambiental re(sic) realizó inspección a sitio el 
25 de mayo del presente año y se pudo constatar que propiamente el sitio de solicitud se 

encuentra dentro de un área ya residencial (ver registro fotográfico adjunto)”. Es decir, se 
encuentra en una zona urbanizada, ya impactada, por lo que el impacto del desarrollo del 
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proyecto se debe mitigar con las acciones y medidas que se determinen en la Viabilidad 

Ambiental aprobada por la SETENA, según resolución número 1507-2019-SETENA.  
Con respecto a posible afectación de áreas de protección de nacientes que pudieran afectar este 

proyecto, se realizó una consulta en el mapa de radios de protección del GIS Municipal 
(https://mapas.munialajuela.go.cr/portal/apps/webappviewer/index.html?id=oala017b713242

8fa28c14f43bdcobe2) para radios de protección de nacientes de 200 metros de longitud, 
resultando en que la propiedad a desarrollar (finca matrícula 502572-000 con número de plano 

A-1599174-2012) no aparece afectada por dichas áreas de protección. 

 
Figura 1. Salida del Sistema GIS de Catastro Mapa Plan Regulador 2004 

(https://mapas.munialajuela.go.cr/portal/apps/webappviewer/index.html?id=oalao17b713242
8fa28c14f43bdcobe2) donde se muestra la finca 502572-000 plano A-1599174-2012 no 

afectada por radios de protección de nacientes. 

En igual sentido, la Actividad Control Constructivo emite el oficio N° MA-ACC-7450-2020 (copia 
adjunta) dirigido al señor Adrián Rojas Villalobos (cédula 1-0957-0277) en respuesta al trámite 

N° 20674-2020. El oficio citado adjunta un croquis en el cual se muestra que la finca 2-502572-
00 no está afectada por radios de protección de nacientes. 

Por su parte, el INVU mediante oficio DU-234-08-2020 (copia adjunta) del 31 de agosto del 
2020, dirigido al Señor Adrián Roberto Rojas Villalobos, Proyecto Condominio Rio 101 señala (se 

agrega el resaltado): 
“Respecto a su solicitud de avalar el uso de suelo propuesto por la Municipalidad de Alajuela, 

para proceder al reingreso de los planos del Condominio Rio 101 y proseguir con el trámite ante 
el Administrador de Proyectos de Construcción, seguidamente se amplía lo siguiente: 

1.-Vistos los documentos aportados, pese a que los mismos no reflejan con certeza la situación 
respecto a la disposición del Tribunal Contencioso Administrativo y persiste el artículo 43 del 

Plan Regulador sin derogar ni reformar. 
2.-Que se determinó con claridad en el proceso para la corrección del radio de protección 

de la naciente contra la Municipalidad, que debía corregirse lo concerniente a los 200 

metros de alineamiento en zona protectora de las nacientes y reformarlo con base al 
artículo 33 de la Ley N° 7.575 a 100 metros. 

3.-Que el certificado de uso de suelo y los permisos fueron dados al proyecto ubicado 
en la Zub-Zona Residencial de Media Densidad, mismo que se mantiene por no 

variación del plan regulador. 
Conforme a lo anterior, se le indica que deberá presentar esta nota para proseguir con el trámite 

del INVU, ante el sistema APC que administra el CFIA, para reanudar el análisis respectivo, 
tomando en consideración lo dispuesto en Decreto N° 36550 MP-MIVAH-S-MEIC.”  

Por tanto, al no haber encontrado evidencia clara que demuestre desde el punto de vista técnico 
el incumplimiento de los requisitos para la aprobación del permiso de construcción presentado 

https://mapas.munialajuela.go.cr/portal/apps/webappviewer/index.html?id=oala017b7132428fa28c14f43bdcobe2
https://mapas.munialajuela.go.cr/portal/apps/webappviewer/index.html?id=oala017b7132428fa28c14f43bdcobe2
https://mapas.munialajuela.go.cr/portal/apps/webappviewer/index.html?id=oalao17b7132428fa28c14f43bdcobe2
https://mapas.munialajuela.go.cr/portal/apps/webappviewer/index.html?id=oalao17b7132428fa28c14f43bdcobe2
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mediante el Administrador de Proyectos (APC) trámite N° 839766, se resuelve mantener la 

recomendación del oficio N° MA-ACC-1576-2022 para la aprobación del permiso de 
construcción para el proyecto “Condominio Vertical Residencial Rio 101 con Fincas 

Filiales”, correspondiente a Obras de Infraestructura”.  
 

LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  

En el mismo sentido, con la misma planta de tratamiento y el mismo problema que ya 

mencioné en la otra moción, este he solicitado el apoyo a los regidores y regidoras para 

que este asunto también se vaya a la Comisión de Obras Públicas, donde realmente 

podremos emitir un dictamen en conciencia, ya sea de mayoría o de minoría, pero esto 
hay que resolverlo de una manera distinta, entonces le pido de nuevo el apoyo a los 

compañeros y las compañeras, para que lo revisen de todas maneras los dos casos 

están en la Comisión de Obras y no hemos retrotraído, no podríamos hacerlo en este 
momento, excepto promoción, así que yo solicito el apoyo, gracias. 

 
EN LO CONDUCENTE, SE PRESENTA MOCIÓN DE FONDO Suscrita por la Licda. Ana Patricia 
Guillén Campos, regidora del Partido Despertar Alajuelense. “Alajuela, 30 de mayo de 2023. 

Referencia: MOCIÓN DE FONDO. Oficio MA-A-3039-2023, remite oficio MA-PPCI-0455-2023, 
brinda respuesta a MA-SCM-674-2023, a nombre de Adrián Rojas Villalobos, Residencial Santa 

Cecilia Pacoti S.A. “CONSIDERANDO: 1. Que, se conoce el oficio Oficio MA-A-3039-2023, 
remite oficio MA-PPCI-0455-2023, brinda respuesta a MA-SCM-674-2023, a nombre de Adrián 

Rojas Villalobos, Residencial Santa Cecilia Pacoti S.A. 
2. Que las obras ya están totalmente adelantadas sin contar con el aval de este Honorable 

Concejo Municipal, tal y como se demuestra en las fotografías adjuntas, cuyo trabajo de tuberías 
fue realizado por la Constructora Grupo Faro, por lo que debe verificarse que dichas tuberías de 

aguas negras del condominio en construcción sean canalizadas como corresponde al 
alcantarillado sanitario, no así al alcantarillado pluvial del Residencial Colinas del Viento que va 

a la planta de tratamiento instalada también en el Residencial. 
3. Que este asunto se encuentra pendiente en la Comisión de Obras Públicas de este Honorable 

Concejo Municipal. 

4. Que el Plan Regulador de la Municipalidad de Alajuela no permite más de una unidad 
habitacional cada 250 metros cuadrados en esa zona por lo que no se explica las razones que 

existen para que esta obra continúe. 
POR TANTO, MOCIONO. Con el interés de tomar las mejores y más claras decisiones para que 

en adelante se actúe clara e inmediatamente, en cumplimiento a lo establecido por la legislación 
en materia urbana, y al tenor de la normativa de desarrollo y crecimiento del Cantón, para que 

a partir de un análisis profundo que asegure el interés público, se incorporen aspectos sociales, 
económicos, y demás consideraciones de servicios públicos y ambientales, que garanticen la 

conveniencia del nuevo patrimonio adquirido, resolvemos lo siguiente: 
1) Envíese este asunto a la Comisión de Obras Públicas de este Honorable Concejo 

Municipal con el ruego de que sea muy servida en emitir el dictamen correspondiente 
dentro del plazo de ley. 

2) Notifíquese este acuerdo a la Alcaldía Municipal de Alajuela, a la Asociación de vecinos de la 
Urbanización Colinas del Viento de Desamparados de Alajuela (correo electrónico 

asocolinasdelviento@gmail.com), al Consejo de distrito de Desamparados de Alajuela y a la 

Comisión de Obras Públicas de este Honorable concejo Municipal. 
3) Exímase de comisión. 

4) Se aprueba en firme”. 
SE RESUELVE TRASLADAR  A LA COMISIÓN PERMANENTE DE OBRAS PÚBLICAS LA 

MOCIÓN DE FONDO Y EL OFICIO N.º MA-A-3039-2023 DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL. 
OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
 

mailto:asocolinasdelviento@gmail.com
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ARTÍCULO SÉTIMO Oficio MA-A-3042-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. 

Humberto Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento y aprobación del 
Honorable Concejo Municipal, les remito el oficio MA-PPCI-0464-2023, suscrito por el Ing. Roy 

Delgado Alpízar, Coordinador de Planeamiento y Construcción de Infraestructura, mediante el 
cual solicita cambio de meta del proyecto “Construcción Etapa 2A y 3A, Proyecto 

Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas Nacionales N° 122 y 124, San Rafael de 
Alajuela”. 

En virtud de lo anterior se solicita al Concejo Municipal aprobar la modificación de meta del 
proyecto 2020LN-000004-0000500001 “Construcción Etapa 2A y 3A, Proyecto 

Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas Nacionales N° 122 y 124, San Rafael de 
Alajuela”, para que incluya las nuevas cantidades totales indicadas en la Escala de Precios y 

Cantidades modificadas contenidas en el presente documento, lo cual permitirá la ejecución 

completa de la Etapa 3-A y que la misma entre en funcionamiento desde la recepción de obras 
y su funcionamiento no dependa de la interconexión con la Etapa 3-B y con la Etapa 1-C, cuya 

fecha de inicio y ejecución es indefinida. 
Las cantidades totales para cada una de las líneas de la Escala de Precios y Cantidades 

modificada se resumen a continuación: 
Escala de Precios y Cantidades con meta modificada (parte 1)  

 

 

 
 
 

 
 

 

Fecha 24/5/2023

Elaboró Ing. Roy Delgado Alpízar

ITEM # DESCRIPCIÓN
CATIDAD 

TOTAL
UNIDAD

COSTO 

UNITARIO
 SUBTOTAL TOTAL % del Total

1 000 Movimiento de tierras

1 001 Topografía 8900 m2  ₡          560,63  ₡    4 989 607,00 0,53%

1 002 Corte - Excavación Estándar para Tuberías 3405 m3  ₡       5 980,32  ₡  20 362 989,60 2,18%

1 003 Corte - Excavación con ripper 1210 m3  ₡       5 990,32  ₡    7 248 287,20 0,78%

1 004 Corte - Excavación con martillo 2726 m3  ₡       5 990,32  ₡  16 329 612,32 1,75%

1 005
Corte - Excavación Estándar para Pavimento (No Incluido en corte para 

Colocación de Tuberías)
1484 m3  ₡       5 980,32  ₡    8 874 794,88 0,95%

1 006 Exportación de material de corte (dist max 3 km, Expansión 1,20) 7766 m3  ₡       3 125,00  ₡  24 268 750,00 2,60%

1 007
Relleno con material granular alrededor de tubería (base granular de 38mm

máx. compactada al 9
5466 m3  ₡     19 748,88  ₡107 947 378,08 11,57%

1 008 Relleno con material de sitio (25% del relleno) 0 m3  ₡       3 704,45  ₡                      -   0,00%

1 009 Relleno con material de préstamo (75% de relleno) 0 m3  ₡     10 300,84  ₡                      -   0,00%

Subtotal  ₡      190 021 419,08 20,37%

Proyecto: Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas Nacionales N° 122 y 124, San Rafael de Alajuela

Escala de precios y cantidades con modificación de meta

2 000 Sistema de evacuación pluvial (Opción con tuberías de PEAD)

2 001 Pozos de registro pluvial, profundidad de 2-3m (2,0m de diámetro) 17 un  ₡6 231 630,00  ₡105 937 710,00 11,36%

2 002 Pozos de registro pluvial, profundidad de 3-4m (2,0m de diámetro) 5 un  ₡6 595 210,00  ₡  32 976 050,00 3,54%

2 003 Tragantes pluviales, profundidad de 1-2m 15 un  ₡   340 000,00  ₡    5 100 000,00 0,55%

2 004 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1000mm (39"). No incluye el zanjeo. 214 m  ₡   403 099,36  ₡  86 263 263,04 9,25%

2 005 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1200mm (48"). No incluye el zanjeo. 519 m  ₡   513 989,50  ₡266 760 550,50 28,60%

2 006 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1500mm (60"). No incluye el zanjeo. 154 m  ₡   696 651,44  ₡107 284 321,76 11,50%

2 007 Tubería PEAD AASHTO M-294 Φ=300mm (12"). No incluye el zanjeo. 384 m  ₡     33 272,00  ₡  12 776 448,00 1,37%

2 008 Cordón y caño 876 m  ₡     15 600,00  ₡  13 665 600,00 1,46%

Subtotal  ₡      630 763 943,30 67,62%

3 000 Pavimentos para calle 3A

3 001 Pavimento asfáltico (10 cm) 2675 m2  ₡     16 800,00  ₡  44 940 000,00 4,82%

3 002 Base de material granular estabilizado con cemento (15 cm) 400 m3  ₡     29 623,32  ₡  11 849 328,00 1,27%

3 003 Subbase de material granular CBR=30% (20 cm) 535 m3  ₡     19 748,88  ₡  10 565 650,80 1,13%

3 004 Preparación de subrasante 2675 m2  ₡          300,00  ₡       802 500,00 0,09%

3 005 Aceras (1,2m de ancho) 1772 m  ₡     21 600,00  ₡  38 275 200,00 4,10%

Subtotal  ₡      106 432 678,80 11,41%
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Escala de Precios y Cantidades con meta modificada (parte 2) 

 
Oficio MA-PPCI-0464-2023 del Proceso Planeamiento y Construcción de 
Infraestructura “Asunto: solicitud de cambio de meta proyecto “Construcción Etapa 2A 

y 3A, Proyecto Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas Nacionales N°.122 y Nº 
124 San Rafael de Alajuela”. El proyecto 2020LN-000004-0000500001 

“CONSTRUCCION ETAPA 2A Y 3A, PROYECTO MEJORAMIENTO DEL DRENAJE PLUVIAL 
DE LAS RUTAS NACIONALES N°.122 y Nº 124 SAN RAFAEL DE ALAJUELA”, el cual se 

encuentra actualmente en etapa de ejecución por parte de la empresa Intec Internacional, S.A., 
consiste en la instalación de dos líneas de tubería pluvial, independientes entre sí, denominadas 

Sector 2-A y Sector 3-A, ambos pertenecientes al distrito 8 San Rafael.   

 
Figura 1.  Ubicación del proyecto en sectores 2 A y 3 A 

Responsable: Municipalidad 

A su vez, los tramos de tubería a instalar son parte integral de un proyecto mayor, cuya ejecución 
corresponderá al Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI) y que impactarán las rutas nacionales 

122 y 124.   

 
Figura 2. Tramo 2-B Mejoramiento de drenaje pluvial, sección Rambla Real-Cruz Roja. 

Responsable: CONAVI 
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Figura 3. Tramo 3-B Mejoramiento del drenaje pluvial, sección Cruz Roja-Banco Nacional 

Responsable: CONAVI 
 

 
Figura 4.  Tramo 1-C. Mejoramiento del drenaje pluvial, sección Ojo de Agua – Las Melisas y 
desfogue hacia río Segundo 

Responsable: CONAVI.  
El proyecto en su totalidad abarca varias etapas, a saber: 

1. Etapa 2B. Mejoramiento del drenaje pluvial, sección Rambla Real-Cruz Roja. Desfogue: 
Etapa 2B Alineamiento RN 122 4+920 a 6+755. Responsable: CONAVI. 

2. Etapa 2A. Drenaje pluvial Santa Cecilia. Desfogue: Quebrada La Fuente Vía férrea y calle 
Santa Cecilia Responsable: Municipalidad de Alajuela. 

3. Etapa 3B. Mejoramiento del drenaje pluvial, sección Cruz Roja-Banco Nacional. Desfogue: 

Etapa 2A Alineamiento RN 122 4+200 a 4+920. Responsable: CONAVI. 
4. Etapa 3A. Mejoramiento del drenaje pluvial, sección Banco Nacional-Ojo de Agua. Desfogue: 

Etapa 1C Alineamiento mixto 0+680 a 1+020. Responsable: Municipalidad de Alajuela. 
5. Etapa 1C. Mejoramiento del drenaje pluvial, sección Ojo de Agua-Las Melisas. Desfogue: Río 

Segundo. Incluye paso a través de propiedad privada para desfogue. Responsable: CONAVI. 
6. Etapa 1B. Construcción de puente sobre Quebrada La Fuente. Ruta Nacional No. 122, 

estación 3+135. Responsable: CONAVI. 
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7. Etapa 1A. Paso de alcantarilla Calle Cañada. Desfogue: Acequia hacia Río Segundo, Ruta 

Nacional No. 122, estación 2+935. Responsable: CONAVI. 
SITUACION Y CIRCUNSTANCIAS IMPREVISTAS ENCONTRADAS EN EL SITIO 

El contratista, con un frente de trabajo, se encuentra ejecutando la etapa 3-A, es decir, del 
tramo del Banco Nacional a Plaza San Rafael; este tramo viene posterior a la etapa 3-B, sección 

Cruz Roja – Banco Nacional a construir por CONAVI, la cual se encuentra sin construir y no tiene 
una fecha definida de inicio por parte de esa institución.  Adicionalmente, el mismo tramo 3-A 

es un conector hacia la etapa 1-C, sección Ojo de Agua – Las Melisas, a construir por CONAVI y 
que al igual que la etapa 3-B, no cuenta con fecha de inicio definida por parte de esa institución.  

Esta situación obliga a que, por un lado, el nuevo sistema en construcción por la Municipalidad 
tenga una adecuada conexión al ingreso de las aguas con el sistema existente de alcantarillado 

pluvial, de tal manera que pueda captar el flujo aguas arriba y conducirlo al final del tramo a 

través del nuevo sistema de alcantarillado que se construye.  Ahora bien, al final del tramo en 
construcción de esta etapa 3-A, el sistema no se puede conectar por ahora a la etapa 1-C, pues 

los diámetros de tubería que se instalan son considerablemente mayores a los existentes, por lo 
que conectarlos en esas condiciones representa un “cuello de botella”, dada la poca capacidad 

hidráulica del sistema existente a reemplazar por parte de CONAVI en una fecha posterior (etapa 
1-C del proyecto integral).  

Así las cosas, dado el desfase entre la ejecución de las etapas del proyecto integral que existe 
entre ambas instituciones, donde la municipalidad se encuentra en ejecución del tramo 3-A y el 

CONAVI no cuenta con fecha cierta de inicio, con el propósito de proveer las condiciones 
necesarias para dejar 100% funcional el tramo 3-A (a cargo de la municipalidad), 

independientemente de la obra de CONAVI, se requiere: 
• Obras de captación e interconexión del caudal desde las tuberías existentes al ingreso de la 

etapa 3-A, con el fin de encauzar el flujo a través de este nuevo sistema pluvial a construir.  
Incluye cordón y caño, aceras, pavimento y demarcación vial.  

• Obras de desvío del caudal al final del tramo 3-A, desde Plaza San Rafael hacia la quebrada 

La Fuente con tubería PEAD de φ=1000 mm, con el propósito de evitar una sobre carga del 
sistema existente posterior a esta etapa (tramo Plaza San Rafael – Las Melisas).  Este sistema 

quedará funcionando como un desfogue de alivio una vez hecha la interconexión definitiva 
de obras con la etapa 1-C a cargo de CONAVI y contempla la reposición de aceras y 

construcción de cordón y caño. 
Adicionalmente, se deberán realizar las siguientes obras con el fin de dejar terminado y 100% 

funcional la etapa 3-A: 
• Ajustes de ancho de acera de 1,20 m a 1,50 metros para ajuste entre carpeta de rodamiento 

a construir y línea de propiedad. 
• Ajustes de ancho de carpeta de rodamiento no consideradas en el diseño, para ajuste con 

línea de propiedad. 
• Existen varias previstas domiciliares de desfogue pluvial con niveles inferiores a la rasante 

que se deben conectar a los sistemas de tragantes a pozos o directamente a la tubería 
colectora principal en tubería PEAD de φ= 300 mm, del nuevo sistema en la etapa 3-A, para 

una adecuada canalización de toda la escorrentía pluvial.  

• Asimismo, es necesario conectar los tragantes existentes a los pozos del nuevo sistema, en 
tubería PEAD de φ= 300 mm para lograr una evacuación completa de la escorrentía pluvial.  

• El trazado de las líneas de tubería potable, al no contar con un levantamiento previo de esta 
infraestructura por parte de la ASADA de San Rafael, requirió, luego de visitas conjuntas de 

inspección, la corrección del rumbo de la nueva instalación pluvial, de manera que afectara 
lo menos posible el acueducto existente.  Al replantearse la ruta y de acuerdo con la 

normativa vigente, se debió plantear la construcción de más pozos de registro pluvial, con 
sus respectivos tragantes.    

En detalle y de acuerdo con la Escala de Precios y Cantidades original, se requiere 
únicamente un aumento en las cantidades de algunas de las líneas de esta escala, según se 

detalla a continuación: 
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Línea 1001 Topografía  

 
 
 

 
Línea 1002, Corte- Excavación Estándar para Tuberías 

 
 
Línea 1005. Corte - Excavación Estándar para Pavimento (No Incluido en corte para 

Colocación de Tuberías) 
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Línea 1006. Exportación de material de corte (distancia máxima 3 km, Expansión 1,20) 

 
 

Línea 1007. Relleno con material granular alrededor de tubería (base granular de 
38mm máx. compactada al 90%) 

 
 
Línea 2001. Pozos de registro pluvial, profundidad de 2-3m (2,0m de diámetro) 

 
 

Línea 2003. Tragantes pluviales, profundidad de 1-2m 
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Línea 2004. Tubería PEAD AASHTO M-294 Φ=1000mm (39"). No incluye el zanjeo. 

 
 
Línea 2006. Tubería PEAD AASHTO M-294 Φ=300mm (12"). No incluye el zanjeo. 

 
 
Línea 2007. Cordón y caño 

 
 

Línea 3001. Pavimento asfáltico (10 cm)  

 
 
Línea 3002. Base de material granular estabilizado con cemento (15 cm) 
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Línea 3003.  Subbase de material granular CBR=30% (20 cm) 

 
 
Línea 3004. Preparación de subrasante 

 
 

 
Línea 3005. Aceras (1,2 m de ancho a 1,50 m de ancho) 

 
 

ESCALA DE PRECIOS Y CANTIDADES AJUSTADA 

Con la incorporación de los ajustes necesarios para que el sistema de la Etapa 3-A inicie su 
periodo de operación y lo haga de manera independiente a la eventual habilitación de las etapas 

previa (Etapa 3-B) y posterior (Etapa 1-C), cuya ejecución depende de CONAVI, la Escala de 
Precios y Cantidades quedaría ajustada como se muestra a continuación:  

 

Fecha 24/5/2023

Elaboró Ing. Roy Delgado Alpízar

ITEM # DESCRIPCIÓN CANTIDAD ORDEN DE CAMBIO
CATIDAD 

TOTAL
UNIDAD

COSTO 

UNITARIO
 SUBTOTAL TOTAL % del Total

1 000 Movimiento de tierras

1 001 Topografía 7500 1400 8900 m2  ₡          560,63  ₡    4 989 607,00 0,53%

1 002 Corte - Excavación Estándar para Tuberías 1280 2125 3405 m3  ₡       5 980,32  ₡  20 362 989,60 2,18%

1 003 Corte - Excavación con ripper 1210 1210 m3  ₡       5 990,32  ₡    7 248 287,20 0,78%

1 004 Corte - Excavación con martillo 2726 2726 m3  ₡       5 990,32  ₡  16 329 612,32 1,75%

1 005
Corte - Excavación Estándar para Pavimento (No Incluido en corte para 

Colocación de Tuberías)
1304 180 1484 m3  ₡       5 980,32  ₡    8 874 794,88 0,95%

1 006 Exportación de material de corte (dist max 3 km, Expansión 1,20) 6520 1246 7766 m3  ₡       3 125,00  ₡  24 268 750,00 2,60%

1 007
Relleno con material granular alrededor de tubería (base granular de 38mm

máx. compactada al 9
3525 1941 5466 m3  ₡     19 748,88  ₡107 947 378,08 11,57%

1 008 Relleno con material de sitio (25% del relleno) 36 -36 0 m3  ₡       3 704,45  ₡                      -   0,00%

1 009 Relleno con material de préstamo (75% de relleno) 1240 -1240 0 m3  ₡     10 300,84  ₡                      -   0,00%

Subtotal  ₡      190 021 419,08 20,37%

Proyecto: Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas Nacionales N° 122 y 124, San Rafael de Alajuela

Escala de precios y cantidades con modificación de meta
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De esta manera, el cambio de meta propuesto implica exclusivamente el aumento de líneas ya 
existentes en la Escala de Precios y Cantidades, con las modificaciones necesarias para que el 

tramo de tubería pluvial funcione como una obra independiente y de esta manera contribuya 
desde su habilitación, a la solución de los problemas de inundaciones urbanas que aquejan al 

distrito de San Rafael.   
 

PROGRAMACIÓN DE EJECUCIÓN ETAPA 2-A 
Si bien el proyecto cuenta con un diseño de la Etapas 2-A y de la Etapa 3-A, correspondientes a 

la municipalidad, de previo a la ejecución del proyecto se realizó una Modelación Hidrológica, 
tomando en cuenta los nuevos patrones de lluvia, con el objetivo de:   

• Evaluar la capacidad hidráulica de la Quebrada La Fuente de acoger el vertido o desfogue 

fluvial pretendido por la Municipalidad de Alajuela, en lo que se denomina Sector 2-A (Calle 
Santa Cecilia). Lo anterior considerando el calado máximo del cauce durante avenidas con 

periodo de retorno de 2, 5, 10, 25, 50 y 100 años. 
• Evaluar la capacidad hidráulica del sistema de desfogue pluvial diseñado para el denominado 

Sector 2-A, considerando un caudal de diseño con periodo de retorno de 10 y 25 años. 
• Analizar la metodología de diseño empleada. 

Al considerar que la metodología de diseño original empleaba de manera conservadora el Método 
Racional para el cálculo de los caudales máximos instantáneos (método usual en este tipo de 

diseños) y tomando en cuenta que dicha metodología también presenta algunas consideraciones 
que se aplican de forma general, la modelación realizada implementó de manera alternativa una 

metodología de transformación precipitación-escorrentía, es decir, el método empírico Número 
de Curva y el modelo HEC-HMS del Cuerpo de Ingenieros del Ejército de los Estados Unidos 

(USACE).   Además, los patrones de lluvia tomaron en cuenta los datos del Instituto 
Meteorológico Nacional (IMN) de la Estación Meteorológica Alajuela Centro, en el periodo 1998-

2021, lo cual abarca valores más recientes y apegados al comportamiento actual de las 

precipitaciones en ese sector.   Esta revisión arrojó algunos aspectos que representan 
oportunidades de mejora en cuanto a los diámetros de tubería, velocidades máximas de flujo y 

2 000 Sistema de evacuación pluvial (Opción con tuberías de PEAD)

2 001 Pozos de registro pluvial, profundidad de 2-3m (2,0m de diámetro) 11 6 17 un  ₡6 231 630,00  ₡105 937 710,00 11,36%

2 002 Pozos de registro pluvial, profundidad de 3-4m (2,0m de diámetro) 5 5 un  ₡6 595 210,00  ₡  32 976 050,00 3,54%

2 003 Tragantes pluviales, profundidad de 1-2m 2 13 15 un  ₡   340 000,00  ₡    5 100 000,00 0,55%

2 004 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1000mm (39"). No incluye el zanjeo. 20 194 214 m  ₡   403 099,36  ₡  86 263 263,04 9,25%

2 005 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1200mm (48"). No incluye el zanjeo. 519 519 m  ₡   513 989,50  ₡266 760 550,50 28,60%

2 006 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1500mm (60"). No incluye el zanjeo. 154 154 m  ₡   696 651,44  ₡107 284 321,76 11,50%

2 007 Tubería PEAD AASHTO M-294 Φ=300mm (12"). No incluye el zanjeo. 0 384 384 m  ₡     33 272,00  ₡  12 776 448,00 1,37%

2 008 Cordón y caño 618 258 876 m  ₡     15 600,00  ₡  13 665 600,00 1,46%

Subtotal  ₡      630 763 943,30 67,62%
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caudales asociados a periodos de retorno, lo cual ha promovido un proceso de diálogo con el 

diseñador de esta etapa del proyecto, con el fin de evaluar la eventual aplicación de mejoras y 
solicitudes de cambio al diseño original de la Etapa 2-A, por lo que, desde el punto de vista del 

interés público, resulta conveniente suspender el inicio de esta etapa hasta que se logre la 
versión optimizada.  

 
ANÁLISIS DEL SUSTENTO PRESUPUESTARIO DEL CAMBIO DE META. 

De conformidad con la Escala de Precios y Cantidades original, la Etapa 3-A tenía un presupuesto 
asignado según contrato de ₡715 798 073,52.  

Con la aprobación del cambio de meta, es decir, de las cantidades adicionales indicadas en la 
Escala de Precios y Cantidades incorporadas, el presupuesto de la Etapa 3-A asciende a ₡932 

817 841,18 lo que representa un incremento de ₡217 019 767,66 por concepto de obras 

adicionales.   
Dicho incremento se podrá solventar con el saldo presupuestario actual separado del proyecto, 

el cual corresponde a las obras de la Etapa 2-A que se suspenderá hasta obtener la versión 
optimizada del diseño, el cual equivale a ₡242 583 808,35.   

Con lo cual, el cambio de meta no representa una asignación de costos adicional al 
proyecto, sino únicamente la utilización de los fondos existentes en la partida de 

Instalaciones (código 03-05-01-05-02-07) por ₡217 019 767,66 quedando un remanente 
de ₡25 564 040,69 en dicha partida.    

Una vez ejecutada la etapa 3-A y habiendo realizado la revisión y optimización de la Etapa 2-A, 
se deberá reponer la diferencia presupuestaria a la partida de Instalaciones, para la 

ejecución completa del proyecto.   
Por lo tanto:  se solicita elevar la presente solicitud para consideración del Honorable Concejo 

Municipal con el propósito de que apruebe la modificación de la meta del proyecto 
“Construcción Etapa 2A y 3A, Proyecto Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas 

Nacionales N°.122 y Nº 124 San Rafael de Alajuela”, para que incluya las nuevas 

cantidades totales indicadas en la Escala de Precios y Cantidades modificada contenida en el 
presente documento, lo cual permitirá la ejecución completa de la Etapa 3-A y que la misma 

entre en funcionamiento desde la recepción de obras y su funcionamiento no dependa de la 
interconexión con la Etapa 3-B y con la Etapa 1-C, cuya fecha de inicio y ejecución es indefinida.   

Las cantidades totales para cada una de las líneas de la Escala de Precios y Cantidades 
modificada se resumen a continuación: 

Escala de Precios y Cantidades con meta modificada (parte 1) 

 

Fecha 24/5/2023

Elaboró Ing. Roy Delgado Alpízar

ITEM # DESCRIPCIÓN
CATIDAD 

TOTAL
UNIDAD

COSTO 

UNITARIO
 SUBTOTAL TOTAL % del Total

1 000 Movimiento de tierras

1 001 Topografía 8900 m2  ₡          560,63  ₡    4 989 607,00 0,53%

1 002 Corte - Excavación Estándar para Tuberías 3405 m3  ₡       5 980,32  ₡  20 362 989,60 2,18%

1 003 Corte - Excavación con ripper 1210 m3  ₡       5 990,32  ₡    7 248 287,20 0,78%

1 004 Corte - Excavación con martillo 2726 m3  ₡       5 990,32  ₡  16 329 612,32 1,75%

1 005
Corte - Excavación Estándar para Pavimento (No Incluido en corte para 

Colocación de Tuberías)
1484 m3  ₡       5 980,32  ₡    8 874 794,88 0,95%

1 006 Exportación de material de corte (dist max 3 km, Expansión 1,20) 7766 m3  ₡       3 125,00  ₡  24 268 750,00 2,60%

1 007
Relleno con material granular alrededor de tubería (base granular de 38mm

máx. compactada al 9
5466 m3  ₡     19 748,88  ₡107 947 378,08 11,57%

1 008 Relleno con material de sitio (25% del relleno) 0 m3  ₡       3 704,45  ₡                      -   0,00%

1 009 Relleno con material de préstamo (75% de relleno) 0 m3  ₡     10 300,84  ₡                      -   0,00%

Subtotal  ₡      190 021 419,08 20,37%

Proyecto: Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas Nacionales N° 122 y 124, San Rafael de Alajuela

Escala de precios y cantidades con modificación de meta
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Escala de Precios y Cantidades con meta modificada (parte 2) 

 
 

 

 

2 000 Sistema de evacuación pluvial (Opción con tuberías de PEAD)

2 001 Pozos de registro pluvial, profundidad de 2-3m (2,0m de diámetro) 17 un  ₡6 231 630,00  ₡105 937 710,00 11,36%

2 002 Pozos de registro pluvial, profundidad de 3-4m (2,0m de diámetro) 5 un  ₡6 595 210,00  ₡  32 976 050,00 3,54%

2 003 Tragantes pluviales, profundidad de 1-2m 15 un  ₡   340 000,00  ₡    5 100 000,00 0,55%

2 004 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1000mm (39"). No incluye el zanjeo. 214 m  ₡   403 099,36  ₡  86 263 263,04 9,25%

2 005 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1200mm (48"). No incluye el zanjeo. 519 m  ₡   513 989,50  ₡266 760 550,50 28,60%

2 006 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1500mm (60"). No incluye el zanjeo. 154 m  ₡   696 651,44  ₡107 284 321,76 11,50%

2 007 Tubería PEAD AASHTO M-294 Φ=300mm (12"). No incluye el zanjeo. 384 m  ₡     33 272,00  ₡  12 776 448,00 1,37%

2 008 Cordón y caño 876 m  ₡     15 600,00  ₡  13 665 600,00 1,46%

Subtotal  ₡      630 763 943,30 67,62%

3 000 Pavimentos para calle 3A

3 001 Pavimento asfáltico (10 cm) 2675 m2  ₡     16 800,00  ₡  44 940 000,00 4,82%

3 002 Base de material granular estabilizado con cemento (15 cm) 400 m3  ₡     29 623,32  ₡  11 849 328,00 1,27%

3 003 Subbase de material granular CBR=30% (20 cm) 535 m3  ₡     19 748,88  ₡  10 565 650,80 1,13%

3 004 Preparación de subrasante 2675 m2  ₡          300,00  ₡       802 500,00 0,09%

3 005 Aceras (1,2m de ancho) 1772 m  ₡     21 600,00  ₡  38 275 200,00 4,10%

Subtotal  ₡      106 432 678,80 11,41%

Fecha 24/5/2023

Elaboró Ing. Roy Delgado Alpízar

ITEM # DESCRIPCIÓN
CATIDAD 

TOTAL
UNIDAD

COSTO 

UNITARIO
 SUBTOTAL TOTAL % del Total

1 000 Movimiento de tierras

1 001 Topografía 8900 m2  ₡          560,63  ₡    4 989 607,00 0,53%

1 002 Corte - Excavación Estándar para Tuberías 3405 m3  ₡       5 980,32  ₡  20 362 989,60 2,18%

1 003 Corte - Excavación con ripper 1210 m3  ₡       5 990,32  ₡    7 248 287,20 0,78%

1 004 Corte - Excavación con martillo 2726 m3  ₡       5 990,32  ₡  16 329 612,32 1,75%

1 005
Corte - Excavación Estándar para Pavimento (No Incluido en corte para 

Colocación de Tuberías)
1484 m3  ₡       5 980,32  ₡    8 874 794,88 0,95%

1 006 Exportación de material de corte (dist max 3 km, Expansión 1,20) 7766 m3  ₡       3 125,00  ₡  24 268 750,00 2,60%

1 007
Relleno con material granular alrededor de tubería (base granular de 38mm

máx. compactada al 9
5466 m3  ₡     19 748,88  ₡107 947 378,08 11,57%

1 008 Relleno con material de sitio (25% del relleno) 0 m3  ₡       3 704,45  ₡                      -   0,00%

1 009 Relleno con material de préstamo (75% de relleno) 0 m3  ₡     10 300,84  ₡                      -   0,00%

Subtotal  ₡      190 021 419,08 20,37%

Proyecto: Mejoramiento del Drenaje Pluvial de las Rutas Nacionales N° 122 y 124, San Rafael de Alajuela

Escala de precios y cantidades con modificación de meta

2 000 Sistema de evacuación pluvial (Opción con tuberías de PEAD)

2 001 Pozos de registro pluvial, profundidad de 2-3m (2,0m de diámetro) 17 un  ₡6 231 630,00  ₡105 937 710,00 11,36%

2 002 Pozos de registro pluvial, profundidad de 3-4m (2,0m de diámetro) 5 un  ₡6 595 210,00  ₡  32 976 050,00 3,54%

2 003 Tragantes pluviales, profundidad de 1-2m 15 un  ₡   340 000,00  ₡    5 100 000,00 0,55%

2 004 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1000mm (39"). No incluye el zanjeo. 214 m  ₡   403 099,36  ₡  86 263 263,04 9,25%

2 005 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1200mm (48"). No incluye el zanjeo. 519 m  ₡   513 989,50  ₡266 760 550,50 28,60%

2 006 Tubería PEAD AASHTO M-294  Φ=1500mm (60"). No incluye el zanjeo. 154 m  ₡   696 651,44  ₡107 284 321,76 11,50%

2 007 Tubería PEAD AASHTO M-294 Φ=300mm (12"). No incluye el zanjeo. 384 m  ₡     33 272,00  ₡  12 776 448,00 1,37%

2 008 Cordón y caño 876 m  ₡     15 600,00  ₡  13 665 600,00 1,46%

Subtotal  ₡      630 763 943,30 67,62%
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ESCALA DE PRECIOS Y CANTIDADES CON META MODIFICADA (PARTE 2) 

 
 
LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  

Gracias, en este caso particular, lo que nos está solicitando la gente de San Rafael, es una 
variable en la meta, pero no va a tener ningún costo, ni vamos a tener que invertir nuevos 

recursos, o sea, la municipalidad no va a incurrir en un gasto adicional, entonces yo conversé 
con el regidor Rojas y con el síndico don Marvin, sobre el tema y luego de leerlo, pues sí, 

claramente se ha establecido que realmente, lo que tenemos que hacer es aprobarlo para que 
no se tenga la obra, porque con el acuerdo nuestro podría precisamente continuar, una obra en 

la que ya hemos depositado miles de millones de colones, ¿Entonces no vería yo cómo trasladar 
esto a la Comisión de Obras si realmente?, ni siquiera vamos a tener una erogación y viene 

además el informe técnico, donde establece cuál es la modificación que se va a hacer, pero en 

la meta, no en el en el dinero ni en el  presupuesto, entonces yo más bien, rogaría que le 
otorgamos el voto, para que se apruebe esta noche, gracias, muy bien  

 
SR. GLEEN ROJAS MORALES 

Muchas gracias, señor presidente, muy buenas noches a todos y a todas, efectivamente, como 
lo estaba diciendo la compañera Regidora Guillén, esto es simplemente una ampliación de meta, 

los recursos van a ser los mismos, que simplemente lo que se están haciendo son algunas 
mejoras que tal vez se presentan hasta el momento, la ejecución de la obra, por lo que 

obviamente hay que hacer cambio en alguna de las metas, pero no conlleva ningún gasto 
adicional al municipio ni mucho menos, por lo tanto yo también solicitó con mucho respeto que 

se apruebe hoy mismo este este oficio MA-3042-2023 que solicita la ampliación de metas este 
proyecto muchas gracias, señor Presidente.  

 
SR. MARVIN VENEGAS MELÉNDEZ, SINDICO PROPIETARIO  

Gracias, buenas noches a todos y a todas hoy fue un día en el que San Rafael de ojo de agua le 

hizo honor a su nombre, hoy fue un día en que realmente llovió a cántaros y se dio un diluvio 
en San Rafael de Alajuela, este proyecto es tan importante para nosotros que requiere con 

urgencia no una modificación de metas, sino una ampliación de meta, acá lo que estamos 
pidiendo es lo aprobación para ampliar la meta del proyecto, no se están cambiando los recursos 

y lo que se persigue con este con esta modificación o ampliación de meta es precisamente poder 
encauzar las aguas que vienen desde Panasonic hasta el Gollo y ahí el Gollo poemas, canalizar 

a la tubería que se está colocando y dos 345 m al oeste en la POPS poderlos canalizar 
directamente hacia el río, ojo de agua o quebrada la Fuente, en el sector del pali y ya desfogaros 

directamente hacia ese rio, para que el alcantarillado pluvial que estamos colocando surta efecto 
y no queda ahí enterrado, a espera de que el CONAVI pueda hacer las etapas que le 

3 000 Pavimentos para calle 3A

3 001 Pavimento asfáltico (10 cm) 2675 m2  ₡     16 800,00  ₡  44 940 000,00 4,82%

3 002 Base de material granular estabilizado con cemento (15 cm) 400 m3  ₡     29 623,32  ₡  11 849 328,00 1,27%

3 003 Subbase de material granular CBR=30% (20 cm) 535 m3  ₡     19 748,88  ₡  10 565 650,80 1,13%

3 004 Preparación de subrasante 2675 m2  ₡          300,00  ₡       802 500,00 0,09%

3 005 Aceras (1,2m de ancho) 1772 m  ₡     21 600,00  ₡  38 275 200,00 4,10%

Subtotal  ₡      106 432 678,80 11,41%
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corresponden, entonces señores regidores, con el mayor de los respetos les pido de verdad de 

corazón, ayúdenos hoy con esta ampliación de meta, aprueban para poder continuar con el 
proyecto y terminarlo, porque si no lo ponemos a trabajar ya, la gente de San Rafael se nos va 

a ahogar, se nos va a inundar y no vale la pena enterrar tubería para que no quede funcionando, 
el proyecto cumple con todas las especificaciones y con todos los diseño que ha generado el 

mismo cannabis es que por favor les pedimos que nos ayuden con la aprobación de esta 
modificación gracias, buenas noches. 

 
LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  

Gracias, yo quiero agradecerle al compañero Marvin que hoy me dio una explicación dentro de 
nuestra expertise en construcción, mira Marvin sí, creo que es importante que para estos temas 

se haga presente la persona que firme el documento, que fueron las cosas que le solicité yo a 

Marvin, si él podía intervenir, porque me preocupa mucho, yo lo voy a votar por supuesto porque 
es en favor de San Rafael y yo sé lo que están viviendo y me imagino que los huecos que habían 

hecho por el lado de la gasolinera donde están en este momento achicando los con agua porque 
están inundados, pero me preocupa mucho porque aquí lo que en efecto es una ampliación de 

meta, no es un cambio de meta, y si ustedes ven el documento hecho por Roy, en todos los 
puntos dice que es cambio de meta con lo cual, el cambio de metas no representa una asignación 

de costos,  dice cuatro o cinco veces, dice con la aprobación del cambio de meta, es decir, la 
cantidad adicional, entonces yo, no sé si para los expertos en construcción, cambio de meta y 

ampliación no es no es diferente, pero en un documento legal sí,  representa un cambio vuelvo 
y repito, yo lo voy a votar en favor de San Rafael, espero que técnicamente esto no represente  

ningún problema legal, pero que quede claro que la próxima vez que Roy haga un documento 
de estos quede claro si es cambio o es ampliación, gracias. 

 
MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

Yo no soy abogado, pero si soy gerente en proyectos tengo una maestría y soy certificado PMI, 

entonces sí puedo hablar de proyectos por dicha de eso sí puedo hablar con propiedad sin que 
me lo expliquen, vamos a ver, un se dice cambio de meta porque la meta cambia, ¿En qué quiere 

decir? ¿Cambia en el alcance? entonces todos los proyectos tienen un alcance y al modificar el 
alcance de ese proyecto, cambia la meta sin embargo, el término bien o mal utilizado de 

ampliación de meta, era un término que utilizamos para los PRODELOS anteriormente con una 
práctica que se utilizaba que cuando había un remanente se gastaba en eso este caso no, sí se 

está cambiando la meta o Marvin, porque el proyecto se planteó, con un objetivo, con un alcance 
y ya se cumplió ese alcance sin embargo, dado que el CONAVI no ha intervenido, lo que tiene 

que intervenir, la municipalidad está ampliando su alcance, para que el mecanismo surta efecto, 
pero si el término que usa un Roy, que además es colega en el tema de proyectos es correcto, 

muy buenas noches. 
 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Solamente para aclarar una cosa, porque y no es cierto, compañeros que no ha el cambio  de la 

meta no tengo un costo adicional, si lo tiene vale 217.000.000 que se está agarrando de la 

partida de el tramo dos A o sea, se trasladó, pero se deberá reponer la diferencia presupuestaria 
porque en esa cuenta el tramo dos a el saldo que quedaron son 25.000.000, entonces, si bien 

es cierto no hubo una erogación en este momento, porque hicimos unos al lado de la partida 
presupuestaria  2A la 3A en el momento de congelados a hay que responder 217.000.000 

entonces, no es cierto que no hay ningún costo si hay un costo y es de 217.019.767, 66. Hago 
la aclaración, gracias. 

 
LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL 

Sí, gracias, señor presidente para acuerpar en un todo la solicitud que hace la parte técnica, la 
misma empresa a cargo de la obra y, por supuesto, los tanto de los sindios de San Rafael como 

señor Regidor, hice una visita de campo al sitio, vi la situación personalmente en campo, 
conversé con los profesionales a cargo de la obra, explicaron ¿En qué consiste el cambio de 

meta? Los ajustes al proyecto necesarios y yo soy muy sincero esta noche acá, lo que haya que 
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invertir en San Rafael de Alajuela, o en cualquier parte de ese cantón, para minimizar riesgos 

de inundaciones hay que hacerlo y no los pueden doler prendas, soy muy sincero en sentido y 
la alcaldía en esto ha sido clara en la solución de problemas en sectores donde en años han 

tenido problemas graves, San Francisco por ejemplo, en la Guácima, Montenegro en Fraijanes, 
Villa Bonita, La Garita y ahora San Rafael y Guácima centro, no hay dinero, sinceramente, o sea, 

es una necesidad porque minimizamos el riesgo de perder vidas e inundaciones, vidas y daños 
materiales entonces yo creo que coincidentemente, creo, todos estamos en esa línea de que lo 

que se invierta hoy en San Rafael o en cualquier distrito es un dinero muy, pero muy, bien 
invertido en minimizar riesgos y salvar vidas humanas que no tienen precio gracias. 

 
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Vamos a ver, yo nada más estamos clarísimos, pero si hay que hablar, las cosas como son, si 

tiene un costo de momento no hay una erogación, pero sí cogimos de una partida para cubrir 
217.000.000, y esa partida con quedó con 25.000.000 que en un principio tenía 242.000.000.  

 
MAE. GERMAN VINICIO AGUILAR SOLANO  

Bueno, efectivamente, como lo dijo muy apuntada, mente, compañero Alonso, al cambiar al 
alcance a cambiar los costos, obviamente, es una inferencia obvia, este lo otro que  me parece 

a mí y aquí, respaldando las palabras del señor alcalde, es que no podemos dejar a San Rafael 
en desamparo, nosotros tenemos que hacer las cosas, las tenemos que hacer, en lo que nos 

corresponde a nosotros, hay un documento, en este orden del día, más allá, del punto en que 
estamos, donde CONAVI ni siquiera tiene recursos para el 2024 y no podemos dejar 

Desamparados, a los Rafaeleños en esto, yo siento que lo que le corresponde a esta 
municipalidad debemos hacerlo y ojalá, yo espero hoy el voto de los once regidores aquí, donde 

nos comprometemos todos con  San Rafael y que sus este habitantes no sigan sufriendo las 
inclemencias del tiempo y la destrucción de sus bienes gracias. 

 

SE RESUELVE  1.-ACOGER EL OFICIO MA-A-3042-2023 DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL Y 
APROBAR LA MODIFICACIÓN DE META DEL PROYECTO 2020LN-000004-0000500001 

“CONSTRUCCIÓN ETAPA 2A Y 3A, PROYECTO MEJORAMIENTO DEL DRENAJE PLUVIAL 
DE LAS RUTAS NACIONALES N° 122 Y 124, SAN RAFAEL DE ALAJUELA”, PARA QUE 

INCLUYA LAS NUEVAS CANTIDADES TOTALES INDICADAS EN LA ESCALA DE PRECIOS 
Y CANTIDADES MODIFICADAS CONTENIDAS EN EL PRESENTE DOCUMENTO, LO CUAL 

PERMITIRÁ LA EJECUCIÓN COMPLETA DE LA ETAPA 3-A Y QUE LA MISMA ENTRE EN 
FUNCIONAMIENTO DESDE LA RECEPCIÓN DE OBRAS Y SU FUNCIONAMIENTO NO 

DEPENDA DE LA INTERCONEXIÓN CON LA ETAPA 3-B Y CON LA ETAPA 1-C, CUYA 
FECHA DE INICIO Y EJECUCIÓN ES INDEFINIDA. 

LAS CANTIDADES TOTALES PARA CADA UNA DE LAS LÍNEAS DE LA ESCALA DE PRECIOS 
Y CANTIDADES MODIFICADA SE RESUMEN A CONTINUACIÓN: 

ESCALA DE PRECIOS Y CANTIDADES CON META MODIFICADA (PARTE 1)  
 

2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO 

MUNICIPAL. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

JUSTIFICACIONES DE VOTOS  
 

LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA  
Sí, con mucho gusto doy mi voto positivo, para que la gente de San Rafael pueda tener de 

manera preventiva también, el mejoramiento del drenaje pluvial, definitivamente hay un criterio 
de oportunidad, si esto ya echo a andar ya se está arreglando la ruta nacional de alguna manera, 

pues es aprovechar el momento que ya esté ahí trabajándose el tema y yo quisiera, pues tal vez 
agradecer también a Marvin que tiene una y a don Gleen, que han tenido una visión integral de 

este de este proyecto, así deberíamos nosotros también en muchos otros distritos ver desde la 
integralidad el mejoramiento de drenaje pluvial de los distritos, gracias. 
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LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  

No lo iba a justificar, pero sí quiero justificarlo para aclarar, compañero, no le demos vueltas las 
palabras de lo que se ha hablado aquí, no utilicemos esto en plaza pública, por favor todos los 

que hablamos dijimos y estuvimos de acuerdo, en que por ayudar a San Rafael lo vamos a hacer, 
pero seamos serios, nosotros somos regidores y personas que tenemos una responsabilidad muy 

grande, un documento que tenemos aquí no le podemos dar vuelta y decir no tiene un costo, 
primero y segundo que viene en palabras técnicas que no corresponden a lo que se está diciendo, 

nunca dijimos que nos iba a apoyar San Rafael, los once coincidimos en que sí, pero no podemos 
simplemente porque darle bien a la gente, violentar un documento técnico legal, en el cual 

vienen las palabras que no tienen que venir y del cual se interpreta que no tiene un costo, porque 
Alajuela sí tiene que saber las cosas y con el respeto muchísimas gracias, otra vez compañero 

Marvin, por habernos llamado y tomarse la molestia de explicarnos, pero esto no es una plaza 

pública, todavía no ha llegado las elecciones gracias. 
 

SR. GLEEN ROJAS MORALES 

Muchas gracias, señor presidente, no solamente para decir que justifico mi voto positivo, 

amparado con el oficio número MA-A-3042-2023. Muchas gracias, con gusto nada más señor 
presidente, quería solicitar un receso de hasta por diez minutos a partir de Liberación Nacional.  

 
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Sí, permítame un segundo alguien más ¿Justificación del VOTO? 
 

MAE. GERMAN VINICIO AGUILAR SOLANO  
En mi mente estoy claro en que esto no es una plaza pública, pero sí me llena de alegría cuando 

se beneficia a los a los alajuelenses y principalmente a los Rafaeleños. 
 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Muchas gracias por los aplausos yo nada más quiero justificar en el voto, que hay inversiones 
de no retorno y en el en el dicho popular dice la gente que uno no puede descuidar los pesos 

por cuidar los cincos, obviamente en una inversión, que recurre o que se requiere para terminarla 
una inversión adicional, hay que proteger  la inversión anterior, que obviamente es mayor, muy 

bien. 
 

RECESO 19:52 P. M. 
AMPLIACIÓN 20:02 P. M. 

REINICIA 20:03 P. M. 
 

ARTÍCULO OCTAVO SE SOMETE A VOTACIÓN ALTERAR EL ORDEN DEL DÍA PARA 
CONOCER 1.-OFICIO N.° MA-A-3187-2023 DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL, 2.-MOCIÓN 

SUSCRITA POR LA LICDA. ANA PATRICIA GUILLÉN CAMPOS Y 3.-OFICIO N.° MA-A-
3185-2023 DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS.  

 

ARTÍCULO NOVENO PREVIA ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA SE PROCEDE A 
CONOCER Oficio N.° MA-A-3187-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. Humberto 

Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento y aprobación del Honorable 
Concejo Municipal, les remito oficio MA-PPCI-0478-2023, suscrito por el Ing. Roy Delgado 

Alpízar, Coordinador de Planeamiento y Construcción de Infraestructura, mediante el cual solicita 
se autorice la prórroga de la Contratación Directa N° 2009CD-000023-01, a nombre de Bar y 

Restaurante Las Cocinas de Leña, cédula jurídica 3-102-086982, correspondiente al 
arrendamiento del Edificio Boston, por un plazo de 12 meses, se adjunta separación 

presupuestaria N° 405-2023 y copia Contrato de arrendamiento, así como la adenda a firmar. 
En virtud de lo anterior se solicita al Concejo Municipal, autorizar la prórroga a la Contratación 

Directa N° 2009CD-000023-01, contrato de arrendamiento para oficinas administrativas por un 
lapso de 12 meses, correspondientes al arrendamiento del Edificio Boston y a la firma por parte  

del señor Alcalde”. 
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Oficio MA-PPCI-0478-2023 del Proceso Planeamiento y Construcción de 

Infraestructura “Reciba un cordial saludo, considerando que la contratación Directa 
N°20009CD-000023-01 a nombre de Bar y Restaurante Las Cocinas de Leña, cédula jurídica 3-

102-086982 y del Lic. José Ángel Solorzano, cédula de identidad número 900090376, 
correspondiente al arrendamiento del Edificio Boston, se encuentra pronta a vencer. 

Respetuosamente, le solicito se sirva brindar el visto bueno para poder realizar la prórroga a 
dicha contratación por un lapso de 12 meses; para mejor resolver se adjunta copia de: 

• Separación presupuestaria N°405-2O23 (oficio MA-PPCI-0477-2023) 
• Nota de anuencia de los dueños del inmueble para ampliar el plazo de arrendamiento 

• Copia del contrato de arrendamiento para oficinas administrativas”.  
 

MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

Bueno, vamos a ver, el tema del edificio para todos aquí es claro que, estamos pendiente de que 
la administración nos comparta el estudio que  se está haciendo o que se está terminando, tengo 

entendido que tienen fecha límite del 15 de junio y tendremos ese informe aquí en el Concejo, 
mientras tanto en el edificio Boston está la auditoría municipal, está bienes y muebles, están las 

oficinas de los sindicatos municipales, está la parte del doctor y de atención a los a los 
funcionarios, entonces yo me pregunto, que si no renovamos esto, a dónde vamos a meter toda 

esta gente, eso es una pregunta que me hago el interno y no muy de acuerdo sé que hay que 
renovarlo, lo que me queda claro es que también con tres meses de anterioridad se le puede 

notificar al que alquila  que la municipalidad ya no quiere seguir siendo inquilino y se puede salir 
del contrato, vamos a seguir con estas prórrogas, no sé por cuánto tiempo más, esperaría yo 

que  la oferta del del edificio, señor alcalde, traiga realmente una solución y que realmente a 
nivel administrativo, con los recursos que se cuentan, se pueda plantear que hace Concejo una 

solución sería para que ya Alajuela deje de pagar estos alquileres, yo lo voy a votar en el 
entendido, que todavía hay plazo para el trámite que se está haciendo y en el entendido de que 

vamos a tener una solución para Alajuela, de parte de la administración, el próximo mes Dios 

mediante, muy buenas noches.  

SE RESUELVE 1.-AUTORIZAR LA PRÓRROGA A LA CONTRATACIÓN DIRECTA N° 

2009CD-000023-01, CONTRATO DE ARRENDAMIENTO PARA OFICINAS 
ADMINISTRATIVAS POR UN LAPSO DE 12 MESES Y A LA FIRMA POR PARTE  DEL SEÑOR 

ALCALDE MUNICIPAL. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL 
ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO MUNICIPAL. OBTIENE OCHO VOTOS POSITIVOS, TRES 

NEGATIVOS LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA, LICDA. ANA PATRICIA GUILLÉN 
CAMPOS Y EL SR. RANDALL EDUARDO BARQUERO PIEDRA. ADQUIERE FIRMEZA CON 

LA MISMA VOTACIÓN.  
 

JUSTIFICACIONES DE VOTOS  
 

LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  
Bueno, yo voto negativo, en razón de que vengo sosteniendo que la compra o la construcción 

del nuevo edificio será una cortina de humo, hasta que no tengamos a todas las personas 

colaboradoras, en un parque, o en un área pública, en ese momento si vamos a correr, de otra 
manera, no se hará qué pasa si hay un terremoto o, si el dueño resuelve dentro de su 

pensamiento, decirnos que nos vayamos, a que alguien tiene que presionar y si tengo que ser 
yo estaré ahí, presionando, necesitamos el edificio y fue una promesa de campaña de quien hoy 

ocupa cada curul, de este lugar gracias. 
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
Sí, gracias mi voto negativo para aprobar esta prórroga seguimos aprobando prórrogas y cuando 

teníamos el edificio viejo, antes del terremoto con el terremoto salieron corriendo, la gente no 
va a quedar desamparada en este país, es más fácil sacar, dejar a alguien dentro de un edificio 

que sacarlo, así es que no va a ser tan fácil, no es yo, no sé cuál es el miedo de no,  ampliar la 
prórroga y entonces eso va a obligar a que las cosas se hagan bien con la nueva contratación 
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del nuevo edificio, porque si no, vamos a seguir y vamos a terminar este año vamos a seguir en 

lo mismo, siempre seguimos atrasándolo, ¿Por qué dices? Es un negocio para este señor y para 
quien sea dueño del edificio, seguir recibiendo el alquiler, pero quienes seguimos perdiendo 

somos los alajuelenses, en el monto que estamos pagando gracias. 
 

MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  
Si sacamos a la gente la calle, eso no va a solucionar nada, si nos volvemos inquilinos y que nos 

saquen a la fuerza tampoco esa va a ser la solución, yo considero que la solución tiene que ser 
una solución razonada este Concejo tuvo una solución razonada, al final no se ejecutó y no 

tenemos edificio hoy por hoy creo que hay que proponer en lugar de imponer, hemos tratado de 
proponer en este Concejo que hayan soluciones consensuadas con el tema del edificio y no se 

han logrado, mi fecha límite es 15 de junio, quiero entender qué terreno se va a proponer 

técnicamente y de ahí partir en que muy pronto la municipalidad deje de pagar alquileres, yo he 
sido los más críticos en ese tema, pero ahí no puedo dejar a la auditoría, sin lugar a donde 

trabajar, no puedo dejar al médico o empresas sin lugar a donde trabajar, no podemos dejar a 
bienes inmuebles que es de los pocos de las pocas áreas que generan recursos libres para este 

municipio, para hacer obra que tanto necesitamos, sin dejar a dónde trabajar, entonces también 
hay que tener conciencia, dónde vamos a poner la gente, no solo de simplemente decir que ya 

nos renovemos y que veamos a ver a dónde metemos la gente o que nos echen con la policía y 
nos hagan un desahucio yo creo que la municipalidad fue inquilino y tiene que irse de sus edificios 

y ando buen inquilino, pero adicionalmente tenemos que buscar una solución para tener casa 
propia, muy buenas noches. 

 
ARTÍCULO DÉCIMO PREVIA ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA Moción suscrita por la 

Licda. Ana Patricia Guillén Campos, regidora del Partido Despertar Alajuelense. Avalada por los 
señores regidores Licda. Waizaan Blanca Hin Herrera, Licda. María Cecilia Eduarte Segura, Sra. 

María Isabel Brenes Ugalde, MAE. German Vinicio Aguilar Solano, Sra. Mercedes Gutiérrez 

Carvajal, Sr. Gleen Andrés Rojas Morales y la Licda. Kathia Marcela Guzmán Cerdas. “Alajuela, 
30 de mayo de 2023. Referencia: MOCIÓN POR ALTERACIÓN. Oficio Oficio N.° CODEA- 

DA-082-2023, suscrito por el nuevo administrador a.i. Gerardo Vargas Quirós, con la nueva 
conformación interna de la junta directiva del CODEA. CONSIDERANDO 1. Que, la noche del 

lunes 29 de mayo de 2023, con el aval de todas las personas presentes de la Junta 
Directiva, se aprobó con cuatro de cinco votos y, en firme, la siguiente moción: 

"TEMA: SOLICITUD DE COPIA DE LOS ACUERDOS DONDE SE NOMBRARON LOS 
PUESTOS DE LA JUNTA DIRECTIVA DE CODEA EN ESTE ÚLTIMO PERIODO - 

INCLUYENDO ABSOLUTAMENTE TODOS LOS NOMBRAMIENTOS. 
FECHA: 29 de mayo de 2023. 

CONSIDERANDO: (...) 
2-Que, según el reglamento que rige a esta Junta Directiva, en relación con el Código Municipal, 

debemos actuar en relación con los nombramientos, de la siguiente forma: 
"Artículo 21.-En la primera sesión, que se celebrará al día siguiente a la fecha de su 

juramentación por el Concejo Municipal, los miembros del Comité Cantonal se reunirán y 

mediante votación, se designarán los cargos a que se refiere el artículo 8 del presente 
Reglamento, por el período de dos años, pudiendo ser reelectos. El Área Administrativa, en la 

figura del Administrador será el responsable de convocar y notificar a los nuevos miembros de 
la Junta Directiva para la primera sesión en la cual se nombrarán los puestos, dicha sesión 

deberá ser presidida por  aquel miembro de la Junta Directiva que sea mayor en edad a los otros 
miembros." 

3-Que esta junta directiva tiene más puestos nuevos que los iniciales por lo que debemos hacer 
elecciones internas para determinar la ocupación de cada uno de los puestos por lo que en el 

acto debe corregirse el yerro en forma inmediata. 
4-Que, la persona de mayor edad es quien debe presidir a partir de este momento y hasta la 

finalización de los nuevos nombramientos que jamás se hicieron como corresponde. 
POR TANTO, MOCIONAMOS: Que este órgano colegiado acuerda: 
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1) Que en razón de que junta directiva tiene más puestos nuevos que los iniciales por lo que 

debemos hacer elecciones internas para determinar la ocupación de cada uno de los puestos, en 
forma inmediata por lo que se procede a la proposición de puestos por el resto del periodo 

pendiente de nuestros nombramientos. 
2) Que, la persona de mayor edad es quien debe presidir a partir de este momento y hasta la 

finalización de los nuevos nombramientos que jamás se hicieron como corresponde. 
3) Se procede con la propuesta de cada puesto, la aceptación y la votación. 

4) Al término de esta votación infórmese de la nueva integración a las autoridades que 
corresponda conforme a derecho, incluyendo al Honorable Concejo Municipal. 

Se aprueba.  
En firme." 

2. Que, se conoce el oficio N.° CODEA-DA-082-2023, de fecha 30 de mayo de 2023, suscrito 

por el nuevo administrador a.i. Gerardo Vargas Quirós, con la nueva conformación interna de la 
junta directiva del CODEA. 

3. Que, al día de hoy no se ha podido girar el dinero de las planillas y otros rubros, en razón de 
que dos de las tres personas autorizadas se niegan a firmarlas por los nuevos nombramientos. 

4. Que esta situación es de mucha importancia en respeto a las deudas que deben ser honradas 
y a los derechos laborales de las personas colaboradoras del CODEA. 

POR TANTO, MOCIONO. Con el interés de que se proceda lo antes posible con los movimientos 
bancarios necesarios, entre otros, por el estado de necesidad, ratificamos los siguientes 

nombramientos internos de la Junta Directiva del CODEA que se encuentran en firme: 
Milena Hernández Chacón, Presidente, 4 votos a favor, 1 voto en contra de la señora Ana 

Sánchez. Correo electrónico: milenacomites@gmail.com, cédula 2-524-345 
Ana María Sánchez Roque, Vicepresidente, 5 votos a favor. Correo electrónico: ana-

sanchez31r@hotmail.com, cédula 8-0100-0423. 
Génesis Soto Vega, tesorera, con 5 votos a favor. Correo electrónico: 

genesissotov26@gmail.com, cédula 2-0742-0369 

Elías Mateo Chaves Hernández, secretario, con 4 votos a favor, 1 voto en contra de la señora 
Ana Sánchez. Correo electrónico: chaveseliasmateo@gmail.com, cédula 1-1372-0015 

Arleth Varela González, cédula 2-0883-0157, Vocal N°1, con 5 votos a favor. Correo 
electrónico: arlethfofi0310@gmail.com.  

Ronny Zamora Martínez, Vocal N°2, con 5 votos a favor. Correo electrónico: 
ronliga@gmail.com, cédula 1-0890-0615. 

José Luis Hernández Cruz, cédula 2-0866-0074, Vocal N°3, con 5 votos a favor. Correo 
electrónico: xjoseluishernandez7x@gmail.com. 

1) Exímase de comisión. 
2) Se aprueba en firme”. 

 
SE RESUELVE 1.-APROBAR LA MOCIÓN. OBTIENE OCHO VOTOS POSITIVOS, TRES 

NEGATIVOS SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE, LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA 
Y EL SR. RANDALL EDUARDO BARQUERO PIEDRA. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE 

COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO MUNICIPAL. OBTIENE NUEVE 

VOTOS POSITIVOS, DOS NEGATIVOS LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA Y EL SR. 
RANDALL EDUARDO BARQUERO PIEDRA. ADQUIERE FIRMEZA CON NUEVE VOTOS 

POSITIVOS, DOS NEGATIVOS LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA Y EL SR. RANDALL 
EDUARDO BARQUERO PIEDRA. 

 
JUSTIFIACIONES DE VOTOS  

 
MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

Mi justificación positiva, primero que nada para felicitar a los nuevos, no nuevos 
nombramiemntos, sino al nuevo ordenamiento de la Junta del CODEA yo creo que Milena es una 

muchacha proa que ha hecho denuncias significativas a este Concejo que muchas veces no la 
hemos escuchado, pero que ha tenido la claridad en generar transparencia y en poder dilucidar 

un poquito lo que ahí pasa, a veces nos quejamos muchísimo del CODEA, pero no vemos lo 
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positivo y creo que hoy se sienta un precedente y en esa Junta directiva se sentó un precedente, 

también separando de las sesiones de Junta directiva el director deportivo y dándole lugar a la 
Junta Directiva, que es la que debe tomar decisiones, sin injerencias y sin dejarse influir Milena 

y a todos los demás compañeros, mucha fuerza y adelante y aquí estamos para apoyarlos 
gracias. 

 
LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  

Bueno, yo justifico mi voto muy contenta, muy agradecida con Dios porque el hecho de haber 
intervenido en las sesiones de codea, por parte del Partido Despertar Alajuelense y de la página 

a mi nombre, ha hecho que Alajuela despierte realmente, anoche que estuvo en la sesión, esta 
moción fue avalada por la anterior Presidenta quien ya veremos que tiene varias llamadas de 

atención de la auditoría y estamos en toda la disposición, incluso en la próxima sesión de 

jurídicos de la Comisión, ya llevamos la nueva reglamentación para hacer propuesta a los 
compañeros y las compañeras, de verdad, muchas gracias a Dios y a todas y a todos los que 

colaboraron. 
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
Gracias mi voto negativo, no tiene nada que ver con la persona que se está nombrando, de 

hecho, ha sido una persona que a mí personalmente me ha mantenido informada sobre algunos 
temas aquí se a quien se lo agradezco, pero yo creo en los procesos y creo en los procesos 

legales, nos guste o no nos guste hay que respetarlos y si esto nos va a traer una consecuencia 
legal, por una demanda, cosa que no le tengo miedo a la demanda yo, pero los alajuelenses son 

los que terminan pagando siempre de la bolsa de ellos los impuestos, entonces, hay un proceso 
legal, hay los nombramientos tienen que hacerse de acuerdo como lo estipula la ley y no se dio 

así, gracias. 
 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Yo quiero justificar el voto, en razón de que me embarga cierta incerteza jurídica de los 
procedimientos que se han hecho en el CODEA en los últimos días, veremos si eso es lo correcto, 

a veces irrumpir en una gestión, sin la convicción completa me parece que no es lo debido, sin 
embargo estaremos pendiente de los temas, a veces hacer las cosas lleva un proceso como dice 

doña Selma, no es uno como a veces no, no es simplemente buena voluntad, sino que se requiere 
respetar la normativa, gracias.  

 
ARTÍCULO DÉCIMOPRIMERO PREVIA ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA SE PROCEDE 

A CONOCER Oficio N.° MA-A-3185-2023 de la Alcaldía Municipal, firmado por el Lic. Humberto 
Soto Herrera, alcalde municipal, que dice: “Para conocimiento y aprobación del Honorable 

Concejo Municipal, mediante la presente se solicita al Concejo Municipal autorizar la donación 
de instrumentos musicales, por parte de la Embajada de los Estados Unidos, como aporte al 

programa de Sembremos Seguridad, a finales del año 2022, esta Alcaldía recibió notas de 
solicitud de colaboración para compra de instrumentos musicales por parte de la Banda Municipal 

(Carrizal), Escuela Miguel Obregón y el Colegio Instituto de Alajuela, las cuales fueron 

gestionadas en su momento ante la Embajada de los Estados Unidos, Oficina para Asuntos 
Antinarcóticos, Seguridad Ciudadana y Justicia INL. Mediante el oficio INL-140-2023, se nos 

informa que fueron aceptadas las solicitudes. 
En virtud de lo anterior se solicita al Concejo Municipal autorizar recibir la donación de los 

instrumentos descriptos en el cuadro adjunto”. 
Cantidad Descripción 

1 Saxofón Barito 

1 Sax Tenor 

3 Bombo de marcha con arnés 

1 Timbaleta con base y cencerro 

2 Trombón de marcha 
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2 Xilófono marcha 

2 Lira Minserrat Jumbo 

3 Saxofón Alto 

4 Flauta traversa 

4 Clarinetes 

4 Trompetas de Estudio 

4 Cajas de Marcha 

4 Redoblante Tribal 

4 Güiro con Peineta 

4 Platillos de Marcha 

6 Liras Monserrat 27 teclas  

 
LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA  

Buenas noches. La semana pasada nosotros recibimos dos oficios de donaciones, una de un kit 
de herramientas como parte del proyecto de transición a una economía urbana y unos kits de 

luces y sirenas, para equipar motocicletas municipales, que fueron aprobados en esa sesión 
ordinaria 21-2023. Mi solicitud sería que pudiésemos enviar una carta de agradecimiento a cada 

una de las personas, incluyendo en este momento Embajada Americana, por el sembremos 
seguridad por esta otra donación de instrumentos. 

 
SE RESUELVE 1.-ACEPTAR RECIBIR LA DONACIÓN POR PARTE DE LA EMBAJADA DE 
LOS ESTADOS UNIDOS DE LOS INSTRUMENTOS INDICADOS EN EL CUADRO ANTERIOR. 

2.-AGRADECER A LA EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS DICHA DONACIÓN. 
OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
CAPÍTULO IX. INICIATIVAS  

 
ARTÍCULO PRIMERO Moción suscrita Licda. Ana Patricia Guillén Campos, regidora del Partido 

Despertar Alajuelense. “16 de mayo de 2023. TEMA:  ESTUDIO Y ERRADICACIÓN DEL 
PROBLEMA DE LA FALTA DE DEMARCACIÓN, REDUCTORES DE VELOCIDAD, ACERAS Y 

CORDÓN Y CAÑO EN LA CALLE MUNICIPAL DE CERRILLAL SAN ISIDRO DE ALAJUELA. 
CONSIDERANDO: 1-Con este libelo reclamamos la vulneración a nuestros derechos 

fundamentales como ciudadanos y ciudadanas y, en nombre de los y las transeúntes de la calle 

municipal de Cerrillal de San Isidro de Alajuela. 
2-Tal y como se observa en las fotografías que adjunto, debido a que no contamos con 

demarcación, ni aceras, ni espaldón, ni cordón y caño, tampoco con alcantarillas en buen estado, 
mucho menos con ciclo vías, personas transeúntes de a pie, motociclistas, ciclistas y otros 

vehículos corremos mucho riesgo en nuestras vidas cuando pasamos por ese lugar. 
3-Esta situación nos obliga a tirarnos a la calle para poder trasladarnos a pie o  en bicicleta para 

cruzar a nuestras casas, negocios aledaños y las paradas de autobuses, entre otros. 
4-Que este problema se agrava enormemente cada vez más y, sobre todo, en época de 

invierno por las fuertes lluvias que no nos permiten ni siquiera el paso. 
5-Es necesario que las personas propietarias o poseedoras de cumplir sus obligaciones con la 

Municipalidad de Alajuela, construyan las aceras en sus predios. 
6-Caso contrario, corresponderá a la Municipalidad de Alajuela aplicar las multas 

correspondientes, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 84 y 85 del Código Municipal, 
además de la confección y mantenimiento de todas las aceras vecinales en caso de renuencia. 

7-Que, debe hacerse cumplir la Ley 9976, que corresponde a la Ley de MOVILIDAD PEATONAL 
y su respectivo Reglamento Municipal. 

8-ACERCA DEL DEBER DE LAS MUNICIPALIDADES DE ATENDER LOS INTERESES Y 

SERVICIOS LOCALES. La actuación de las instituciones públicas debe ser célere y eficiente, 
sobre todo cuando se trata de proveer los servicios que les competen. En el caso de las 
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municipalidades, al asignárseles la labor genérica de atender los intereses y servicios locales, se 

abarca un amplio conjunto de actividades.  
9-Que, no atender este tipo de situaciones provoca una clara omisión en la tutela de los derechos 

fundamentales de las personas que habitan el Cantón de Alajuela, atribuible al gobierno local, 
toda vez que la omisión del pleno ejercicio de las facultades que la ley le otorga a este ente 

permite que se den y persistan los problemas señalados. 
10-Que debe solicitarse a la Alcaldía Municipal de Alajuela que brinde una solución definitiva al 

problema de infraestructura que presenta esta región de Alajuela y que es cantonal, en un plazo 
razonable. 

11-Que el municipio es concebido como un ente público que detenta población y territorio 
determinado. Su finalidad última es velar por los intereses de las personas que conforman la 

región bajo su tutela y siempre tendrá algún nivel de dependencia con el Gobierno central. 

12-Que, para que la conducta a desplegar por los órganos de la corporación municipal, sean 
válidos y eficaces, necesariamente, deben someterse al principio de legalidad.  (Artículos 11 

constitucional y 11 de la Ley General de La Administración Pública). 
13-Que, la competencia se otorga mediante ley y que una vez concedida, su titular debe 

ejercerla de forma exclusiva y excluyente, salvo delegación. Quedando vedado a este cuerpo 
colegiado delegar las competencias que les son propias. 

14-Que, la relación que existe entre el Honorable Concejo Municipal de Alajuela y el alcalde de 
Alajuela, si bien es cierto que no es de subordinación, lo que sí es cierto es que para el adecuado 

funcionamiento del ente territorial demanda una comunicación directa y fluida entre el alcalde y 
el Concejo, 

15-Que, si bien es cierto, la relación Honorable Concejo Municipal de Alajuela versus el alcalde 
no es de subordinación y, por ende, el primero no puede darle órdenes al segundo, lo es también 

que, por imperio de ley, el alcalde debe ejecutar los acuerdos tomados por este cuerpo colegiado, 
ejerciendo eventualmente su derecho al veto en caso de estimarlo necesario. Pero, no es 

posible que puede negarse a cumplir con tal deber de ejecutar los acuerdos, alegando 

que no existe subordinación. 
16-Que, de no atenderse este asunto con prioridad, constituiría un grave e irreparable daño 

para el patrimonio municipal y la población en general. 
17-El artículo 8 de la Convención Americana Sobre los Derechos Humanos indica que:  

“…Toda persona tiene derecho a ser oída, con las debidas garantías y dentro de un 
plazo razonable, por un juez o tribunal competente, independiente e imparcial, 

establecido con anterioridad por la ley, en la sustanciación o determinación de sus 
derechos y obligaciones de orden civil, laboral, fiscal, de familia, de pensiones o de 

cualquier otro carácter.” 
18-El artículo 29, párrafo segundo de la Ley de Jurisdicción Constitucional, autoriza el amparo 

contra las omisiones de los servidores públicos.  El numeral 32 ibídem, establece que:   
“…cuando el amparo se refiere al derecho de petición y de obtener pronta resolución 

establecido en el artículo 27 de la Constitución y no hubiere plazo señalado para 
resolver, se entenderá que la violación se produce una vez transcurridos diez días 

hábiles desde la fecha en que fue presentada la solicitud, sin perjuicio de que, en la 

decisión del caso, se aprecien las razones que se aduzcan para considerar insuficiente 
ese plazo, atendidas las circunstancias y la índole del asunto.” 

19-Que, las personas usuarias merecen un trato digno y una respuesta en el término que indica 
la Ley. 

POR TANTO, MOCIONAMOS:  Por lo anterior, este Honorable Concejo Municipal acuerda que: 
1-Que se envíe una respetuosa pero vehemente solicitud al Alcalde Municipal Humberto Soto 

Herrera, de que en el plazo de 30 días naturales, se sirva dar respuesta a este colegio de 
ediles, sobre el análisis del problema que se plantea, su viabilidad, costos y las medidas que 

adoptará esta Municipalidad de Alajuela, para llevar a cabo las actuaciones necesarias y los 
plazos que requiere la Administración Municipal para que, en procura del desarrollo eficiente y 

armónico de los centros urbanos y la garantía del mejoramiento del Cantón, se proyecte la 
construcción de las aceras, en ambos lados de la carretera municipal de Cerrillal de San 

Isidro de Alajuela, tal y como lo dicta la Ley de Movilidad Urbana y su Reglamento. 
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2-Se solicita respetuosa y atentamente, a la Alcaldía Municipal de Alajuela, se sirva dar 

respuesta a este colegio de regidores y regidoras, sobre las medidas que adoptará para llevar a 
cabo las actuaciones necesarias y los plazos para que, en procura del desarrollo eficiente y 

armónico de los centros urbanos y la garantía del mejoramiento de las calles municipales, revise 
y ordene la FALTA DE DEMARCACIÓN, REDUCTORES DE VELOCIDAD, ACERAS, 

ESPALDÓN, CICLO VÍA Y CORDÓN Y CAÑO, de la comunidad de Cerrillal de San Isidro de 
Alajuela; con la elaboración y envío a este cuerpo de ediles, de los planes concretos y prácticos, 

incluyendo plazos, para hacer confortable y segura la vida de la población.  Que esta respuesta 
deberá rendirse en un plazo de diez días hábiles tal y como lo señala el ordinal 32 de la Ley 

de la Jurisdicción Constitucional, con el objetivo de no quebrantar el derecho fundamental de 
petición consagrado, en el artículo 27 de la Constitución. 

3-Notifíquese de esta decisión a las personas que integran el Consejo de Distrito de 

San Isidro de Alajuela. 
4-Exímase del trámite de comisión. 

5-Se aprueba en firme”.  
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
Sí, no, nada más a mí hay algo que me preocupa, estoy viendo las fotografías y estoy viendo 

me parece la moción, que por supuesto, cualquier moción que tenga el tema de las aceras, ese 
importante en Alajuela porque, pero licenciado, yo ando en bicicleta y acaba de hacer este 

recorrido de San Isidro hasta y pasé por Punto Rojo, que me preocupa de bueno, yo sé que la 
administración es quién va a tomar la decisión nosotros tenemos en la Guácima de Alajuela de 

verdad como 5 km donde la gente si no camina no se no tiene vida y vengo de hacer este 
recorrido y más de la mitad son grandes fincas, grandes terrenos, yo creo que de exactamente 

del mirador de San Isidro, hasta el Punto Rojo pueden haber, si acaso, unas tres cuartas partes 
de viviendas, todo el resto son grandes fincas y grandes propiedades, a qué me refiero, le vamos 

a hacer a cera para que nosotros los ciclistas podamos andar cuando tenemos lugares donde 

realmente la gente necesita una acera, porque si no camina, si no tiene una acera, no puede ir 
a la escuela y son muchas viviendas este estoy viendo el accidente y me duele mucho porque 

posiblemente me pudo haber pasado a mí, pero si hay que tener mucho cuidado porque 
recordemos si no las personas no hacen las aceras, la municipalidad las hace y puede cobrarlo, 

pero hasta donde una finca de no sé de 7 km de frente, se le hace una cera para que pase quién 
para que pasemos nosotros los ciclistas, entonces, mejor hagamos una ciclovía gracias.  

 
SRA. MERCEDES GUTIÉRREZ CARVAJAL. 

Muchas gracias, señor presidente, buenas noches tenga usted el señor alcalde y todos y todos 
los de este honorable concejo, los síndicos, Síndicas y alajuelenses, claro que estoy de acuerdo, 

nada más doña Patricia, tal vez en esta primera, ya yo creo que esta calle ya fue intervenida, la 
de Cerrillal y la otra de lo que está hablando usted también es ruta nacional, porque es la de 

Punto Rojo esa ruta nacional pues sí, la de cerrillar. Pero como usted dijo que se podía ver las 
dos y mandarlas a la administración, entonces por eso también mencione esa pero de igual nada 

más es para para conocimiento, que sí que lo que es la calle y la primera la de la de Cerrillal, ya 

esa fue intervenida. Muchas gracias, señor. 
 

LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  
Gracias, bueno, es que quiero decirle que sí, que la calle quedó preciosa en cerrillal, pero no 

está demarcada y no hay cordón y caño y tampoco hay aceras, entonces estamos con problemas, 
por eso y para lo que he consulta a la licenciada Selma, también estoy pidiendo una ciclovía y 

se apareciera que el trabajo no se terminó como se necesita en el lugar en todo caso estoy ir a 
la administración, por nuestra gestión y ellos determinarán, en la medida de las posibilidades, 

si se puede o no resolver, porque en realidad sí, ocupamos que Cerrillal tenga una condición 
mejor es decir, invertimos muchísimos recursos, eso que decía Randall perfecto, c uidamos los  

cinco y no cuidamos los pesos, descuidamos los pesos, entonces la idea es que la inversión sea 
una buena inversión y total gracias.  
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SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE, REGIDORA SUPLENTE 

¿Gracias señor presidente, la moción, suscrita por la compañera Ana Patricia Guillén, indica que 
se haga un estudio y se radique tanto bueno la falta de aceras, yo diría que para que sea más 

factible para la administración, que no sea falta de aceras, sino de conectores peatonales, para 
que, porque la acera le corresponde al municipio, en este caso me parece a mí que debe ser un 

conector peatonal señor Alcalde, tal vez esté equivocada muchas gracias. 
 

LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  
Sí, gracias a ver todo lo que sea para mejorar la calidad de vida de los ciudadanos, bienvenidos 

sea o sea, yo estoy claro, 1 quisiera calles con caño, hacer la ciclovía a eso anhelamos y soñamos 
todos. ¿A veces los recursos es para lo que alcanzó, perdonen la expresión popular, pero eso 

implica de una primera etapa, no es una etapa, hay que entrarle porque coges la plata por una 

cosa o la coges para otra, verdad, y recuerden que la carretera de Cerrillal o esa etapa que se 
hizo  estaba en el plan quinquenal de ya en el último año que es este, presupuestado por un 

recarpeteo, así fue aprobado por la Junta Vial, por la Contraloría y por todo El Mundo como un 
recarpeteo lo que plantea la señora Regidora estimable regidora es un complemento importante, 

recordemos que hay una nueva ley de Movilidad Urbana, hay un reglamento y hay un manual 
que está muy parada de las pocas que lo tiene, que establece claramente los procedimientos 

que se deben seguir para este tipo de proyecto, entonces yo le voy a pasar a esta moción al 
encargado de Planificación Urbana, que es Edwin, que es el que maneja el manual de reglamento 

para que elabore una respuesta adecuada, establezca el procedimiento a seguir y definamos el 
tema de presupuesto, acción, porque  podemos soñar con muchas cosas, pero si no hay los 

recursos eficientes y sé que como se anhela en San Isidro, se anhela la Guácima   y un montón 
de distritos donde es necesario, si recordar como yo indicó la señora Mercedes Gutiérrez y otros 

que la en las rutas nacionales, no es competencia nuestra, que aquí lo que hay es una excitativa, 
al MOPT, CONAVI para que ellos realicen el estudio correspondiente según el marco jurídico en 

la materia, hay competencias, lo municipal, municipal y lo MOPT y lo por lo menos en las 

consultas que hoy hice porque ahí se previó la moción soy me indicó que los municipales es 
competencia nuestra y lo nacional va a con MOPT, CONAVI como competencia, como ente 

competente, muy bien, gracias.  
 

POR ALUSIÓN LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  
Es que yo no sé si consultamos a personas diferentes, señor alcalde, podríamos aprobar o no 

aprobar esta gestión, pero verdad, yo la hago porque el muchacho perdió la pierna, a mí me 
parece que o estamos equivocados o no tenemos memoria, porque la ley 7600 y la nueva 

regulación establece, que es obligación de las municipalidades, hacer las aceras y cobrarlas a 
quien corresponda, incluso no importa si es en Calle pública o no, en Calle nacional o no, 

entonces no  entendería por qué aquí aprobamos en Calle nacionales de San Rafael y no vamos 
a probar en San Isidro, o sea, cuál es la diferencia? En todo caso, bueno, como usted dice, 

mandémoslo a la administración y lo que lo contesten por escrito, a ver qué discusión armamos 
aquí gracias. 

Por el orden, nada más estamos en la moción de Cerrillal, entonces, nada más yo quiero agregar 

que, el proyecto de Cerrillal, es un gran colector vial, eso es lo que falta en Cerrillal, a Cerrillal 
le faltan dos punto ……… (se presenta un corte en el video) eso sí es desarrollo, gracias. 

 
SR. GLEEN ROJAS MORALES 

Muy rápido, el crear aceras en cualquier lugar, no está de más, es sumamente importante, es 
protección a los a las personas, protección a los niños, a las mismas personas, inclusive que 

andan en bicicleta porque le garantizo que doña Selma en algún momento no, si hubiera una 
cera, tiene la oportunidad, por lo menos de tirarse en la acera me entiende , entonces, creo que 

eso evitaría muchísimos accidentes y de verdad es una moción muy, muy noble que se envía la 
administración y como dice doña  Patricia, la Administración valorará si es factible o no factible, 

si se puede, no se puede pero sí este creo que es importante respaldar este tipo de temas, sí 
quisiera aclarar la doña Patricia, que en el distrito de San Rafael, no se han hecho aceras en 

rutas nacionales, se han hecho en proyectos como Barrio Lourdes, que hay ruta cantonal como 
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San Isidro, que es ruta cantonal, y ahorita se están haciendo en la etapa 3A  de pluviales, que 

también es ruta cantonal, no se ha hecho aceras en rutas nacionales, nada más quería dejar la 
aclaración, muchas gracias. 

 
LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  

Sí, pero aplica en general, es un minuto, yo veo igual me baso hoy del marco jurídico porque da 
igual, hay que tener la certeza y la ley 9976 ley de movilidad peatonal, referente a la ubicación 

y designación de zonas a intervenir con infraestructura para la movilidad peatonal, en su artículo 
6 y 9 indica, en el 6 habla de la competencia del MOPT verdad y lo voy a leer, si me permite uno 

minuto, artículo sexto en el trazado, diseño el trayecto de toda obra nueva o de mejoramiento 
de la red vial, se verá incorporar la infraestructura que garantice la movilidad peatonal segura e 

inclusiva, hasta ahí vamos bien el MOPT, deberá incorporar el trazado y diseño, trayecto 

peatonal, en ejecución, en ejecución de estos proyectos, tenía que se refiere a las rutas que le 
competen, nacionales, por otro lado, dice, en el caso de las corporaciones municipales, se podrá 

definir la infraestructura peatonal vía reglamento municipal, en el caso de Alajuela, el reglamento 
municipal, fue aprobado publicado en la Gaceta 28 el 15 de febrero del 2023, es decir, ya 

contamos con un reglamento y un y un manual de movilidad, para hacer esto, ha seguir el 
procedimiento de aceras en rutas municipales, las nacionales dice la ley movilidad entonces me 

estoy basando en el criterio jurídico, esto no es en el afán de polemizar, verdad, sino de clarificar 
el ámbito de las competencias muchas gracias. 

 
SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA LO 

CORRESPONDIENTE. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE 
APROBADO. 

 
ARTÍCULO SEGUNDO Moción suscrita Licda. Ana Patricia Guillén Campos, regidora Partido 

Despertar Alajuelense. “16 de mayo de 2023. TEMA:  ESTUDIO Y ERRADICACIÓN DEL 

PROBLEMA DE LA FALTA DE ACERAS EN LA CALLE NACIONAL DE LA ANTIGUA FÁBRICA 
DE JABÓN “PUNTO ROJO” HACIA SAN ISIDRO DE ALAJUELA.CONSIDERANDO: 1-Con 

este libelo reclamamos la vulneración a nuestros derechos fundamentales como ciudadanos y 
ciudadanas y, en nombre de los y las transeúntes de las calles del distrito de San Isidro, desde 

la antigua “Fábrica de Jabón Punto Rojo” hasta San Isidro de Alajuela. 
2-Tal y como se observa en las fotografías que adjunto, debido a que no contamos con aceras, 

ni espaldón, ni cordón y caño, tampoco con alcantarillas en buen estado y, algunas hasta sin 
tapa, mucho menos con ciclo vías, personas transeúntes de a pie, motociclistas, ciclistas y otros 

vehículos corremos mucho riesgo en nuestras vidas cuando pasamos por ese lugar. 
3-Esta situación nos obliga a tirarnos a la calle para poder trasladarnos en bicicleta, cruzar a 

nuestras casas, negocios aledaños y la parada de autobuses, entre otros. 
4-Que este problema se agrava enormemente cada vez más y, sobre todo, en época de 

invierno por las fuertes lluvias que no nos permiten ni siquiera el paso. 
5-Es necesario que las personas propietarias o poseedoras de cumplir sus obligaciones con la 

Municipalidad de Alajuela, construyan las aceras en sus predios. 

6-Caso contrario, corresponderá a la Municipalidad de Alajuela aplicar las multas 
correspondientes, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 84 y 85 del Código Municipal, 

además de la confección y mantenimiento de todas las aceras vecinales en caso de renuencia. 
7-Que, debe hacerse cumplir la Ley 9976, que corresponde a la Ley de MOVILIDAD PEATONAL 

y su respectivo Reglamento Municipal. 
8-ACERCA DEL DEBER DE LAS MUNICIPALIDADES DE ATENDER LOS INTERESES Y 

SERVICIOS LOCALES. La actuación de las instituciones públicas debe ser célere y eficiente, 
sobre todo cuando se trata de proveer los servicios que les competen. En el caso de las 

municipalidades, al asignárseles la labor genérica de atender los intereses y servicios locales, se 
abarca un amplio conjunto de actividades.  

9-Que, no atender este tipo de situaciones provoca una clara omisión en la tutela de los derechos 
fundamentales de las personas que habitan el Cantón de Alajuela, atribuible al gobierno local, 
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toda vez que la omisión del pleno ejercicio de las facultades que la ley le otorga a este ente 

permite que se den y persistan los problemas señalados. 
10-Que debe solicitarse a la Alcaldía Municipal de Alajuela que brinde una solución definitiva al 

problema de infraestructura que presenta esta región de Alajuela y que es cantonal, en un plazo 
razonable. 

11-Que el municipio es concebido como un ente público que detenta población y territorio 
determinado. Su finalidad última es velar por los intereses de las personas que conforman la 

región bajo su tutela y siempre tendrá algún nivel de dependencia con el Gobierno central. 
12-Que, para que la conducta a desplegar por los órganos de la corporación municipal, sean 

válidos y eficaces, necesariamente, deben someterse al principio de legalidad.  (Artículos 11 
constitucional y 11 de la Ley General de La Administración Pública). 

13-Que, la competencia se otorga mediante ley y que una vez concedida, su titular debe 

ejercerla de forma exclusiva y excluyente, salvo delegación. Quedando vedado a este cuerpo 
colegiado delegar las competencias que les son propias. 

14-Que, la relación que existe entre el Honorable Concejo Municipal de Alajuela y el alcalde de 
Alajuela, si bien es cierto que no es de subordinación, lo que sí es cierto es que para el adecuado 

funcionamiento del ente territorial demanda una comunicación directa y fluida entre el alcalde y 
el Concejo, 

15-Que, si bien es cierto, la relación Honorable Concejo Municipal de Alajuela versus el alcalde 
no es de subordinación y, por ende, el primero no puede darle órdenes al segundo, lo es también 

que, por imperio de ley, el alcalde debe ejecutar los acuerdos tomados por este cuerpo colegiado, 
ejerciendo eventualmente su derecho al veto en caso de estimarlo necesario. Pero, no es 

posible que puede negarse a cumplir con tal deber de ejecutar los acuerdos, alegando 
que no existe subordinación. 

16-Que, de no atenderse este asunto con prioridad, constituiría un grave e irreparable daño 
para el patrimonio municipal y la población en general. 

17-El artículo 27 de nuestra Carta Magna establece el derecho de obtener pronta resolución ante 

cualquier persona funcionaria pública o entidad oficial que, en el caso que nos ocupa se 
encuentra absolutamente violado debido a que la omisión del aparato jurisdiccional ha retrasado 

una solución que devendría en la economía de cualquier proceso. 
18-Indica el artículo 41 de la Constitución Política que:  

“Ocurriendo a las leyes, todos han de encontrar reparación para las injurias o daños 
que hayan recibido en su persona, propiedad o intereses morales.  Debe hacérseles 

justicia pronta, cumplida, con denegación y en estricta conformidad con las leyes.” 
19-El artículo 8 de la Convención Americana Sobre los Derechos Humanos indica que:  

“…Toda persona tiene derecho a ser oída, con las debidas garantías y dentro de un 
plazo razonable, por un juez o tribunal competente, independiente e imparcial, 

establecido con anterioridad por la ley, en la sustanciación o determinación de sus 
derechos y obligaciones de orden civil, laboral, fiscal, de familia, de pensiones o de 

cualquier otro carácter.” 
20-El artículo 29, párrafo segundo de la Ley de Jurisdicción Constitucional, autoriza el amparo 

contra las omisiones de los servidores públicos.  El numeral 32 ibídem, establece que:   

“…cuando el amparo se refiere al derecho de petición y de obtener pronta resolución 
establecido en el artículo 27 de la Constitución y no hubiere plazo señalado para 

resolver, se entenderá que la violación se produce una vez transcurridos diez días 
hábiles desde la fecha en que fue presentada la solicitud, sin perjuicio de que, en la 

decisión del caso, se aprecien las razones que se aduzcan para considerar insuficiente 
ese plazo, atendidas las circunstancias y la índole del asunto.” 

21-Que, las personas usuarias merecen un trato digno y una respuesta en el término que indica 
la Ley. 

POR TANTO, MOCIONAMOS:  Por lo anterior, este Honorable Concejo Municipal acuerda que: 
1-Que se envíe una respetuosa pero vehemente solicitud al Alcalde Municipal Humberto Soto 

Herrera, de que en el plazo de 30 días naturales, se sirva dar respuesta a este colegio de 
ediles, sobre el análisis del problema que se plantea, su viabilidad, costos y las medidas que 

adoptará esta Municipalidad de Alajuela, para llevar a cabo las actuaciones necesarias y los 
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plazos que requiere la Administración Municipal para que, en procura del desarrollo eficiente y 

armónico de los centros urbanos y la garantía del mejoramiento del Cantón, se proyecte la 
construcción de las aceras y del espaldón en ambos lados de la carretera nacional que va desde 

la antigua “Fábrica de Jabón Punto Rojo” hasta San Isidro, ambos de Alajuela, tal y como lo 
dicta la Ley de Movilidad Urbana y su Reglamento. Enviar como excitativa al CONAVI.  

2-Notifíquese de esta decisión a las personas que integran el Consejo de Distrito de 
San Isidro de Alajuela. 

3-Exímase del trámite de comisión. 
4-Se aprueba en firme. 

 
SR. GLEEN ROJAS MORALES 
No, la moción igual en muy noble y realmente busca beneficiar a los alajuelenses nada más 

quería solicitar la doña Patricia si ella aprobaba, de que se enviará la administración y por qué 
no está de más, tal vez una copia como excitativa a CONAVI a ver qué responden, o sea, sería 

bueno tener la información de ambos lugares, si usted lo autoriza muchas gracias. 
 

SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL Y ENVIAR EXITATIVA 
AL CONSEJO NACIONAL DE VIALIDAD PARA LO CORRESPONDIENTE. OBTIENE ONCE 

VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

ARTÍCULO TERCERO Moción a solicitud del síndico del distrito San Antonio Sr. Arístides 
Montero Morales. Avalada por los señores regidores Lic. Eliécer Solórzano Salas, Licda. Selma 

Alarcón Fonseca, Licda. María Cecilia Eduarte Segura, Licda. Waizaan Blanca Hin Herrera y el Sr. 
Gleen Andrés Rojas Morales. “Considerando que: Se requiere Play Ground para niños en el 

Cen Cinai del Roble de Alajuela.  
Por tanto: Mocionamos para que este Concejo Municipal solicite a la administración en la medida 

de lo posible valore la posibilidad de un Play Ground en el Cen Cinai del Roble de Alajuela ya que 

el que tienen está en muy mal estado y resulta peligroso para los niños y niñas que lo utilizan. 
De antemano se le agradece su valiosa colaboración con esta moción. Adjunto Fotografías”.  

SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA QUE COLABORE 
EN LA MEDIDA DE LAS POSIBILIDADES. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

ARTÍCULO CUARTO Moción a solicitud del síndico del distrito San Isidro MSc. Luis Emilio 
Hernández León. Avalada por los señores regidores MAE. German Vinicio Aguilar Solano, Licda. 

María Cecilia Eduarte Segura, Sr. Gleen Andrés Rojas Morales, MSc. Alonso Castillo Blandino y 
la Sra. Mercedes Gutiérrez Carvajal.  “CONSIDERANDO:  1-Las aceras son espacios públicos 

esenciales para la vida urbana. 
2-La vida es un Derecho Fundamental resguardado en el artículo 21 de la Constitución Política 

que puede verse amenazado por la falta de aceras en la vía pública, en razón de que estas 
constituyen un espacio de seguridad que divide el tránsito regular de peatones con el tránsito 

de vehículos, para evitar accidentes. 

3-De acuerdo a la Ley de Movilidad Peatonal, N.° 9976, del 23 de abril de 2021, se establece el 
marco jurídico necesario para facultar a los Gobiernos Locales a tomar decisiones y ejecutar 

medidas pertinentes para resolver o mitigar problemas en cuanto a la protección de los civiles 
frente a posibles accidentes en las vías públicas, así como incluir medidas que garanticen la 

movilidad inclusiva. 
4-Los estudiantes que transitan hacia la Escuela Enrique Riba Morella, ubicada en la comunidad 

de Pilas del distrito administrativo de San Isidro, del cantón central de Alajuela se enfrenten día 
con día a potenciales peligros por la falta de aceras que les permita caminar con seguridad hacia 

las clases. 
POR TANTO, PROPONEMOS: A. Que este concejo municipal con fundamento en los numerales 

11 y 169 de la Constitución Política, 11 de la Ley General de la Administración Pública, 13 del 
Código Municipal y en consonancia con Políticas Públicas de Seguridad Vial y Seguridad 

Ciudadana, acuerde solicitarle a la administración de la Municipalidad de Alajuela realizar las 
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gestiones necesarias ante el departamento responsable la construcción de cien metros de acera 

en la carretera cantonal "Calle Solís", Calle Interna de Pilas. Exímase de trámite de comisión. 
Acuerdo en firme”. 

SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA QUE COLABORE 
EN LA MEDIDA DE LAS POSIBILIDADES. OBTIENE NUEVE VOTOS POSITIVOS, DOS 

NEGATIVOS DE LA LICDA. ANA PATRICIA GUILLÉN CAMPOS Y EL SR. RANDALL 
EDUARDO BARQUERO PIEDRA. ADQUIERE FIRMEZA CON LA MISMA VOTACIÓN.  
 

ARTÍCULO QUINTO Moción a solicitud del síndico del distrito San Isidro MSc. Luis Emilio 

Hernández León. Avalada por los señores regidores MSc. Alonso Castillo Blandino, Sra. Mercedes 
Gutiérrez Carvajal, Licda. María Cecilia Eduarte Segura y el Sr. Gleen Andrés Rojas Morales. Y 

los síndicos del distrito Sabanilla MBA. María Alexandra Sibaja Morera y el Sr. Jorge Antonio 
Borloz Molina. “CONSIDERANDO QUE: 1-La Ruta Cantonal conocida como "Calle Viento 

Fresco", ubicada en el Distrito de San Isidro. 
2-De acuerdo a la Ley de Movilidad Peatonal, N.s 9976, del 23 de abril de 2021, se establece el 

marco jurídico necesario para facultar a los Gobiernos Locales a tomar decisiones y ejecutar 
medidas pertinentes para resolver o mitigar problemas en cuanto a la protección de los civiles 

frente a posibles accidentes en las vías públicas, así como incluir medidas que garanticen la 
movilidad inclusiva. 

3-Es una ruta cantonal muy importante en el Distrito de San Isidro ya que conecta con el distrito 
de Sabanilla en la parte norte de San Isidro 

POR TANTO, PROPONEMOS: 1-Solicitar con mucho respeto en las medidas de las 

posibilidades un estudio técnico del Departamento de Gestión vial de la Ruta Cantonal 
"Viento Fresco". 

2-Realizar la medición y mareaje de la Calle Viento Fresco por parte del profesional de 
Topografía del Departamento de Gestión vial. 

3-En las medidas de las posibilidades realizar la apertura de la Ruta Cantonal Calle 
Viento Fresco en el área que le corresponde a la Municipalidad de Alajuela. 

4-Instar a la administración a realizar mejoras en la Ruta Cantonal Calle Viento Fresco. 
Exímase de trámite de comisión. Acuerdo en firme”. 
 

MSc. LUIS EMILIO HERNÁNDEZ LEÓN, SINDICO PROPIETARIO 

Buenas noches, compañeros y compañeras de este noble Concejo Municipal. Sí, la solicitud, 
como mucho respeto, es solicitar un estudio técnico, ya que la calle viento Fresco que conecta 

al lado del norte del distrito San Isidro con el distrito de Sabanilla, es una ruta que gracias a 
este Concejo Municipal y a la administración , se están haciendo varias mejoras porque hay 

varios problemas con esa calle que tiene años de años pero 1 de los problemas adicionales a 
esto es que  conecta a dos distritos es un conector vial importantísimo, pero en uno de los 

sectores y ahí está ahí a hace muchos años abandonado y la intención es realizar un estudio 
técnico, para ver cuál es la longitud, de la calle que es la marca, que verifiquen y eso lo realizaría 

el departamento de gestión vial es una excitativa perdón, una instar a la administración nada 
más, a realizar un estudio técnico, muchas gracias. 
 

SR. GLEEN ROJAS MORALES  

No, ya el señor Síndico Luis Emilio, hizo la aclaración, quería proponer enviarla al a Gestión Vial 
como él los ha solicitado, y a la Junta Vial también, por favor a los dos partes. 
 

SE EXCUSA LA SRA. MARÍA ISABEL BRENES UGALDE CONFORME EL ARTÍCULO 31 DEL 
CÓDIGO MUNICIPAL ENTRA PARA LA VOTACIÓN EL MSC. CRISTOPHER MONTERO 

JIMÉNEZ.  
 

SE RESUELVE 1.-TRASLADAR AL SUBPROCESO DE GESTIÓN VIAL Y A LA JUNTA VIAL 
CANTONAL PARA LO CORRESPONDIENTE. OBTIENE NUEVE VOTOS POSITIVOS, DOS 

NEGATIVOS MSC. CRISTOPHER MONTERO JIMÉNEZ Y LA LICDA. ANA PATRICIA 
GUILLÉN CAMPOS. 2.-EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 

44 DEL CÓDIGO MUNICIPAL.  ADQUIERE FIRMEZA CON LA MISMA VOTACIÓN.  
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ARTÍCULO SEXTO Moción suscrita por la Licda. María Cecilia Eduarte Segura. Avalada por los 

señores regidores Sra. Mercedes Gutiérrez Carvajal, MAE. German Vinicio Aguilar Solano, MSc. 
Alonso Castillo Blandino, M.Ed. Guillermo Chanto Araya, Sr. Gleen Andrés Rojas Morales, Licda. 

Kathia Marcela Guzmán Cerdas, Licda. Waizaan Blanca Hin Herrera y la Licda. Selma Alarcón 
Fonseca. “CONSIDERANDO QUE: En el mes de agosto del presente año el día 10 del mismo 

mes se tiene programada una sesión extraordinaria.  
POR TANTO, PROPONEMOS Al honorable Concejo Municipal se cambie la fecha del 10 agosto 

por el 03 o 31 de agosto para que se realice la sesión extraordinaria”. 
 

SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Nada más quiero hacer una observación como esto modifica una moción, un acuerdo y fue votado 

por once votos. Se requieren once votos para modificar ese acuerdo. 

 
RECESO 20:38 P. M. 

REINICIA 20:39 P. M.  
  

SE RESUELVE APROBAR EL CAMBIO DE FECHA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA 
PROGRAMADA PARA EL DÍA 10 DE AGOSTO DEL 2023 PARA EL DÍA 03 DE AGOSTO DEL 

2023. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO SÉTIMO Moción a solicitud de la síndica del distrito Sabanilla MBA. María Alexandra 
Sibaja Morera. Avalada por el regidor Sr. Gleen Andrés Rojas Morales. “Considerando Que: El 

Concejo de Distrito de Sabanilla en Sesión No. 115-2023, del viernes 29 de abril del 2023, recibe 
oficio de la Asociación de Desarrollo Integral de Los Ángeles de Sabanilla, donde solicita nuestra 

colaboración para que se tramite ante la Municipalidad de Alajuela, la problemática que aqueja 
a los vecinos de Bajo Santa Bárbara, por un deslizamiento importante en el acceso a uno de los 

caseríos, que afecta directamente a una vivienda y que es la única vía de acceso a ese caserío.  

Esta situación evidencia que es una condición de riesgo, máxime en estos tiempos de lluvia, 
tanto para los habitantes de la vivienda mencionada como para los vecinos del lugar que utilizan 

a diario ese camino para salir de sus viviendas. 
Mocionamos Para instar a la Administración a realizar una inspección del lugar y proceder 

dentro de la medida de lo posible, a su reparación. Exímase de trámite de Comisión y acuerdo 
firme. Cc: Señores Asociación de Desarrollo Integral de Los Ángeles de Sabanilla de Alajuela 

Concejo Distrito Sabanilla de Alajuela”. 
SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA LO 

CORRESPONDIENTE. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINTIVAMENTE 
APROBADO.  

  
ARTÍCULO OCTAVO Moción suscrita Licda. Ana Patricia Guillén Campos, regidora del Partido 

Despertar Alajuelense. “TEMA: SOLICITUD DE AUDIENCIA EN SESIÓN EXTRAORDINARIA 
COMPAÑÍA INGENIERÍA MAZARIEGOS S.R.L. Goicoechea, San José, Costa Rica 1019-

1000 Tels.: (506) 2240-1686 / (506) 8347-1927 www.mazariegos.com • 

jblancom@cfia.or.cr - CONTRATADA PARA LA COMPRA DE TERRENO CONSTRUCCIÓN 
DEL EDIFICIO MUNICIPAL DE ALAJUELA. FECHA: 23 de mayo de 2023. 

CONSIDERANDOS: 1-Según la licitación 2022CD-000209-0000500001 y el contrato 
electrónico, del REGLAMENTO PARA LA UTILIZACIÓN DEL SISTEMA INTEGRADO DE 

COMPRAS PÚBLICAS "SICOP", el plazo para entregar la información por la que se le pagaron 
QUINCE MILLONES DE COLONES, del patrimonio municipal, ha finalizado. 

2-Que la COMISIÓN DE LA COMPRA O CONSTRUCCIÓN DEL EDIFICIO MUNICIPAL DE 
ALAJUELA, a la fecha, no ha rendido ningún dictamen de Comisión en relación con lo 

encomendado por este Honorable Concejo Municipal de Alajuela. 
3-Que, las personas usuarias merecen un trato digno y una respuesta en el término que indica 

la Ley.  
4-Que es responsabilidad de este Honorable Concejo Municipal de Alajuela, resguardar el 

patrimonio municipal, sobre todo debido a los eventuales perjuicios que puedan surgir en sede 
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judicial o administrativa, por lo que debe reiterarse la información a la Administración Municipal 

de Alajuela. 
5-Que es evidente y manifiesto el retardo injustificado de la Administración al no haber 

presentado el resultado del estudio contratado ni a la Comisión que nació a la vida don ese fin 
ni a este Honorable Concejo Municipal. 

6-Que seguimos pagando 40.800 dólares mensuales y la compra de terreno o de edificio sigue 
siendo “una cortina de humo”. 

POR TANTO, MOCIONO: Que este Honorable Concejo Municipal de Alajuela acuerda: 
1-Que el señor presidente municipal, Randall Barquero Piedra, se comunique con el señor José 

Manuel Blanco Mazariegos, cédula de identidad costarricense número 1-1000-0156, teléfono 
celular número 8347 1927, en condición de representante de la empresa INGENIERÍA 

MAZARIEGOS S.R.L. Goicoechea, San José, Costa Rica 1019-1000, teléfonos: (506) 2240-

1686/ (506) 8347-1927, direcciones de correo electrónico: www.mazariegos.com y 
jblancom@cfia.or.cr con el propósito de invitarlo a una SESIÓN EXTRAORDINARIA LO ANTES 

POSIBLE para que exponga ampliamente los detalles de su investigación y el estado en que se 
encuentra el informe para el que fue contratada. 

2-Envíese copia de este acuerdo a la Comisión Especial de Compra o Construcción del 
Edificio Sede del Gobierno Local y a la Auditoría Municipal para que le dé seguimiento 

a esta respetuosa solicitud. 
3-Exonérese del trámite de Comisión. 

4-Acuerdo en firme”. 
 

LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  
Nada más para decirle que hoy el alcalde no se comprometió a enviarnos base antes material 

sobre el tema del edificio, es grueso eso del asunto yo supondría que es lo de la empresa este, 
pero sí le rogaría que se le dé después de junio, porque entiendo que el plazo termina el 15 de 

junio, el plazo que la empresa estaba pidiendo, y yo sé que ya estamos enredados para junio, 

pero sí después del 15, si se pudiera muy bien, gracias. 
 

MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  
Yo he sido bastante inquisitivo en el tema, si podemos usar ese término yo la verdad es que 

quiero que eso salga lo más rápido posible para poder determinar algo. Nosotros tuvimos una 
reunión con el arquitecto Manuel Salazar y digo yo nosotros porque algunos regidores fuimos 

invitados, en su oficina o un Randall, algunos llegaron, otros no pudieron llegar, a donde les 
hicimos una serie de observaciones de algunas propiedades que nos preocupaban, que no 

estaban incluidas, entre esas las propiedades que son de la municipalidad de Alajuela del peculio 
municipal, yo a mí me preocupaba que estábamos dejando las plazas, por fuera que estábamos 

dejando las áreas de parque la toma de Guardia y de madera inclusive, que la han tomado 
Guardia, tienen hasta un anteproyecto invertido y demás entonces, en efecto, sí estaban 

quedando por fuera Doña Patricia quiero comentárselo y se incluyeron eso provocó que, 
materialmente, generar un retraso, esa reunión fue el 12 de abril, supongo que el arquitecto 

Manuel Salazar la comunica la gente en esa misma semana, y eso generó un retraso que es lo 

que hoy está ellos solicitaron una ampliación del tiempo de aquí al 15 de junio, entonces yo 
espero que ojalá se informa este antes de esa fecha y que apenas esté la alcaldía no lo haga 

llegar, para tener claridad y poder dilucidar cómo está el asunto de una mejor manera muy 
buenas noches, gracias. 

 
SE SOMETE A VOTACIÓN TRASLADAR A LA PRESIDENCIA MUNICIPAL. OBTIENE SIETE 

VOTOS POSITIVOS, CUATRO NEGATIVOS LICDA. MARÍA CECILIA EDUARTE SEGURA, 
SR. GLEEN ANDRÉS ROJAS MORALES, LICDA. WAIZAAN BLANCA HIN HERRERA, Y EL 

MAE. GERMAN VINICIO AGUILAR SOLANO.  
 

CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO MUNICIPAL AL NO OBTENER LA PRIMERA 
VOTACIÓN MAYORÍA CALIFICADA SE TRASLADA A LA COMISIÓN ESPECIAL DE 

COMPRA O CONSTRUCCIÓN DEL EDIFICIO SEDE DEL GOBIERNO LOCAL.  

http://www.mazariegos.com/
mailto:jblancom@cfia.or.cr
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JUSTIFICACIONES DE VOTOS  

 
LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA  

Buenas noches, yo quiero esperar el plazo del informe para que se entregue y poder tener la 
posibilidad de revisar los documentos a profundidad y por eso mi voto negativo. 

 
LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  

Se dan cuenta Alajuela, porque no voto más alquileres, cómo nos va a dar miedo traer aquí a la 
empresa que se supone le pagamos 15000000 de colones, para determinar cuál es el mejor 

lugar, seguimos con cortinas de humo, el edificio municipal está en la picota, seguiré insistiendo, 
pero mi voto fue positivo en razón de que de verdad yo no soy de doble moral, ni tengo doble 

cara y tengo palabra gracias, muy bien. 

 
MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO 

Bueno, yo justifico mi voto positivo a la moción, en primera instancia porque creo que sí hay 
que dar rendición de cuentas, pero no considero que este Concejo sea doble, moral o doble cara, 

ni mucho menos mis compañeros por no votar la moción creo que aquí todos estamos a la espera 
de un informe que hemos sido todos consecuentes con ese informe y que esperamos que sea 

antes del 15 de junio, adicionalmente, hay que acordarse que este Consejo aprobó tanto la 
conformación de una comisión como todos los informes de esa comisión, a donde se solicitó ese 

informe y posteriormente estamos a la espera, entonces yo creo que es contradictorio decir que 
votamos, que se haga una contratación y después decir que la contratación no es correcta o que 

está mal, sin tan siquiera haber escuchado los alcances de la misma, si hay un retraso es culpa 
de estos regidores en una medida y de la administración porque el 12 de abril, nosotros 

solicitamos ampliar la cantidad de terrenos que estaban contemplando y que se revisará 
exhaustivamente la misma contratación, esa es la razón de fondo y hay que tener claridad y 

transparencia en esto a la hora de hablar. 

 
ARTÍCULO NOVENO Moción suscrita por la Licda. Kathia Marcela Guzmán Cerdas. 

CONSIDERANDO: Se requiere intervención en la segunda etapa en Calle Los Llanos, Ciruelas 
de Alajuela.  

POR TANTO: Mocionamos para que este Concejo Municipal, solicite a la administración en la 
medida de lo posible, valore la posibilidad de continuar con la segunda etapa de la Calle los 

Llanos, ubicada en Ciruelas de Alajuela Como es de su conocimiento ya se intervino la primera 
etapa, por tanto, es necesario poder continuar con ampliación, cordón y caño, aguas pluviales 

de lo que falta de dicha calle. De antemano se le agradece su valiosa colaboración con esta 
moción. Adjunto documentos Exímase de trámite de Comisión y Acuerdo en Firme”.  

SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA LO 
CORRESPONDIENTE. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINTIVAMENTE 

APROBADO.  
  

CAPÍTULO X. CORRESPONDENCIA   

 
ARTÍCULO PRIMERO Documento suscrito por la Sra. Karol Rojas Villalobos, directora comercial 

Vallas y Gigantografías de Costa Rica S.A., que dice: “Nuestra empresa, Vallas y Gigantografías 
de Costa Rica S.A., cédula jurídica 3-101-345643 que concentra mobiliario exterior urbano y su 

productora de eventos, tiene programada una gira con motivo de la celebración del día de la 
leche de la empresa Dos Pinos, Cooperativa líder y una de las marcas favoritas de los 

costarricenses. 
Con motivo de esta celebración, Dos Pinos quiere visitar los parques más importantes de las 

principales provincias del país para compartir con los consumidores y donar alrededor de 2500 
unidades de producto, de leche y regalía de helados. 

En el caso de la provincia de Alajuela, nos interesa realizar el evento en el parque Boulevard 
Ernesto Tristan el día 3 de Junio de 10 am a 4 pm. Solicitamos se nos autorice el uso de espacio 

público en esta localidad, en la fecha indicada. 
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El montaje consta de una caja gigante de leche (abajo ilustración) de 4 metros de frente x 1.5 

metros de fondo y 4.5 metros de altura, donde adicional a la regalía de producto estaremos 
realizando actividades recreativas, concursos, animación, entre otros. Tendremos juegos 

tradicionales de turno, para lo que necesitaremos la colocación de 6 toldos. 
Cabe resaltar que contaremos con personal de limpieza para asegurar la entrega del lugar en 

perfecto orden, lo que si solicitaríamos de su parte es la colaboración con presencia de seguridad 
municipal y recolección de la basura, que nos ayude en caso de alguna eventualidad. 

Le agradezco la atención, para notificaciones sírvase escribirnos a la dirección 
rojas.karol@gpovallas.com o bien al teléfono 8895-4712” 

 
LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA  

Sí, ya está gente había solicitado el año pasado, se le había autorizado en su momento en un 

horario más reducido, esto es por la celebración del Día Mundial de la leche y van a obsequiar 
2500 productos, para la los alajuelenses que se hagan presentes en esas actividades, solicitaron 

también lo mismo que se les puede apoyar por el mismo principio de  que eso es una actividad 
masiva que está extendiendo las horas y el uso del Boulevard Tristán y luego el horario que esté 

en que están solicitando gracias. 

SE RESUELVE AUTORIZAR EL PERMISO DEL USO DEL BOULEVARD ERNESTO TRISTÁN 

EL DÍA 03 DE JUNIO DEL 2023 DE 10:00 A. M. A 4:00 P. M. PARA LA ACTIVIDAD 
INDICADA. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
ARTÍCULO SEGUNDO Trámite BG-644-2023. Trámite N.º 30375-2023 del Subproceso Sistema 

Integrado Servicio al Cliente. Documento suscrito por la Licda. Ana Patricia Guillén Campos, 
abogada, carné 10999, referente a la solicitud de información sobre la presunta renovación e 

instalación de todo el mobiliario que utilizan las personas regidoras suplentes, síndicas y público 
en general en el recinto de sesiones municipales del Centro Alajuelense de la Cultura. Correo 

electrónico patriciaguillencampos@gmail.com.  

SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-644-2023. OBTIENE ONCE VOTOS 
POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
ARTÍCULO TERCERO Trámite BG-603-2023. Oficio GM-6149-2023 de la Gerencia Médica de la 

Caja Costarricense del Seguro Social, firmado por el Dr. Randal Álvarez Juárez, gerente, que 
dice: “ASUNTO: ATENCIÓN OFICIO MA-SCM-469-2023. Reciba un cordial saludo. Este despacho 

ha recibido el oficio enunciado en el epígrafe, suscrito por la Licda. María del Pilar Muñoz Alvarado 
Coordinadora Subproceso Secretaría Concejo Municipal, Municipalidad de Alajuela, referente a 

la solicitud de información sobre la oferta de los servicios médicos a brindar por parte de la 
C.C.S.S., relacionado con el Convenio Interinstitucional entre la Municipalidad de Alajuela, 

Ministerio de Justicia y Paz y la C.C.S.S, en el caso de la donación de terreno para la futura 
construcción del Área de Salud Alajuela Sur, mediante los proyectos del Fideicomiso Inmobiliario 

CCSS/BCR 2017. 
Al respecto, me permito adjuntar los documentos de referencia, con el objeto de solicitarle su 

colaboración para la elaboración de presentación, con el fin de realizar una exposición al Concejo 

Municipal de la Municipalidad de Alajuela, en donde se exponga el estudio de Oferta y Demanda 
y los servicios médicos aprobados para la nueva Sede de Área de Salud de Alajuela Sur, en dicha 

presentación debe incluirse además, los aspectos de crecimiento demográficos (población actual 
y proyectada), de accesibilidad y resectorización, así como valorar la pertinencia de ampliación 

de la oferta según corresponda, lo anterior para 15 de mayo de los corrientes. Teléfonos: 2539-
0921-25390000 ext. 7600 /8253. Correos electrónicos: coinccss@ccss.sa.cr / 

jaalvarezb@ccss.sa.cr”.  
 

LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS 
Yo entendería que el BG 603 hay que mandárselo a usted porque están pidiendo una audiencia. 
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SE RESUELVE 1.-TRASLADAR A LA PRESIDENCIA MUNICIPAL PARA CALENDARIZAR 

UNA AUDIENCIA. 2.-ENVIAR COPIA AL CONCEJO DE DISTRITO SAN RAFAEL.  OBTIENE 
ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
ARTÍCULO CUARTO Trámite BG-604-2023. Oficio GCTT-18-2023-0088 de la Gerencia de 

Contratación Vial del Consejo Nacional de Vialidad, firmado por el Ing. Yosohannie Rodríguez 
Fonseca, Dirección de Contratación de Vías y Puentes, Ing. Mónica Moreira Sandoval, Dirección 

a.i. de Contratación de Vías y Puentes y la Ing. Ana Yancy Paniagua Cascante, gerente 
Contratación Vial, referente a los Recursos de Amparo. Expedientes Nos. 08-013588-0007-CO y 

09-000649-0007-CO. Atención al oficio No. MA-SCM793-2023 de fecha 27 de marzo del 2023, 
recibido por esta Gerencia en fecha 11 de abril de 2023. Se recibe el oficio No. MA-SCM-793-

2023, mediante el cual se indica que su Municipio ha dado inicio formal a las obras constructivas 

de las Etapas 2A y 3A del proyecto denominado: “Mejoramiento del drenaje pluvial de las Rutas 
Nacionales Nos. 122 y 124, San Rafael de Alajuela”, de manera que se solicita a este consejo 

tomar las previsiones presupuestarias de los recursos necesarios y requeridos para la ejecución 
de las etapas competencia de este consejo, por lo que se procede conforme.  Teléfono 2202-

5300.  Correo electrónico: gerencia.contratacion@conavi.go.cr.  
SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-604-2023, OFICIO GCTT-18-2023-

0088. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO QUINTO Trámite BG-605-2023. Oficio CONMU-371-2023 de la Municipalidad de 
Paraíso, firmado por la Sra. Paola Barquero Fajardo, secretaria del Concejo Municipal a.i, 

referente a la moción del regidor Julio Sánchez Soto, para que se declare a Paraíso cantón libre 
de pólvora sonora. Correo electrónico concejo@muniparaiso.go.cr  

SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-605-2023, OFICIO CONMU-371-
2023. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 

ARTÍCULO SEXTO Trámite BG-606-2023. Trámite N.º 29100-2023 del Subproceso Sistema 
Integrado Servicio al Cliente. Documento suscrito por el Sr. Eduardo Vargas Mora, que dice: “Yo, 

Eduardo Vargas Mora portador de la cédula de identidad número 2-324-757, mayor, músico de 
profesión, vecino de Alajuela, Alajuela, Canoas, me dirijo hacía ustedes para solicitarle al Concejo 

Municipal me conceda permiso de expresar el arte de la música original y propia para la sociedad 
alajuelense en el Parque Central General Tomás Guardia Gutiérrez los días sábados en el horario 

de las 13 horas a las 15 horas de manera ocasional. 
Agradezco mucho de antemano su tiempo y disposición ante la oportunidad de desarrollar el 

talento artístico y musical que caracteriza a nuestra ciudad. Teléfono 8309-1914. Correo 
electrónico vargasmorae@gmail.com”.  

SE RESUELVE 1.-TRASLADAR A LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS SOCIALES 
PARA SU DICTAMEN. 2.-TRASLADAR A LA COMISIÓN PERMANENTE DE GOBIERNO Y 

ADMINISTRACIÓN PARA SU DICTAMEN. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 
DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 

ARTÍCULO SÉTIMO Trámite BG-613-2023. Trámite N.º 29023-2023 del Subproceso Sistema 

Integrado Servicio al Cliente. Documento suscrito por el Sr. Efraín Rojas Gamboa, presidente de 
la Asociación de Desarrollo Integral de Villa Hermosa, referente a la solicitud de que les indiquen 

con base en qué documentación colocaron unos tubos en las Alamedas Centrales de Villa 
Hermosa, tubos que están obstruyendo el paso a peatones, e ignorando por completo la LEY 

7600 DE DISCAPACITADOS. Correo electrónico adivillahermosa@gmail.com.  
SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-613-2023. OBTIENE ONCE VOTOS 

POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO OCTAVO Trámite BG-615-2023. Trámite N.° 29182-2023 del Subproceso Sistema 
Integrado Servicio al Cliente. Documento suscrito por el Sr.  Álvaro Chavarría Segura, que dice: 

“Mediante la presente yo Álvaro Chavarría Segura, cédula 2-0320-0458 les solicito permiso para 
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vender en el parque central de Alajuela ,Frente al Banco Nacional. Mis ventas son de agua 

cristalina pequeña, big cola ,gelatinas y golosinas . 
Agradezco su ayuda ya que por problemas de salud a saber que padezco del corazón es mi única 

forma de trabajar y ayudarme un poco más con lo poco de mi pensión, pago alquiler ,más mi 
comida y demás gastos básicos. Celular 6323-4365”.  

SE RESUELVE TRASLADAR A LA COMISIÓN PERMANENTE DE GOBIERNO Y 
ADMINISTRACIÓN PARA SU DICTAMEN. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

ARTÍCULO NOVENO Trámite BG-616-2023. Trámite N.° 29424-2023 del Subproceso Sistema 
Integrado Servicio al Cliente. Documento suscrito por el Comité de Calle Vistas de La Pradera, 

Guácima de Alajuela, que dice: “Reciba un cordial saludo de parte del comité de vistas de La 

Pradera, en La Guácima de Alajuela. Por medio de la presente nos dirigimos a usted, para 
solicitarle nos ayude a obtener una cita lo antes posible con el concejo municipal, esto para que 

se nos brinde información sobre el proyecto de la calle de Vistas de La Pradera. Ya que llevamos 
desde el 2018 esperando el asfaltado de dicha calle y que hasta la fecha nada aún. Se nos dijo 

que el presupuesto ya estaba por un montón de 35 millones destinados para ejecutar la obra, 
pero hace dos meses llegaron ingenieros y nos dijeron que ya está para dar inicio el proyecto y 

aquí estamos esperando a la fecha y nada por el momento. Nos urge nos ayuden en la 
construcción de esta calle y por eso pedimos nos puedan atender lo antes posible. 

Agradecemos de antemano su ayuda y colaboración quedando atentos a una respuesta. Para 
notificaciones usar el correo quesaday24@gmail.com”.  

 
LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS  

Viera que yo también leí con mucho detenimiento esta solicitud y sí efectivamente se ha enviado 
al Concejo Municipal, pero me parece que la información, porque ellos lo que nos están pidiendo 

es que le demos explicaciones, no es que ellos vienen a exponernos a nosotros y nosotras, es 

un tema de la administración, no es un tema nuestro o lo redirecciona, vamos a la administración 
con la solicitud de que nos envíe el informe a nosotras y nosotros, para tener una respuesta, 

pero no podríamos, digamos en este momento darles una audiencia, para nosotros darle 
explicaciones de un tema que ni siquiera conocemos. 

 
SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA QUE REMITA UNA 

RESPUESTA A ESTE CONCEJO MUNICIPAL AL RESPECTO. OBTIENE ONCE VOTOS 
POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
ARTÍCULO DÉCIMO Trámite BG-617-2023. Oficio N.° DREA-SEC03-LOUB-066-2023 del Liceo 

Otilio Ulate Blanco, firmado por el MSc. Gustavo Adolfo Ramos Bermúdez, director, que dice: 
“ASUNTO: EL QUE SE DETALLA. Quien suscribe MSC. GUSTAVO RAMOS BERMÚDEZ, 

documento de identidad número 205940240, en calidad de Director del Liceo Otilio Ulate 
Blanco, DRE-Alajuela, SCE-03, código presupuestario 210-573-02-54-4025, en respuesta 

a OFICIO MA-A-2330-2023, que se envió miércoles 26 de abril de 2023, al ser las 

2:52p.m., informó: 
1. Que a inicios del año 2022 se recibió un acta de apercibimiento de parte de la Municipalidad 

de Alajuela, en donde se indicaba que, en caso de no proceder con el arreglo de algunos factores 
de infraestructura a nivel externo nos expondríamos a una multa 

2. Que ese mismo año, en tiempo y forma, la Junta Administrativa procedió con todos los 
arreglos indicados en el acta de apercibimiento, a sabiendas que, algunos no correspondían al 

colegio, ya que había asuntos que eran propias del CONAVI por ser parte de una ruta nacional 
y otros, como los cordones de calle que le correspondía hacerlos a la municipalidad por ser 

carretera municipal. 
3. Que el año pasado, la Junta Administrativa en coordinación con la Asociación de Desarrollo 

de San Isidro procedieron a arreglar la acera que se encuentra costado este, porque los camiones 
y furgones se parquean sobre la acera y por debajo de ella para el alcantarillado pluvial, mismo 
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que por el peso de los camiones/furgones fue destrozada y hasta el tubo de la alcantarilla hubo 

que cambiar. 
4. Que desde hace tres semanas tenemos furgones y camiones (placas C171515, C174797,entre 

otros) que se parquean frente al colegio y a su costado obstaculizando el paso de vehículos, 
buses de transporte público, buses de transporte de estudiantes , busetas y hasta de los mismos 

estudiantes, poniendo en riesgo la seguridad de los educandos, dichos furgones/camiones 
aparentemente son de los beneficios de café de la zona de San Isidro. 

5. Que se envió un oficio a los representantes legales de esos beneficios y se les solicitó la 
colaboración para controlar los furgones/camiones con el fin de tener un tránsito fluido y evitar 

poner en riesgo a la población estudiantil, incluso hasta se conversó 
por teléfono con una de esas personas, pero el apoyo fue negativo y el estacionamiento de esos 

furgones/camiones continuó como de costumbre. 

6. Que ante esta situación se hicieron llamadas al 911 y a la policía municipal para que nos 
enviaran a las autoridades que corresponde, y no se recibió la colaboración. 

7. Que, producto de todo lo anteriormente expuesto, se evidencian graves daños a la acera y al 
alcantarillado pluvial en la acera costado este del colegio. 

Por lo anterior, se solicita la colaboración de parte del Concejo Municipal para poder arreglar 
dicho destrozo producto de factores externos y totalmente ajenos a la institución, ya que la 

institución no cuenta con los medios ni recursos para seguir arreglando daños que causados con 
total alevosía por personas externas a la institución; además de colaborarnos con alguna opción 

de prevención para evitar que los camiones y furgones no puedan parquearse sobre las aceras 
y frente a la entrada de nuestro centro educativo. Teléfonos 2449-5080 / 2449-6487. Correo 

electrónico: lic.otilioulateblanco@mep.go.cr”.  
SE RESUELVE TRASLADAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA QUE REMITA UNA 

RESPUESTA AL MSC. GUSTAVO ADOLFO RAMOS BERMÚDEZ, DIRECTOR DEL LICEO 
OTILIO ULATE BLANCO AL RESPECTO. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
ARTÍCULO DÉCIMOPRIMERO Trámite BG-618-2023. Oficio Ref: 2832-2023 de la 

Municipalidad de Belén Heredia, firmado por la Sra. Ana Patricia Murillo Delgado, Depto. 
Secretaría del Concejo Municipal, referente a dar por recibido el oficio N° MA-SCM-1101-2023. 

Correo electrónico secretariaconcejo1@belen.go.cr.   
SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-618-2023, OFICIO REF: 2832-2023. 

OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO DÉCIMOSEGUNDO Trámite BG-619-2023. Oficio N.° MO-CM-S-0386-23-2020-
2024 de la Municipalidad de Orotina, firmado por la Sra. Katia María Salas Castro, secretaria del 

Concejo Municipal, oficio N° MA-SCM-1101-2023, el Concejo Municipal toma nota. Correo 
electrónico ksalas@muniorotina.go.cr.  

SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-619-2023, OFICIO N.° MO-CM-S-
0386-23-2020-2024. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE 

APROBADO.  

 
ARTÍCULO DÉCIMOTERCERO Trámite BG-622-2023. Oficio N.° PR-DP-0782-2023 del 

Despacho de la Presidencia de la República, firmado por el Sr. Gabriel Aguilar Vargas, director 
de despacho, oficio N° MA-SCM-1244-2023, atención oficio PE-0651-2023 "Convenio 

Interinstitucional entre la Municipalidad de Alajuela, el Ministerio de Justicia y Paz y la CCSS, 
para donación de un Terreno para la Construcción del Área de Salud de Alajuela Sur". Correos 

electrónicos despacho.presidente@presidencia.go.cr / jeison.villegas@presidencia.go.cr.  
SE RESUELVE 1.-TRASLADAR A LA PRESIDENCIA MUNICIPAL PARA LO 

CORRESPONDIENTE. 2.-ENVIAR COPIA AL CONCEJO DE DISTRITO DE SAN RAFAEL Y A 
LA JUNTA DE SALUD DEL ÁREA DE SALUD ALAJUELA SUR. OBTIENE ONCE VOTOS 

POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
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ARTÍCULO DÉCIMOCUARTO Trámite BG-625-2023. Oficio N.° MPO-SCM-232-2023 de la 

Municipalidad del Cantón de Poás, firmado por la Sra. Edith Campos Víquez, secretaria Concejo 
Municipal, referente solicitar a los jerarcas de los Equipos Básicos de Atención Integral en Salud 

(EBAIS) a brindar nuevamente la opción de obtener citas para la atención medica de manera 
presencial. Correo electrónico edithconcejo@munipoas.go.cr.  

SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-625-2023, OFICIO N.° MPO-SCM-
232-2023. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
ARTÍCULO DÉCIMOQUINTO Trámite BG-623-2023. Oficio N.° 0137-AI-05-2023 de Auditoría 

Interna, firmado por la MAG. Flor Eugenia González Zamora, auditora interna, referente a la 
obstaculización de la labor de la Auditoría Interna. Esta Auditoría Interna, de conformidad con 

las potestades que confiere el artículo 33 de la Ley General de Control Interno, hace de su 

conocimiento la limitante que ha sido objeto este Despacho por parte de su representada en lo 
concerniente a la recopilación de información del pasado 2 de mayo del presente año. (oficio 

dirigido a la Sra. Ana Sánchez Roque, presidente de la junta directiva del Comité Cantonal de 
Deportes y Recreación de Alajuela, con copia al Concejo Municipal).  

SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-623-2023, OFICIO N.º 0137-AI-05-
2023. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
ARTÍCULO DÉCIMOSEXTO Oficio MA-SCM-1318 del Subproceso de la Secretaría del Concejo 

Municipal, firmado por la Licda. María del Pilar Muñoz Alvarado, coordinadora, que dice: “Para 
dar respuesta al oficio MA-SCM-878-2023, donde se solicita informe de los acuerdos 

generados por el Concejo Municipal, referente al caso de Sr. Jorge Rojas Villalobos, en condición 
de representante de Industrias Alimenticias JE de Costa Rica S.A. 
OFICIOS   DATOS RESPUESTA Y TEMAS  

1 MA-SCM-1564-22 
2 MA-SASM-226-22 
3 MA-SCOP-41-22 

1 Ord. 28-22, Cap. X. Art. 3, respuesta 
al Tramite 13476-22, MA-A-2881-
22solicitud de disponibilidad 
Condominio Lankaster. 2. Respuesta e 

Ing. Pablo Palma. 3. Solicitud de criterio 
Act. Control Constructivo el MA-SCM-
1564-22 

RESPUESTA MEDIANTE MA-SCM-2696-22, se 
conoce el MA-A-5270-22, donde remite control d 
acuerdos meses desde marzo a agosto y setiembre. 
Se notifico el MA-SCOP-41-22, a Control 

Constructivo el 4-10-2022.  
CON RESPUESTA MA-A-2513-23, (MA-PPCI-0303-
23, recibido 04-5-2023. Pendiente de conocer 
por Com. De Obras.  

1.MA-SCM-1568-22 

se conoce MA-A-
2883-22 

Ord. 28-22, Cap. Art. 7, solicitud de 

aprobación permiso de construcción 
Residencial Rio 101. 

Solita criterios a cuatro departamentos con el MA-

SCOP-42-22 y MA-SCM-2468-22. 
Respuesta de Roy Delgado MA-A-6421-22 y MA-
PPCI-1061-22.  
Respuesta Servicios Jurídicos MA-A-044-23 y 

MA-SPJ-2201-22, transcrito MA-SCM-058-23. 

MA-SCM-2851-22 Se conoce nota del Sr. Jorge Rojas, Ref. 
problema de desfogue de aguas de 
Condominio Azul y causa problemas en 
Colinas del Viento 

SE DA RESPUESTA con el MA-SCOP-065-22 y el 
MA-SCM-014-23 en la Ordinaria 01-2023 

 MA-SCOP-03-23 Se conoce el MA-A-6421-22 donde se 
remite MA-SCM-2468-2022. 

SE DEVUELVE mediante MA-SCM-114-2023, al 
Proceso de Hábitat que actualice el Oficio MA-SGA-
456-22. 
RESPUESTA al MA-SCM-114-23, mediante MA-A-

809-23, remite MA-SGA-056-23. 

MA-SCM-607-23 Se conoce el Oficio MA-SCOP-08-23, 
donde se solito criterio a Servicios 
Jurídicos y se da por recibido el MA-A-

809-23 

Donde se solito criterio a Servicios Jurídicos, si el 
dictamen MA-SPJ-2201-22, está tomando en cuenta 
el MA-SGA-056-23. SIN RESPUESTA  

MA-SCM-878-23 Recurso de revocatoria contra MA-SCM-
675-2023 

SIN RESPUESTA  

MA-SCM-674-2023 Tramite 19950 nota de Sr. Adrián Rojas 
Villalobos.  

CON RESPUESTA, mediante el MA-SCM-896-23 
donde se remite el MA-PPCI-278-23 

MA-SCM-896-2023 Se conoce MA-A-1892-23, remite el 
MA-PPCI-278-23 

CON RESPUESTA al MA-SCM-674-2023. 
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SE SOMETE A VOTACIÓN ALTERAR EL ORDEN DEL DÍA PARA CONOCER OFICIOS DE LA 

ALCALDÍA MUNICIPAL N.º MA-A-3168-2023, N.º MA-A-3167-2023 Y N.° MA-A-3170-
2023. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS.  
 

INCISO 16.1) Oficio N.º MA-A-3168-2023 de la Alcaldía Municipal “DE FONDO AL 
OFICIO MA-SCM-1318-2023. Para conocimiento del Honorable Concejo Municipal, les remito 

oficio MA-PSJ-1345-2023, suscrito por la Licda. Katya Cubero Montoya, Coordinadora a.i. del 

Proceso de Servicios Jurídicos, mediante el cual brinda respuesta al acuerdo MA-SCM-607-2023, 
referente al MA- SCOP-08-2023”.  

Oficio MA-PSJ-1345-2023 del Proceso de Servicios Jurídicos “Se ha recibido en este 
Proceso el oficio N° MA-A-3070-2023 de fecha 26 de mayo de 2023, en donde se nos solicita 

respuesta con respecto oficio N° MA-SCM-607-2023, acuerdo tomado del artículo N° 7, 
capítulo N° VI de la sesión ordinaria N° 10-2023, del martes 07 de marzo de 2023, y en 

donde se plasma lo siguiente: 
“ARTÍCULO SÉTIMO Trámite BG-268-2023. Oficio N° MA-SCOP-08-2023 de la Comisión 

Permanente de Obras Públicas del Concejo Municipal de Alajuela, firmado por la Licda. Selma 
Alarcón Fonseca, coordinadora, que dice: “Sesión Ordinaria N.° 02-2023 de la Comisión 

Permanente de Obras Públicas del Concejo Municipal, celebrada a las diecisiete horas con tres 
minutos del miércoles 15 de febrero del 2023, Sala de Sesiones, segundo piso del Centro 

Alajuelense de la Cultura, contando con la siguiente asistencia y comprobación de quorum: 
LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA COORDINADORA, SR. RANDALL EDUARDO BARQUERO 

PIEDRA SUBCOORDINADOR, LICDA. ANA PATRICIA BARRANTES MORA (SUPLE A LA LICDA. 

KATHIA MARCELA GUZMÁN CERDAS), SRA. MARÍA LARA CAZORLA (SUPLE AL SR. GLEEN ROJAS 
MORALES) Y M.Ed. GUILLERMO CHANTO ARAYA. Transcribo artículo 14, capítulo II de la Sesión 

Ordinaria N.° 02-2023 del miércoles 15 de febrero del 2023. ARTÍCULO DECIMOCUARTO: Se 
conoce el oficio MA-A-809-2023, referente a criterio por parte de la Licda. llena Roblero 

Rodríguez sobre de Proyecto Condominio Vertical Residencial Rio 101. Se transcribe el oficio: 
‘Reciban un cordial saludo. Me permito remitirles el oficio MA-SGA-056-2023, suscrito por la 

Licda. Ileana Roblero Rodríguez, Coordinadora del Proceso de Hábitat, mediante el cual brinda 
respuesta al oficio MA-SCM-114-2023, referente al oficio MA-SCOP-03-2023. Se adjunta 

expediente original debidamente foliado que consta de 100 folios.” 
POR TANTO Esta comisión acuerda, Recomendarle al Honorable Concejo Municipal: 1. Dar por 

recibido el oficio MA-A-809-2023, referente a criterio por parte de la Licda. llena Roblero 
Rodríguez sobre de Proyecto Condominio Vertical Residencial Rio 101. 2.Remitir al Proceso de 

Servicios Jurídicos copia del oficio MA-A-809-2023 y del Recurso de Amparo para que nos 
informen si el criterio MA-PSJ-2201-2022 está tomando en cuenta el informe de la Licda. Ileana 

Roblero Rodríguez y el voto de la Sala Constitucional. 

OBTIENE CINCO VOTOS POSITIVOS. ADQUIERE FIRMEZA CON LA MISMA VOTACIÓN. Se adjunta 
copia del oficio MA-A-809-2023 que consta de 07 folios”. 

AUSENTE CON PERMISO LA LICDA. ANA PATRICIA GUILLÉN CAMPOS ENTRA PARA LA VOTACIÓN 
EL DR. VÍCTOR ALBERTO CUBERO BARRANTES. 

SE RESUELVE: 
1-. ACOGER EL OFICIO N° MA-SCOP-08-2023 Y DAR POR RECIBIDO EL OFICIO MA-A- 809-2023, 

REFERENTE A CRITERIO POR PARTE DE LA LICDA. ILENA ROBLERO RODRÍGUEZ SOBRE DE 
PROYECTO CONDOMINIO VERTICAL RESIDENCIAL RIO 101. 

2-. REMITIR AL PROCESO DE SERVICIOS JURÍDICOS COPIA DEL OFICIO MA-A-809- 2023 Y DEL 
RECURSO DE AMPARO PARA QUE NOS INFORMEN SI EL CRITERIO MA- PSJ 2201-2022 ESTÁ 

TOMANDO EN CUENTA EL INFORME DE LA LICDA. ILEANA ROBLERO RODRÍGUEZ Y EL VOTO 
DELA SALA CONSTITUCIONAL (...)” 

En primera instancia debemos de indicar que, no se adjuntó en el correo electrónico de fecha 15 
de marzo de 2023 de las diez horas veintitrés minutos el recurso de amparo que se menciona 

en el acuerdo supra citado, por lo que solamente nos vamos a referir a los demás documentos 

adjuntos. 
Es menester aclarar que en el oficio que en su oportunidad emitió este Proceso, no se refiere el 

criterio de la Lcda. Roblero porque ese oficio es posterior el criterio nuestro que es del 20 de 



 

 

 

 

 

 

92 ACTA ORDINARIA 22-2023, 30 MAY 2023 
 

 

diciembre del 2022. Sin embargo, el mismo se encuentra ajustado a la normativa vigente como 

en derecho corresponde, y siendo que, dentro de los requisitos se encuentra lo plasmado por la 
institución competente en la materia, que es SETENA. 

Por lo que es conveniente indicar que, el oficio N° MA-SGA-056-2023 de fecha 06 de febrero 
de 2023, emitido por la Licda. Roblero Rodríguez, con todo respeto debe quedar claro que el 

mismo no puede pasar por encima de lo emitido por SETENA; aunado al hecho de que el acuerdo 
conlleva más un análisis técnico que jurídico, lo cual sobrepasa nuestras competencias. 

Por lo anterior se confirma el criterio de este Departamento, independientemente de los 
argumentos expuestos o pretendidos por el acuerdo N° MA-SCM-607-2023. 

El criterio fue elaborado por la Lcda. María José Brenes Lizano y cuenta con el visto bueno de la 
jefatura”.  
 

INCISO 16.2) Oficio N.º MA-A-3167-2023 de la Alcaldía Municipal “DE FONDO AL 

OFICIO MA-SCM-1318-2023.  “Para conocimiento del Honorable Concejo Municipal, les remito 
el oficio MA-PPCI-0469-2023, suscrito por el Ing. Roy Delgado Alpízar, Coordinador de 

Planeamiento y Construcción de Infraestructura, referente al acuerdo MA-SCM-878-2023, 
recurso de revocatoria contra el MA-SCM-675-2023”. 

Oficio MA-PPCI-0469-2023 del Proceso Planeamiento y Construcción de 

Infraestructura “En atención a los oficios N°MA-A-2927-2023 y N°MA-A-3071-2023, referente 

al acuerdo del Concejo N°MA-SCM-878-2023 le informo lo siguiente: 

En atención a las consultas realizadas en los siguientes puntos debo de indicar: 
En relación al punto 4, Con respecto a las interrogantes de la comisión de obras, 

respetuosamente solicitamos remitirlas de manera puntual, ya que se desconoce el contenido. 
De igual forma en las reuniones de comisión siempre asiste un equipo técnico que solventar las 

dudas que puedan surgir sobre cada tema. 
En relación al punto 5, Con respecto al supuesto "peligro que re presenta te ñera cielo abierto 

la planta de tratamiento", solicitamos aclarar en qué consiste el riesgo señalado, ya que la 
mayoría de las plantas de tratamiento de aguas residuales en perfecto funcionamiento se 

encuentran a cielo abierto a nivel nacional y mundial. 
En relación al punto 6, Con relación al trámite de conectar aguas residuales provenientes de un 

condominio construido en un lote de una urbanización a la planta de tratamiento de aguas 

residuales de esa urbanización, no vemos inconveniente desde el punto de vista técnico. 
En relación al punto 7, Con respecto a la capacidad de tratamiento de la planta de tratamiento 

de aguas residuales de colinas del viento, tal vez como se indicó en el oficio número MA/PPCI -
0278-2023 es de 400 metros cúbicos por día”. 
 

INCISO 16.3) Oficio N.º MA-A-3170-2023 de la Alcaldía Municipal “DE FONDO AL 
OFICIO MA-SCM-1318-2023. Para conocimiento del Honorable Concejo Municipal, les remito 

el oficio MA-PPCI-0303-2023, suscrito por el Ing. Roy Delgado Alpízar, Coordinador de 
Planeamiento y Construcción de Infraestructura, referente al acuerdo MA-SCM-675-2023, 

recurso de revocatoria interpuesto por el señor Jorge Eduardo Rojas Villalobos”.  

Oficio MA-PPCI-0303-2023 del Proceso Planeamiento y Construcción de 
Infraestructura “Asunto: atención de oficio N° MA-A-1707-2023 sobre acuerdo del 

oficio N° MA-SCM-675-2023, tomado en artículo N° 2, capítulo IX de la sesión ordinaria 
N° 11-2023 del martes 14 de marzo del 2023. Habiendo conocido y analizado lo indicado 

en el asunto, específicamente relacionado con el acuerdo N° MA-SCM-675-2023, artículo 
segundo del capítulo 2 conocido en Sesión Ordinaria N° 11-2023 del Concejo Municipal, en la 

que se conoce oficio BG-283-2023 del señor Jorge Eduardo Rojas Villalobos en representación 
de Industrias Alimenticias JE de Costa Rica, S.A, mediante el cual el señor Rojas Villalobos solicita 

se le devuelva un terreno que constituye una servidumbre actualmente en desuso, 
correspondiente a una franja de terreno de 1.024 m2 correspondiente a la finca del partido de 

Alajuela matrícula de folio real 2-483370-000, esto con base en el artículo 16 de la ley # 9286 
que es la Reforma Integral a la Ley de Expropiaciones, solicitud sometida a votación y rechazada. 

En el mismo artículo se presenta moción de fondo, en la cual solicita criterio sobre el visado del 
plano A-1809367-2015 correspondiente a la finca 2-488367-000. Con relación a dicha finca, es 
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preciso indicar los antecedentes de su conformación, con el propósito de lograr una mejor 

comprensión de los procesos de visado que surgieron posteriormente, debido a que las partes 
que la conforman se originan en la segregación de la finca madre matrícula 2-125050-

000 con plano A-1294265-2008 la cual dio origen a las siguientes fincas: 
• Segregación de finca 2-125050-000 urbanización Colinas del Viento 

• Finca 2-551827-000 con plano A-1868206-2015 ubicada al norte de urbanización Colinas del 
Viento, terreno sin desarrollar; 

• Finca 2-125050-000 con plano A-1508624-2011, la cual corresponde a la finca donde se 
desarrolló condominio Lankaster; 

• Finca 2-483370-000 con plano A-1508623-2011, la cual corresponde a servidumbre sanitaria 
y pluvial de 6,47 metros de ancho; 

• Finca 2-488367-000 con plano A-1508556-2011, la cual corresponde a terreno con edificación 

colindante a servidumbre y condominio Lankaster y que contiene servidumbre sanitaria de 6,00 
m de ancho. 

 
Figura 1. Plano de catastro finca 2-125050-000 número A-1294265-2008 
Fuente: GIS municipal 

 
Figura 2. Plano A-1868206-2015 relativo a finca 2-551827-000 terreno sin desarrollar 

Fuente: GIS municipal 
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Figura 3. Plano A-1508624-2011 relativo a finca 2-125050-000 condominio Lankaster 
Fuente: GIS municipal 

 

 
 
Figura 4. Plano A-1508556-2011 relativo a finca 2-488367-000 

Fuente: GIS municipal 
 

De las fincas generadas, la finca 2-488370-000 con plano A-1508623-2011 que corresponde a 
la servidumbre sanitaria y pluvial se encuentra inscrita a nombre de la Municipalidad de Alajuela 

(cédula jurídica 3-014-042063) desde el 17 de agosto del 2011 (ver informe registral). 
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Posteriormente, ya con la existencia de la servidumbre pluvial y sanitaria, se generan nuevos 
planos, a saber: 

• Plano A-1809365-2015 relativo a la finca 2-488366-000 (finca correspondiente a condominio 
Lankaster); 

• Plano A-1809367-2015 relativo a la finca 2-488367-000 (finca contigua a la servidumbre) 
 

 
Figura 5. Plano A-1809365-2015 relativo a finca 2-488366-000 
Fuente: GIS municipal 

 
Obsérvese que la finca 2-488367-000 se encuentra afectada limitada por la servidumbre pluvial 

y sanitaria correspondiente a la finca la finca 2-488370-000 con plano A-1508623-2011 y motivo 

del reclamo del señor Rojas Villalobos, ya que la misma nunca ha sido utilizada, no cuenta con 
tuberías instaladas y se encuentra en desuso. Asimismo, dicha finca se encuentra afectada en 

sus linderos norte y oeste por una servidumbre de cloaca de 6,00 m de ancho, que es el desfogue 
de aguas tratadas de la planta de tratamiento de aguas residuales (PTAR) de urbanización 

Colinas del Viento (ver estudio registral y plano de catastro A-1809367-2015). Ambas 
servidumbres constituyen afectaciones que imponen restricciones a la finca 2-488367-000. 
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Observando el plano A-1809367-2015 resulta evidente que la porción de finca resultante se 

encuentra limitada en todos sus linderos por servidumbres, ya sea la servidumbre sanitaria de 
desfogue de aguas tratadas de 6,00 m de ancho que corre a lo largo del lindero oeste (vértices 

4 al 13 del plano de catastro) como la porción que enfrenta calle pública del lote (vértices 1 a 4 
del plano de catastro) y a su vez, dicha servidumbre sanitaria, es decir, la finca 2-488367-000 

colinda y es limitada por los lotes 1A, 2A, 3A, 4A, 5A, 6A, 7A, 8A, 9A y 10A de Residencial La 
Giralda. De igual forma en su lindero este (vértices 1-14 del plano de catastro) es clara la 

restricción impuesta por la servidumbre sanitaria y pluvial en desuso (finca 2-488370-000 con 
plano A-1508623-2011), por lo que exigir un frente mayor al que resulta de estas restricciones 

resulta imposible. 
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Figura 6. Plano A-1809367-2015 relativo a finca 2-488367-000  
Fuente: GIS municipal 

 
En definitiva, el visado del plano A-1809367-2015 está bien otorgado, ya que el terreno en 

cuestión se encuentra claramente limitado por dos servidumbres, una sanitaria y otra sanitaria 
y pluvial, por lo que desde los principios de la lógica y la técnica resulta imposible exigir al 

administrado en estos casos el cumplimiento requisitos que no puede cumplir, como lo es un 
frente mínimo de lote, dadas las restricciones del terreno. 

En consecuencia y con base en lo aquí expuesto, no se ve razón alguna para la anulación de 
dicho visado, salvo indicación expresa del superior jerárquico, sea el señor Alcalde Municipal, en 

consideración de los artículos 11 y 16 de la Ley General de la Administración Pública referido al 
Principio de Legalidad y bajo el debido proceso de lesividad que dicta la ley de rito en materia 

de anulación de este tipo de resoluciones”.  

 
LICDA. ANA PATRICIA GUILLEN CAMPOS 

Yo lo votaría siempre y cuando nos lo envíen al correo electrónico los tres documentos el día de 
mañana, porque no tenemos conocimiento de la integración que la alcaldía no lo envíe también 

por correo electrónico a todas y todos los miembros de ese Concejo.  
 

SE RESUELVE TRASLADAR A LA COMISIÓN PERMANENTE DE OBRAS PÚBLICAS EL 
OFICIO MA-SCM-1318-2023 DEL SUBPROCESO DE LA SECRETARÍA DEL CONCEJO 

MUNICIPAL Y ADJUNTAR LOS OFICIOS N.º MA-A-3170-2023, N.º MA-A-3167-2023 Y 
N.º MA-A-3168-2023 DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 

ARTÍCULO DÉCIMOSÉTIMO Trámite BG-637-2023. Correo electrónico enviado por Amanda 
Lasso Cruz, asesora CODEX, Dirección de Calidad del Ministerio de Economía, Industria y 

Comercio, referente a la invitación Simposio 60 Aniversario del CODEX Alimentarios, día 22 de 

Junio de 2023, lugar Auditorio Plaza de la Autonomía. Ciudad de la Investigación. UCR. (Ingresa 
por correo el 24 de mayo de 2023). Correo electrónico alasso@meic.go.cr.  

SE RESUELVE DAR POR RECIBIDO EL TRÁMITE BG-637-2023. OBTIENE ONCE VOTOS 
POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
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ARTÍCULO DÉCIMOCTAVO Oficio 143-AI-05-2023 de la Auditoría Interna, firmado por la MAG. 

Flor Eugenia González Zamora, auditora interna, que dice: “Asunto: Solicitud de información- 
Informe 04-2022. Esta Auditoría Interna, de conformidad con las potestades que confiere el 

artículo 33 de la Ley General de Control Interno y de acuerdo con las recomendaciones emitidas 
en el Informe 04-2022 “Estudio de carácter especial sobre la implementación de 

mecanismos de prevención de la corrupción en la gestión de la Municipalidad de 
Alajuela”, donde indica lo siguiente:   
4.1. Al Concejo Municipal  

4.1.1 Generar una estrategia para apoyar constantemente el fortalecimiento de la ética institucional, 
mediante la ejecución de acciones concretas en materia de probidad, transparencia y anticorrupción, que 
demuestren el compromiso superior del Órgano Colegiado con la ética y prevención de la corrupción, todo 

de conformidad con el artículo 2.2. de la Normas de Control Interno para el Sector Público y el bloque de 
legalidad correspondiente.   

Esta recomendación se dará por acreditada una vez que el Concejo Municipal envíe a este Despacho el 
acuerdo tomado con la estrategia del compromiso con la ética institucional, en un plazo de 30 días hábiles, 
a partir del conocimiento del informe. (Obsérvese el punto 2.1. b). del presente informe)    

Le agradecemos indicar las acciones ejecutadas para el cumplimiento de la recomendación del 

informe en mención, con los respaldos correspondientes, en un plazo de cinco días hábiles vía 
física o digital, a partir del recibo del presente oficio”.   

SE RESUELVE TRASLADAR A LA PRESIDENCIA MUNICIPAL PARA ADJUNTAR LOS 
INFORMES AL RESPECTO. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE 

APROBADO.   
 

ARTÍCULO DÉCIMONOVENO SE SOMETE A VOTACIÓN ALTERAR EL ORDEN DEL DÍA 

PARA CONOCER 1.-Documento suscrito por la Sra. Elieth Roja Solano y 2.-Moción suscrita por 
el Sr. Gleen Andrés Rojas Morales. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS.  

 
ARTÍCULO VIGÉSIMO PREVIA ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA SE PROCEDE A 

CONOCER Documento suscrito por la Sra. Elieth Roja Solano, presidenta de la Asociación Pro 
Mejora de la Urbanización María Auxiliadora, que dice: “La suscrita Elieth Roja Solano cédula de 

identidad 3-3320-0776, en mi condición de presidenta con facultades de apoderada Generalísimo 
de la Asociación Pro Mejora de la Urbanización María Auxiliadora, portadora de la cédula jurídica 

3-002-246076 personería inscrita y vigente en el registro nacional, departamento de personas 
jurídicas. 

Me presento a solicitarle su valiosa colaboración a fin de obtener permisos para realiza una mini 
feria en nuestra urbanización los días 3 y 4 de junio, así como poder cerrar un pedazo de la calle 

en frente del salón comunal como unos cincuenta metros para poner inflable y unas urnas con 
golosinas, esta actividad será para recaudar fondos para nuestra comunidad. Esperando una 

pronta y oportuna repuesta, le saludo respetuosamente. Notificaciones: 

Promejoramariaauxi@hotmail.com. Teléfonos 85767403 o 86782674”.  
SE RESUELVE 1.-AUTORIZAR EL CIERRE PARCIAL DE LA CALLE EN FRENTE DEL SALÓN 

COMUNAL COMO UNOS CINCUENTA METROS LOS DÍAS 03 Y 04 DE JUNIO DEL 2023 EN 
LA URBANIZACIÓN MARÍA AUXILIADORA  PARA REALIZAR UNA MINI FERIA. 2.-

EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO 
MUNICIPAL. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
ARTÍCULO VIGÉSIMOPRIMERO PREVIA ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA SE PROCEDE 

A CONOCER Moción suscrita por el Sr. Gleen Andrés Rojas Morales. Avalada por el señor regidor 
Randall Eduardo Barquero Piedra. “CONSIDERANDO QUE: Al final de cada sesión municipal se 

realiza un minuto de silencio.  POR TANTO, PROPONEMOS: 1.-Que este Honorable Concejo 
Municipal incluya en el minuto de silencio al señor Rodrigo Solera Segura, padre del funcionario 

municipal Ing. William Solera Morales. El señor Rodrigo Solera Segura falleció el día de hoy. 
2.-Que se incluya en el minuto de silencio al señor Didier Hernández Aguilar, quien falleció el 

pasado 24 de mayo pasado. Hermano del compañero síndico Luis Emilio Hernández León” e 

Igualmente por el señor Óscar Jiménez Mora. 

mailto:Promejoramariaauxi@hotmail.com
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SE RESUELVE APROBAR LA MOCIÓN Y EXIMIR DEL TRÁMITE DE COMISIÓN CONFORME 

EL ARTÍCULO 44 DEL CÓDIGO MUNICIPAL. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. 
DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
CAPÍTULO XI. MINUTO DE SILENCIO 

 
ARTÍCULO PRIMERO SE PROCEDE A REALIZAR UN MINUTO DE SILENCIO POR EL 

FALLECIMIENTO DEL SR. RODRIGO SOLERA SEGURA, PADRE DEL FUNCIONARIO 
MUNICIPAL ING. WILLIAM SOLERA MORALES, SR. DIDIER HERNÁNDEZ AGUILAR, 

HERMANO DEL COMPAÑERO SÍNDICO LUIS EMILIO HERNÁNDEZ LEÓN Y POR EL 
FALLECIMIENTO DEL SR. OSCAR JIMÉNEZ MORA. Y EN CONMEMORACIÓN DE LAS 

PERSONAS QUE HAN MUERTO A CAUSA DEL COVID-19, APROBADO MEDIANTE EL 

ARTÍCULO N.º 4, CAPÍTULO VI DE LA SESIÓN ORDINARIA N.º 21-2021 DEL DÍA 
MARTES 25 DE MAYO DEL 2021.  

 

 
 

SIENDO LAS VEINTE HORAS CON CINCUENTA Y NUEVE MINUTOS SE LEVANTA LA 
SESIÓN. 

 
 

 
 

 
Sr. Randall Eduardo Barquero Piedra                         Licda. María del Pilar Muñoz Alvarado  

    Presidente                                                        Secretaria del Concejo Municipal   
                                                                                             Coordinadora                                             


